





La brochure de cette année rassemble une série de
sujets de mathématiques appliquées de CAP, BEP et Brevets
Professionnels, en totalité, ou en extraits regroupés en fin de
brochure.

Ceux-ci ont été sélectionnés par la Commission Nationale
Lycées Professionnels de I'APMEP,en collaboration avec le
groupe Inter-lrem L.P.-ENNA, sur le théme unique des "Métiers
du Béatiment",

Il est & noter que la brochure éditée en 88 portant sur
les "Métiers du Tertiaire" est toujours disponible.

L’'an prochain nous rassemblerons des sujets concernant
les "Métiers de la Mécanique” et du "Travail des Métaux”.

Comme I'an passé, les sujets ont été classés selon leur
niveau et leurs contenus mathématiques afin de faciliter la
recherche d'un point donné, a l'exception des extraits qui
concernent exclusivement les spécialités.

Nous remercions les collégues qui ont contribué a la
réalisation de cette brochure et invitons les lecteurs a nous
envoyer des maintenant les sujets en leur possession concer-
nant les "Meétiers de la Mécanique" au sens le plus large (de
1985 a 1990).

Toutes les remargues permettant d’améliorer encore
cette brochure seront les bienvenues.
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BEP 87 RENNES OPERATEUR-GEOMETRE-TOPOGRAPHE

ler PROBLEME (10 points)

Les questions 1°), 2°) et 3°) sont indépendantes,

Sur un plan muni d'un repére orthonormé (0O, I, 3) (I cm pour 1 m),
il manque les coordonnées du point M.

1°) Calculer les coordonnées de M sachant qu'elles vérifient le systéme :

{ 7z - 2y = 370
4y - 3,5z + 215 =0

2°) Les points A (+ 12, + 40), B(- 5, + 10) et C(50, - 10) forment un triangle.

a) Calculer la mesure des c6tés [AB], [AC] et [BC| de ce triangle.
Donner les résultats 3 | mm prés.

b) En utilisant le produit scalaire de deux vecteurs, calculer la
mesure en degrésde 1'angle ABC. Donner le résultat au centidme prés,
puls convertir en degrés et minutes,

3°) Sachant que 1'angle ACE vaut 32,78 °

a) Calculer la mesure de la hauteur AR & | mm prés par défaut.

b) Calculer 1'aire de la surface de ce triangle (ABC) au dm? prés.

2éme PROBLEME (8 points)

Les questions 1), 2°) et 3°) peuvent &tre traitées indépendamment,

1°) a) Etudier les variations de la fonction £ : r—— ey = - 222 + z + 3,

b) Représenter dans un repére orthonormé (O, I, 3) tel que [ﬁ" = ”}' = 2 cm
la courbe (¢) représentateur de la fonction f.

2°) Déterminer par le calcul,les coordonnées des points d'intersection C et D
de la courbelf)avec 1'axe des abscisses.

3°) Cette courbe (C) est coupée par la droite (D) qui passe par les points
A(0, + 3) ct B(+ 1 + 2).

a) Trouver l'équation de la droite (D).
b) Déterminer par le calcul les coordonnées du point d'intersection E

de la droite (D) avec 1'axe des abscisses.

49 Calculer l'aire de la surface du triangle (AOE) en em?.

3&me PROBLEME (2 points)
Sachant que T est exprimé en grads soit un réel T tel que 0 < = < 100,
résoudre le systéme :

1,3660
- 0,3660.

coO8 X + sin X
cos £ - sin x

Donner le résultat au centidme prés.



BEFP 87 STRASBOURG OPERATEUR-GEOMETRE-TOPOGRAFHE

I. - 2 points

Un client achéte une moto dont le prix marqué est 18 000 F. Il paie :

- 25 Z du prix marqué 2 la commande

2 . . .
3~ du reste 3 la livraison
- la somme restante, un mois plus tard (sans intéréc)

1) Calculer le montant des trols versements.
2) Quelle fraction du prix marqué le dermier versement représente-t—il ?

II. - 1 point

Dans un triangle (ABC), a, b et c sont les mesures des c3tés respectivement opposés
aux sommets A, B et C.

Calculer c, a2 0,1 mm prés, en utilisant la relation :

-~
c? = 3g? + b? - 2ab cos C avec a=116 mm
b= 74 mm

€= 48°

ITI. - 2 points

Résoudre le systéme suivant (x et y sout des réels)

®i= 3
+ 5

¥ 6,6
y = 18,2

XK

2,4
0,8
IV. = 2 points
a) Tracer la droite d'équation y = =2x + 5 dans un repére orthonormé
g -
(GGif = it =1 em)

b) Cette droite est-elle la représentation graphique d'unme fonction linéaire ou
d'une fonction affine ? :

c) Sur cette droite on comnsidére le poinc M (2 ; 1),
Construire la droite (OM) et déterminer son équation.

d) Pouvait-on prévoir la perpendicularité des deux droites d'apraés leurs é&ua:ions?
Justifier votre réponse.

V. = points

On usine une piéce 3 partir d'un parallélépipede &
rectangle en acier (figure ci-contre) A,///

\
]

a) Calculer AC & 0,1 mm pras,

A - -
b) Calculer ACD au degré pras,
o Il

=
D) [ e
x

I

|
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i

1

I

1

1

|

]

1

['

c) On coupe la pigce initiale
suivant le plan (MNPQ) - ~
parallele au plan (ACGE). - ~
Calculer MN 2 0,1 mm prés sachant d X
que : -

DM '=-:1,; AD . ?

Vi - points

v N . —’ —._’ —l —
Soit un repére orthonormé (0, i, j) avecllill =lljll= 1 cm
et les fonctions définies de R vers IR par :
9

K+'2—‘

f : x—>"f(x)

u
1

]

Hle N

g ¢ Xp—= g(x)
1. Représenter graphiquement les fonctious f et g dans le repére.

2. Calculer les coordonnées des points d'intersection des deux courbes.

3. Vérifier graphiquement.



BEP 87 STRASBOURG OPERATEUR-GEDMETRE-TOPOGRAPHE (suite)

b = F
vilt - 7 points .
# . 5 ) AB = 50,00 m
- A el e BC = 30,00 w
o T AC = 66,45
# i 3 Peomady de M, P ”
, s ("’:\) ABC = 122,00 gr
oA i g 4D = 110,00 gr
e mc) L (56)

M. DUPOND vend la parcelle (ABCD). Considérons le repére orthonormé (XAY)..

Calculer :

1) L'aire du triangle (ABC). En déduire la mesure de la hauteur [B&] et les
coordonnées du point B.

~ P X AN it
2) Les mesures de [BA&],[?CA] puis de (DAC ,‘bCAJ Contr“%;g les résultats en
calculant de deux maniéres différentes la mesure de |[ADC| .

3) La mesure de la hauteur [ﬁﬂ] en procédant de la maniére suivansg\.

- dans le triangle (AMD) exprimer AM en fonction de MD et tan CAD,
- dans le triangle (CMD) exprimer MC en fonction da MD et tan DCA.
Sachant que AC = AM + MC déterminer la mesure de [HD].

4) La mesure de [A&] en supposant que MD = 51,45 m
En déduire les coordonmées du point D,

5) Les mesures de [AI‘)] et {BC].

6) L'aire de la parcelle (ARCD),



BEF 87 STRASBOURG OPERATEUR GEOMETRE-TOPOGRAPHE

Sciences appliquées

L. - Soit le prisme trapézolidal. d'indice de réfraction n=1,5
(voir schéma 1).
1. Quel est 1l'angle limite A\ de réfraction ?
2. Construire sur le schéma 1 la marche du rayon lumineux SI.-

3. Indiquer en I, J, K, L la nature du phénoméne optique considéré
(réflexion = réfractionm),

4. Quel est l'angle formé par les rayons émergent et incident ? Dans quel but
pourrait-on utiliser ce prisme dans la profession de géomdtre!

7 points

II - Soit le théodolite STNO de SLOM,
1. Indiquer sur le schéma 2 oli se trouvent :

= la lunette

. son objectif
. son oculaire
. sa lentille de mise au point

- le microscope

- le disque horizontal et le disque vertical

2. Le constructeur indique :

- grossissement de la lunette 22 X
= longueur constante : 150 mm

a) calculer dans le cas d'une lunette afocale les distances focales de
1l'objectif et de l'oculaire.

b) calculer les mesures a et a' des angles permettant de voir 1 cm sur une
mire placée 3 230 cm’d'abord 4 1'oeil nu, puis en utilisant cette
lunette.

c) Verra~t-on la mire i l'endroit ou 2 1'envers ?

3. Le disque horizontal de diamdtre 80 mm est divisé en grades .
Caleculer la longueur de 1'arc correspondant & 1 gr.

2 points
III. - Une charge Q = 1 000 N est suspendue & un ressort par 1'intermédiaire

d'une corde AB de poids négligeable. (Schéma 3)

1°/ a) 'La corde AB est en équilibre. Faire l'inventaire des forces qui
s'exercent sur la corde.

b) Donner sous forme de tableau les caractéristiques de ces forces.

2°Y Déterminer 1'intensité de 1'action de la poulie sur la corde AB :
a) en construisant le dynamique des forces (préciser 1'échelle choisie)

b) par le calcul .

6 points



BEF 87 STRASBOURG OFERATEUR GEOMETRE-TOPOGRAFHE {(suite)

SCHEMA 1

SCHEMA 2

SCHEMA 3

- g

|5

D

G)= 1000N



BEP 87
Sciences

RENNES OPERATEUR-GEOMETRE-TOPOGRAFPHE
appliquées

ler PROBLEM (10 points)

1°)

2°)

Les questions | et 2 sont indépendantes.

Au bord d'une piscine dont la surface libre de 1'eau est AB, deux personnes
dont les yeux sont sur la méme verticale 00' s'observent, L'oeil de Paul

-

se trouve en O, & 1,10 m au-dessus de AB ; l'oeil de Jean est en O', 3
0,80 m au-dessous de AB.

a) A quelle distance Paul croit-il wvoir Jean ?

b) A quelle distance Jean croit-il voir Paul ?

" ” v gy 4
Donner les résultats 3 | cm prés -~ l'indice de l'eau est 3 -

Le fond de la piscine est assimilable & un miroir plan horizontal EF.
L'épaisseur de la couche d'eau est de 1,20 m. Du point O Paul se regarde

dans le miroir EF.

a) A quelle distance voit-il son image 7 Quelle est la nature de son
image ? Arrondir au cm le plus proche.

b) Paul &tant toujours en O, dans quel sens et de combien se dép_a-
cerait son image, s'il se regardait dans le miroir EF de la
piscine vide ?

28me PROBLEME (10 points)

Les questions 1, 2 et 4 sont indépendantes.

L'objectif et 1l'oculaire d'un microscope assimilés 3 deux lentilles

minces ont pour distances focales 1,6 cm et 2,5 cm ; la distance entre les

centres optiques est 22,1 cm ; la mise au point €tant réalisée 3 1l'ianfini,

calculer :

1%)
32}
3%)
4°)

5%)

la vergence de l'objectif et de l'oculaire,
le distance de 1'objet & 1l'objectif.
le grandissement de l'objectif,

la puissance du microscope, dite puissance intrinséque.

le grossissement pour un oeil dont la distance minimale de vision distincte

est dmn = 0,25 m.

BEP 83 NICE OPERATEUR-GEOMETRE-TOPOGRAPHE
Sciences appliguédes

Un ebservateur ayant une vue normale, dispose de trois lentilles :

= une lentille convergente Ly de | dioptrie

- une loupe Lg de 23 dioptries

- une lentille divergente L3 de | cn de distance focale.

Un objet éloigné est vu & 170eil nu sous un angle de 9/1000 de radian (angle petit).

1) A quelle distance de Ly utilisée seule se forme 1/image de 1‘objet et quelle en est la grandeur ?
2%) Ly et Lz sont associées pour constituer une lunette astronomique. Sous quel angle un oeil normal
voit-il, sans accowsoder, 1”image de 1‘objet ?

Quel est e grossissement de 1/instrument ?

3') On enléve Ly et on place Lz entre Ly et un écran {distance Lsl3 = 30,4 m).

A quelle distance de Ly se forme 1’image de 17objet et quelle en est la grandeur ?

4*) Faire un schéma pour chaque question. ‘



BEP 87 ROUEN METRE-DESSINATEUR EN GENIE CIVIL

I. Résoudre, dans R x R, le systeéme :

II. Construire & 1l'échelle -——— le triangle rectangle ABC tel que 3

100
A
BC = 8m et HB x HC = 10,24 m2
|
5 1
On rappelle que : HB x HC = AH", |
!
Expliquer la construction et laisser les ' 8 SL c

traits de construction apparents.

III. 6 TTA Calculer :
AR
\x c 1¢) 1'aire du pan de toiture AEC ;
~F - - A e
: \ qy/f 2°) le volume du comble ;
N\

l

—_———— .\H 7 3°) la mesure de l'arltier AB ;
K ey

g/ 4°) la mesure de l'angle ABK de
ot B i e 5 1'ardtier AB et du plan horizontal.

IV, Le schéma représente un radiateur &lectrique composé de deux dipdles
passifs et d'un interrupteur a quatre positionss

- f-J;; . o
Ro ’_L__Cg N ’ @ @ @ O

R,=55 1 -,
R2:QOIL

(Y
ro
%)
£L

1°) Indiquer, pour chaque position 1,2,3,4 de l'interrupteur, quels sont
les dipdles branchés j;

2¢) Donner la valeur de la résistance du circuit dans chaque cas j
3°) Calculer la puissance du radiateur dans chaque cas j
4°) Reproduire le schéma dans le cas od l'intensité est maximale et

représenter sur ce schéma l'instrument de mesure permettant
de mesurer cette intensité.

V. Un solide tombe en chute libre d'une hauteur de 26 me

Calculer @

le temps de chute de ce solide j;

- la vitesse de ce solide A 1'arrivée au sol.

2
g = 9,8171/ s
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84 NANTES METRE-DESSINATEUR EN GENIE CIVIL

I - EQUATIONS (3 points)

II -

a) du ler deqré : Calculer x i——

b) du 2éme degré : calculer les valeurs de x (ensemble solution)

vérifiant 1'équation %2 + 2,5x-6=0.

ELECTRICITE (5 points)
Une plaque chauffante est constituée de deux résistors (ou résis-

tances) identiques de résistance R1 = R2 = 2272.

Un commutateur permet d'utiliser a) un seul résistor
b) les deux résistors groupés en
série;
c) les deux résistors groupés en
paralléle.

1°) Quelle est la résistance équivalente aux deux résistors groupés
en série ?

2°) Quelle est la résistance équivalente aux deux résistors groupés
en paralléle ?

3°) La plaque chauffante étant alimentée par une tension de 220 V
Calculer 1'intensité du courant électrique débité dans les trois
cas a), b), c).

4°) Calculer la puissance électrique dissipée dans ces trois méme s
cas a), b), c).

Il -~ SOLIDE : Longueurs, aires, volumes, poids, pression (8 points)

]F_.K__i—:--‘r 7 .l‘l

930 . .
u 1T Soit le coffrage ci-contre

3
> - le solide (MNPQRSTU) est un

fumal&ﬁéuhiiL rectangle ,

- le solide (ABCDMNPQ) un tronc

de pyramide droit a bases rec-

tangulaires.

10
29
30

Lo
59

Gn

- Calculer la longueur des apothémes IJ et HK.
- Calculer l'aire latérale du coffrage.

- Calculer la pente, puis l'angle déterminé par chaque plan oblique

du tronc de pyramide par . rapport au plan horizontal.

- Calculer le volume total de ces deux solides.

- Calculer la masse de l'ouvrage réalisé en béton de masse volumique

2 500 kg/m3, en déduire son poids, prendre g =~ 10 m/sz.

Quelle est la pression exercée par le béton sur le sol? (base ABCD)

RAPPEL : volume du tronc de pyramide

G d %‘ (B + {BB' + B')

B et B' étant l'aire de chacune des bases.



NANTES METRE-DESSINATEUR EN GENIE CIVIL <(suite)d

BEP 84
IV - STATIQUE (4 points)
) poua‘n_- §
////A—///'// ) Un solide (S5) de masse M = 100 Kg
e %
1 est suspendu par un cable [A B_]
N %
4 N a4 une poutre
s TER
J A5\
\\ 1°) Déterminer les actions du
% 8 . solide (S) et de la poutre
N
i - sur le c&ble [AB].
) . 2°) On tire horizontalement sur
B Ll-mr f ltanneau B 4 l'aide d'un cAble BC.
(5) 6 ‘;,’J; Déterminer graphiquement les
T actions exercées en A et C.

BEP 8é ROUEN METRE-DESSINATEUR EN GENIE CIVIL
[~

I - On 1it dans un formulaire que la position du centre
de gravité d'une corniére 3 ailes égales est donnée
par les formules :

ny. B2+ Bb + b2 57 B2 4 Bb - b2 5 2

ZEFE) “IE T BT L =

1°) Calculer les valeurs de v et v' & partir des ——rt—— -
formules, si : B = 60 mm e = 6 mm. t§ LA,

2°) En utlisant les formes litér ales, calculer la =
somme : W +®', 5

3°) Utiliser ce résultat pour vérifier le calcul de & et . 5 A

I - L'étude du moment fléchissant de la poutre ci-contre LUV G LY R i S8 LI,
conduit & 1'Gtude de la fonction : [z " . =
5 Ao da Ny
X —> H,:-SO: + 240 =x )

dans laquelle : ox désigne 1'abscisse de M en métres x € E),ﬂ
4 désigne le moment fléchissant en M exprimé en daN.m.

1°) Etudier la fonctjon ;¢ —34= 50x? + 240x dans 1'intervalle . [0,5]
Calculer les valeurs de = pour lesquelles : % = 0.

2°) Représenter cette fonction.
Echelles : 2em = 1 1 cn = 20 daN.m,

IIT - 1°) Un chauffe-eau contient 75 litres d'eau d 65%c.

Combien de litres d'eau d& 38%c peut-on obtenir en mélangeant les 75 Titres
d 65°c a4 de 1'eau & 15°¢c ? .
¢ = 4180 J/kg °c :
2°) Pour chauffer les 75 litres d'eau dans le chauffe-eau, 1'énergie consommée
est de 18 000 000 joules.
Le chauffage est réalisé en 6 heures.
La tension d'alimentation est 220 V.
Calculer 1'intensité dans le circuit.

3°) Calculer le colt correspondant au réchauffement des 75 Titres d'eau, si le
kilowattheure vaut 0,28 F.

IV - Calculer 1'intensité de la tension du cdble d'un ascenseur de masse 1 tonne
lorsque :
1°) 11 s'éléve d'un mouvement rectiligne et uniforme de vitesse 0,75m/s.
2°) Au démarrage, @ la montég, le mouvement est uniformément accélére
d'accélération : 0,4 m/s“.

Ui i =
g = 9,8N/kg. (I1 nest pas tenu compte du poids du cdble).
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EXERCICE 1

Soit I'équation

1) Déterminer I'ensemble de définition .

2) Résoudre 1'équation.

EXERCICE Il On considere une barre OA articulée
autour d'un axe O et soutenue en B
par une barre CB.

7 — —
7 F'E A En A s'exerce une force F1 d'intensité
oot 150 N.
i F,=450N
| On donne OB = 92 cm ; BC = 127 cm ;
-~
//’ BOC = 120°.
/
—
N B i dK 1) Calculer BCO et OH.
; 2) Sachant que B est situé aux % de
§ OA 2 partir de O, calculer
o OA, OK, AK .
c
ey
~

3) Calculer I'intensité de la force E;
exercée par la barre BC sur la
barre OA, en prenant O comme
centre des moments. Les poids
des barres sont négligés ; la droite
d'action de F.;E est (CB),

EXERCICE it

Un chauffe-edu de puissance 2 700 W fonctionne sous une tension de 220 V.

1°) Calculer sa résistance .

2°) Sachant que I'élém_eht chauffant est constitué d'un fil de nic2hroma de
résistivité e = 1,12 X 10-6.{\.m et de section 0,8 mm", calculer

la longueur de ce fil.

3°) Ce chauffe-eau sert i porter 120 [ d'eau de 12° C a 55° C ;
Calculer I'énergie nécessaire 2 cette opération.

Chaleur massique de l'eau : 4,18 kd/kg. °C ,

4°) Calculer la durée de |'opération.
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EXERCICE IV cotes en matres 05,05 0.51
|} - c
I
. H "
ol V. i G
d :
1
A 8
ol
-
42,5 12,5

Une piscine est représentée par le schéma (non a |'échelle)

1) Calculer : a) la pente du segment BC .

b) la hauteur h de la contremarche .

2) Scit AF = x metres la hauteur de ['eau dans la piscine .
a) calculer GH en fonction de x .
b) montrer que le volume d'eau contenu dans la piscine est donné par la

relation : {:x: en matres
v(x) = 37,5 x :2 + 1502 ¥ en matres cubes

N.B. : on précise que le point E n'est jamais immergé.
3) Représenter graphiquement la fonction de R vers R

g,: X—t 37,5x X2 4+ 150m: x € [0;1,75]

en abscisse : 1 cm pour 0,1 m
en ordonnée : 1 cm pour 20 m

4) Déduire de la représentation graphique la valeur de X pour laquelle
v = 296 m:3 ; retrouver 2 par le calcul.

11
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12re exercice - Trouvez un nombre x tel que ce nombre augmenté de son tiers et de son
quart soit égal a 76.
g : i . 2
28me exercice - L'aire d'un terrain rectangulaire est de 9 450 m ]

son périmétre est de 402 m. Trouvez lz longueur et la largeur.

3éme exercice ~ Soit une console conforme au crequis ci-contre.

¢ En C est appliquéeune charge Q = 150 kag.
Déterminez, par le calcul seulement, les efforts dans
o
A i 350 les barres [AC] et [BC]
Q
B " 150kg
42me exercice - Soit une cuve tronconique dont les dimensions (cotes en dm)

sont indiquées sur la figure ci-contre

1°) Trouvez sa capacité en .

T h 2

NB. Volume du tronc de céne V = 3 (R® «+ r2 + Rr)

2°) On verse de |'eau dans cette cuve jusqu'a une hauteur

X4m du fond. Caiculez la cote O'M' = R' en fonction

de x.

6 dm

3°) Calculez le volume de I'eau dans la cuve en fonction

de x.

4°) Construisez par points la courbe représentative de la
fonction V(x) sachant que
1 em 20,5 dm V(x) = 0,116 5 4 3,14 i 4 28,26 x.

20 |.

(18]

L Déterminer graphiquement la valeur de x pour que

la cuve scit & moitié pleine.

5&¢me exercice

1°) Dans un calorimétre, on veut porter & 80°C. 1,5 | d'eau & la température
initiale de 15°C.

Calculez |'énergie calorifique nécessaire.

Chaleur massique de I'eau = 4 180 J/kg/°C.

2°) L'eau est chsuffée par une résistance électrique dont les caractéristiques
sont
: 2 -8
£=8m section 0,2 mm (O =30 x 107° S2 .m.

Calculez cette résistance électrique sachant que R = F

§

3°) Sachant que I'intensité du courant est de 8 A, Calculez le temps nécessaire

pour porter cette eau a 80°.
4°) Calculez la puissance absorbée par ce calorimétre.

5°) Le rendement de I'installation étant de 75 %, le prix du kwh 0,70 F ,

Calculez la dépense pour chauffer cette eau.
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Partié commune & tous les BEP, CAP et Mention Complémentaire c
I Entre le rayon R, 1a corde AB = c et le flé&che f, A B ‘“l
on a la relation (1):
2
T =7 (2R-f) o}

Les cing questions qui suivent soni indépendantes.
1) Calculer € quand R = 15 ecmet f = 3 cm .
2y 5if = % a) exprimer C2 en fonction de R .
b) en déduire C en fonction de R.
¢) quelle est la mesure des angles du triangle AOB ?
3) Lorsque : R =20 cm, C =32 cm; f =232 cm; calculer @

-
a) la mesure de 1'angle AOB -

b) 1'aire du segment hachuré AMB.

¢) le volume d'une barre de 3m de Tongueur,
ayant ce segment3AMB pour ssction.
L'exprimer en dm”, & 0,1 dm” prés;

4) La relation (1) peut s'écrire :

2 gRF+c=0.

4 f
2) Résoudre dans 1'ensemble TR, cette équation en f lorsque :

R =20 cm c =16 cm,.

b) Est-ce-que 1'ensemble des valeurs trouvées convient pour le cercle ?
Justifier la réponse.
5) La relation (1) peut s'écrire : &t
2=y 24 8 Rf. On pose : y = cz -
_ a) Représenter la fonction : y = - 4 2+ 8 Rf
pour f E[O,QUJ , et R = 20 cm.
@ F

b) Lire sur le graphidue'1a valeur C2 correspondant & : f = 14 cm

En déduire la vaTeur de C.

En plus Pour les BEP : Dessinateur en Génie Civil

Métré du batiment

IT - On mélange 25 litres d'eau & 18°C et 45 litres d'zau 3§ 50°C.
Calculer la température du mélange obtenu.

Coqy = 4 180 J/kg °C

LI - Un véhicule de masse 900 kg roule @ 72 km/h en prenant un virage de 60m de rayon.

2

Fal¥ F=meot R

R

On donne : g = 10 N/kg

La résistance de 1'air est négligée.
La route est horizontale,
1) Faire 1'inventaire des actions exercées sur le véhicule.

Préciser les caractéristiques de ces actions. Les reorésenter a 1'échelle.

2) Calculer 1'angle formé par 1'action de la route sur le vdhicule
avec la verticale.
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imensions indiquées sur la figure

PROBLEME N°1 (6 points) Une ferme de chargente a la forme et les d
ci-dessous.

|
I
|
Q
1] I —r
8 ' | Ey
N ; !
! r
}
e al ul e
A H E =T b
/6 Déterminer, au dm pris par exces, !a langueur totale des fers entrant dans la

réalisation de 7 fermes identiques supportant la toiture d'un batiment de longueur
18 m. (On arrondira chaque calcul intermédiaire au cm le plus proche).

Dans une habitati f ti t e t S
PROBLEME N°2 (4 points) abitation fonctionnent en méme temps

- 4 lampes de 100 W
- 3 lampes de 60 W
- un mini-four électrique de 1,2 kW

-~ un aspirateur en position 650 W

S

- une machine 3 laver de 2 kW

- un congélateur de 250 W,
L'E.D.F. assure une alimentation avec une d.d.p constante de 220 V.

/1 a) Pour éviter qu'il ne disjoncte, le compteur E.D.F. de cette habitation doit-il
étre réglé & 15A, 30A ou 45A 7
Justifier votre réponse par le calcul de I'intensité du courant absorbée par |'ha-

bitation.

/2 b) En suppesant que tous les appareils fonctionnent en méme temps durant 27 min.,
quelle est 1'énergie électrique consommée par |'habitation (on |'exprimera en kJ et
en kWh) 7

/1 c) Le kWh est facturé 0,497F H.T. Le taux de T.V.A. appliqué est 18,6 %. A quel
montant T.T.C. s'élévera la facture de cette consommation (on arrondira au centime

supérieur) ?

PROBLEME N°Z (3 points) A 20°C, un rail en acier a pour longueur 36 m.

/2 a) Quelle est la variation de longueur subie par un rail, si les extrémes saisonniers
sont -30°C et +35°C 7

/1 b) En déduire |'intervalle & prévoir théoriguement entre 2 rails posés a la température
de 20°C.

On donne A acier = 12,1 x 107 /°C (on arrondira les résultats au mm le plus proche).
PROBLEME N°4 (7 points)

Une dalle rectangulaire en béton a un périmétre de 24 m.
Soit x la mesure en meétres de |'un de ses cotés.

{1 a) Exprimer en fonction de x la mesure de !'autre coté.
/1 b) Exprimer en fonction de x l'aire y de la surface de la dalle.

/2 ¢) Dans I'intervalle de définition [0;12], étudier les variations de !a fonction% établie
question b). 5

/1,5 d) Construire sur papier millimétré la représentation graphique de cette fonction.

Echelles 1 em 2 1 m en abscisse
1 cm £ 4 m*en ordonnée
/1,5 e) En déduire la valeur de x et les mesures des 2 cbtés pour lesquelles ['aire de la

dalle est maximale.
Que peut-on conclure ?
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PROBLEME { :

{*) Soit un segment [AB] et un point C de [AB] tel que : AC _ CB
CB ™~ AB s ) -

a) 8i AC =1 et CB = x, exprimer les rapports AC et CB.
CB AB

b) Déduire, de 17égalité de ces rapports une équation du 2e degré.

2*) Résoudre dans R 1“équation : x2 - x -1 = 0. Les solutions de cette équation seront données
avec & décimales.

3") Soient & = {,418 034, calculer ¥ = -1/,
a) Comparer ces deux valeurs (appelées nombre d’or) aux solutions de 1“équation x2 - x -1 =10,

b) Guelle remarque faites-vous quant & 1a succession des décimales ?

4") a) Représenter graphiquement dans un repére orthonormé (échelle : 2 cm par unité) les fonctions :
K Yy fx) =x -1 et ¥, s yglx) = 1/x

b) Déterminer les coordonnées des points d’intersection A et B.

¢) Démontrer que les abscisces de ces points sont les solutions de 17équation : x2 - x -1 =0.

5°) Beaucoup d’oeuvres d’art ont été construites & partir de ce nombre d’or. On a ainsi défini des
rectangles, des triangles d’or... )
Eoit un triangle isockle ABC, ce triangle est d’or si BC/ AB = &.

a) Calculer BC si AB=AC =B m.
b) En utilisant exclusivement ltes relations trigonométriques dans le iriangle quelcongue,

calculer 1”angle A (arrondi au degré supérieur).

PROBLEME 2 :

Un chauffe-eau électrique de 150 1 contient de 17eav a 14°C.
1*) Calculer 17énergie nécessaire (exprimée en J et en KWh) pour porter cette eau de 14°C a 70°C.
2") Calculer le temps nécessaire (exprimé en h, min, s) pour réaliser ce chauffage si la puissance

du chauffe-eau est de 2 kW.
3%) Quelle est 1a valeur de la résistance chauffante si 1’intensité du courant la traversant est de

10A?
4°) Calculer la pression de 1’eau du fond de 1z cuve si celle-ci mesure 1,4 m de haut.

Un donne s masse volumique de 17eau ¢ p = 1000 Kg/m3
chaleur massique de 1’eav : C = 4iB0 J/kKg"C
g = 10 m/s?

PROBLEME 3 :

Sur une route horizontale, wn cycliste de poids P = 700 N,
décrit a4 l1a vitesse V= 1B km/h un virage circulaire de
rayon r = 51 m. Calculer @

a) 17 intensité de la force centripbte F & laquelle est

soumis le cycliste.
b) 1a valeur de 1’angle d’inclinaison du cycliste par

rapport a la verticale.

-ﬁk: action de la bicyclette sur le cycliste

444/94/;//'ig;.1
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Premier Probléme: S Loinis
La feuille format A 3 jointe, présente la vue de face et la vue du dessus du clocher d'une

église. Ce clocher est constitué de deux pyramides régulieres. Celle du bas est une pyramide
de sommet Q et & base carrée. Celle du dessus est & base octogonale réguliere, de sommet
S. De fagon a dérerminer le nombre d'ardoises nécessaire & la couverture de ce clecher, on
vous demande, dans la partie droite de 1'épure, de construire la vraie grandeur d'une face
de la pyramide supérieure (par exemple SBC) et d'une face de la pyramide inférieure ( par
exemple ABCDE). Les constructions se feront en 0,1 rouge, les vraies grandeurs en 0,2 bleu.
a) Construire la Vraie Grandeur de BC.

b) Construire la vraie grandeur de -SB.

c) Dans la partie droite, supérieure, construire la Vraie Grandeur de SBC,

d) Coenstruire la Vraie Grandeur de QE.

e) En déduire la Vraie Grandeur de QD.

f) Dans la partie droite, inférieure, construire la \/rale Grandeur de ABCDE.

Deuxiéme Probléme: H foints

La citerne de fioul destinée a alimenter le
chauffage de 1'église est un cylindre couché
horizontalement ( plan «ci contre). Elle
repose sur deux berceaux en bétog dont on
vous demande de calculer (au dm pré‘s} le
volume de |'un d'entre eux.

a) Calculer la mesure de BH puis celle de
AB.

b) En déduire la mesure de l'aire du triangle
AOB.

c) Calculez, .au degré prés, la mesure de
I'angle HOB, en déduire caelle de l'angle
AOB.

d) Calculez la mesure de l'aire du secteur
circulaire AOBI.

e) Calculez la mesure de l'aire du segment
circulaire ABI.

f) En déduire le volume de béton nécessaire
pour un berceau de cette citerne. Al wm.

Troisidme probléme: Z o ints

Du haut du clocher, pour en déterminer la hauteur, un ouvrier laisse tomber un marteau et
chronomeétre le temps qui sépare le moment du ldcher et celui ol il pergoit le bruit de
I'impact au sol. Ce temps est de 1,5 seconde.

On donne: :

Chute d'un corps sans vitesse initiale: > =5(:2') (© s'exprime en secondes, (X) est la
distance parcourue par l'objet au bout du temps t.

Vitesse du son dans l'air: 340 m/s

t, est le temps de chute de I'objet

G4 m

U, (B

t, le temps de remontée du bruit de l'impact.

a) Exprimez la hauteur h du clocher en fonction de .
b) Exprimez la hauteur h du clocher en fonction de e
c) En déduire 1'équation permettant de calculer Ty

d) Rssoudre cette équation.
e) En déduire h, hauteur du clocher.
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1°) Un terrain rectangulaire a un périmétre de 182 m et une superficie de
1200 m?. Calculer les mesures de ses deux dimensions.

2°) On veut réaliser un lotissement avec des lots rectangulaires de méme super-
ficie : 1200 m? et de dimensions variables z et y.

Exprimer y en fonction de z ; y = f(z).
Etudier la fonction f sachant qu'aucune dimension ne doit &tre inférieure a 16 m.

Représenter la fonction f. (Echelle des abscisses et des ordonnées : 1 cm pour
10 m). Quel est le nom de la courbe obtenue 7

3°) Déterminer graphiquement y et x tels que ﬁ = 1,92,

4°) Vérifier par le calcul.

La pyramide ABCD est telle que les 3 arétes [AB], [AC] et [AD] sont perpendicu-
laires deux a deux et d'égale longueur : 30 cm (voir figure). Calculer :

1°) Le volume de cette pyramide.

On rappelle gue le volume d'une pyramide se calcule & l'aide de la formule

vV = —E—g—h— (B étant 1l'aire de la base choisie et h la hauteur relative

4 cette base).
2°) Déterminer la nature du triangle (BCD). Calculer la mesure de ses cdtés. D
3°) La hauteur du triangle (BCD).

4°) La pente de la face (BCD) avec le plan horizontal (ABC).
5°) L'aire du triangle (BCD).

6°) La hauteur issue de A et relative & la base (BCD).

N.B. : Toutes les mesures seront calculées au mm prés.

Le diagramme ci-dessous représente 3 phases du mouvement d'un véhicule & partir
de l'arrét.

AV (.tm/hv/,d)

©

om e - s
b o m o e -

o 20 35 55 i - (an 4)

1¢) Préciser la nature du mouvement dans chaque phase.
2¢) Calculer l'accélération dans chaque phase.

327 L?r§ d'ung 4&me phase dg mouvement, le conducteur freine et la voiture subit une
décélération de 1,3 m/s?. Calculer le temps nécessaire pour que la voiture s'arréte.

4°) Calculer les distances parcourues dans chacune des 4 phases.

5°) Calculer la vitesse moyenne du véhicule sur 1'ensemble des 4 phases du mouvement.
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Resistance _dee materuandc

Probléme n°® 1 : 3 points /_\

Etant donné la section ci-contre, calculer les coordonnées

de son centre de gravité. (cotes en mm)

o)
@
Probléme n°® 2 : 5 points 38
Au-dessus d'un passage de 10 m de large on a A B
suspendu un feu rouge de masse 30 kg par 2 cébles o ﬁ
AC et BC faisant respectivement avec I'horizontale C
des angles @ = 10°et B= 30°,
1°) Déterminer les tensions des cables
- par le calcul ..
- par le graphigue 1 mm 2 10 Ny
on prendra g = 10 N/kg -
== FE

2°) Calculer le diamatre du céble le plus sollicité sachant que l'acier qui le constitue

a une résistance élastique Re = 150 N/mmz et que s = 5 (coefficient de sécurité).

Probleme n® 3 : 12 points

Une poutre droite AB reposant sur 2 appuis simples est en équilibre. 'IE?
Elle est chargée comme |'indique la figure o 2
F, = B0O daN 7
1 1 45 =}
F2 = 1400 daN . J,Sm |2 e - (844

1°) Déterminer graphiquement les réactions

des appuis et la valeur du moment fléchissant A C) [ D B
maximal . e =

1 mm 2 0,05 m Be.
1 mm € 25 daN - i
|
Retrouver par le calcul les résultats.
w
2°) Par le calcul et graphigue, déterminer le diagramme e
e
de I'zffart tranchant. o
.__-_q%ﬁ-.__-F_ 9
3°) Par le calcul et le graphigue, déterminer le diagramme G W
du moment fléchissant.
4°) Calculer le moment d'lnertie de cette section en L o
par rapport a |'axe a 8 en fonction de |'épaisseur e. l ]
5°) Sachant que le moment fléchissant maximal est au point D,
calculer la valeur minimale 3 donner & e sachant que
la résistance pratique est 100 M Pa. ¢‘,d.»
6°) Dans les mémes conditions que précedemment, quelles ol
seraient les dimensions & donner 3 des profilés rectan- Qe “"‘"—"_"*"'—F e
gulaires et cylindriques l%

R-24 %

19
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r PROBLEME Un véhicule animé d'un mouvement rectiligne uniformément accéléré, atteint la
le 24

vitesse de 64,8 km/h au bout de 3 min, sachant que sa vitesse initiale est
nulle.

1°) Quelle a été son accélération ?
2°) Quel espace a-t-il parcouru pendant ces 3 minutes ?

3°) Au bout de combien de temps ce mobile aura atteint la vitesse de 108 km/h?

Un donne le schéma ci-contre

I = 16A, Ry = 280, R, = 120, Ry = 149

2éme PROBLEME

1) Calculer la résistance R équivalente &

l'ensemble des trois résistances Rl, R2

R3. (Donner la réponse sous forme de

fraction irréductible).

2) Calculer la tensicn U entre les points

20

AB
A et B.

3) Calculer les intensités des courants déri-

vés Il' 12 et 13.

4%) On ajoute une résistance R, en paral-
4

léle avec RI' R2 et R3. En supposant
que la résistance interne du génédrateur soic négligeable et que la tension

“AB 41t pour valeur 84 V, déterminer

a) l'intensité I débitée par le générateur lorsque la puissance totale
absorbée est 1680 W.

b) la résistance équivalente 2 Rl' R2' RB et R4 montées en paralléle.

1 1 1 4
c) la valeur de R, si = + = + = o — *
>
q R1 H2 R3 21
3éme PROBLEME  Soit les fonctions f et g telles que
R—R R— R
£ i g :

3 - 1
zb—f(x) = = i glx) = 5%-3

1) Représenter ces fonctieons dans un repére orthogonal (OTI:S]

pour x € |-6,+6]
sur (Ox) 1 unité — 1 c¢m

ChielLns :3sur (Oy) 1 unité — 2 cm -

2) Déterminer graphiquement les coordonnées des points d'intersection M et

N des deux courbes représentant les fonctions f et g.

3) Calculer les coordonnées des.points M et N.
4ame PROBLEME

Seit le triangle quelcongue (ABC) ci-contre
i
BAC = 65°%, AB = 19 cm, AC = 27 cm.

1) Calculer BC 3 0,1 cm prés.
2) Calculer 1z hauteur BH (& 0,1 cm prés),

3) Caleculer l'aire du triangle ABC

{4 1 em? prés).
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PROBLEME 1 (9 points)

La ferme de batiment représentée ci-dessous est symétrique par rapport & |'axe
vertical (y'y). La pente de chaque arbalétrier AB et AB' par rapport & |'horizontale
est égale 3 70 %. F et F' étant les milieux respectifs de chacun des arbalétriers,
chaque contre-fiche EF et E'F' a pour longueur 1,20 m. La portée de cette ferme

est édgale & 12 m.

// _Cok’.g. en m
F 5 F
//0\/ L
g 2T F  _l U E TN
{ 142 4
& 7
E\ ! i
\’B) EF-ETF-4,0m.

6 pts 1) Déterminer :

- la hauteur totale AC de cette ferme
- la longueur d'un arbalétrier
- la lengueur BE
/\ . ’ rd o .
- la mesure de I'angle EAD (exprimée au degré sexagésimal prés)
- les longueurs ED et AD (les longueurs seront arrondies au cm le plus proche).

En déduire la longueur totale des fers entrant dans la construction de 6 fermes
identiques supportant la toiture d'un batiment de longueur L = 15 m
(le résultat sera donné au dm par excds).

2 pts  2) En hiver, 1"épaisseur maximum de la neige répartie uniformément sur la toiture
de ce batiment, est supposée égale a 28,5 cm.

Calculer : a) le poids total de neige accumulée

b) la pression exercée par cette couche de neige sur la toiture (tenir compte
de I'inclinaison)

Données : masse volumique de la neige /ﬂ = 350 kg/m3
g = 10N/kg

PROBLEME 2 (7 points)

Pour réaliser un lotissement, on forme des lots rectangulaires de superficie égale.
Soient :

2 -
- S la mesure en m de cette superficie

- x et y (nombres réels strictement positifs) les mesures en m des deux dimensions
de ces lots rectangulaires.

0,5 pt 1) Exprimer y en fonction de S et x.
1:5 Bt 2) Dans la suite du probléme, la superficie commune des lots est fixée 2 9 ares.

a) calculer y pour les valeurs suivantes de x (exprimées en m) :

k= I Xx=183ixXx =253 x=45 i x =860 3 x= 75

b) lorsque le lot est carré, quelle est la mesure de son cété ?
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BEP 88 NANCY-METZ DESSINATEUR EN GENIE CIVIL <(suite>

3,5 pts  3) On utilise un repére orthonormé JR.(0;7) tel que "T‘”:”‘f’”et 1 &m: = .5 m.

900

%

Aprés avoir étudié la fonction f qui & x associe y sur l|'intervalle [10 ; 75], tracer
dans le rep&re orthonormé la courbe représentative (c) de cette fonction (on utilisera
les couples (x,y) déterminés dans la question précédente).

fiXeray =

1,5 pt 4)Afin d'éviter que certains des lots n'aient une de leurs dimensions inférieure & 15 m,
on demande tout d'abord de déterminer par un calcul
a) la condition que doit vérifier x pour que y » 15.

b) I'intervalle auquel doit appartenir x pour que les 2 dimensions d'un lot rectan-
gulaire soient supérieures ou égales & 15 m.

¢) on demande sur la représentation graphique précédente de hachurer en noir
la partie de la courbe (c) dont les points ne correspondent pas & des lots dont les
2 dimensions sont supérieures ou égales a 15 m.

PROBLEME 3 (4 points)

Un cable électrique de longueur 3 150 m et de section constante égale a 117 mm?
est constitué d'un fil de cuivre.

1 pt 1) Déterminer la résistance R de ce cable.

1 pt 2) Sachant que |'intensité du courant en ligne est de 160 A, calculer la chute de
tension en ligne provoquée par cette résistance R.

2 pts 3) Calculer la puissance dissipée par effet Joule. En déduire les pertes par effet
Joule, exprimées en kW/km,

_8
Données : résistivité du cuivre g =16%x10 0 .m

capP 71 BORDEAUX DESSINATEUR BATIMENT

{4 x% ~ 20 x + 25) (x + 3)
(6 x-15) { 2% =1g)

1° PROBLEME - ALGEBRE ,

1) Simplificz 1'expression : z =

2) Pour quelles valeurs de x a-t-on
g} z=o0 D) z=1 1
3) Représentoz graphiquement les fonctions

y1=2x—5 y2=3x-9

Montrez qu'a 1'aide de ce graphe, on peut déterminer pour
quelle valeur de x, y = 1.

4) Pour quelles valeurs de x e~t—on
2. 71
z > 3 (

1) Construire (2 1z rdgle et au compas) un trapéze ABCD, tel que

29 PROBLEME - GEOMETRIE .

n) sa grondz base CD ait pour mesurs 10 cm

b) ses cBtés AD ot AB soicnt égaux

c) sa dingonale BD soit perpendiculoire su c8té BC
d) le cdté BC ait pour mesure 6 ca

Expliquez votre censtruction,

2) Caleulez LB, ot la distance des deux bases BH.

3) Soit E lo milicu da BD ot F ls milicu des BC.
Démontrez qua lu quadrilatdre ABFE est un parsllélogramme et
calculez la lengusur do AB.

4) 3 étant le point de rencontre des 2 droites AD et BC, on demande
de calculor les rapports

Aire SAB , aire ABD , airg ABCD
aire SDC eire BDC aire ABD

et de calculer chacunc de ces aires.

5) Calculez 1'nire B0H ( 0, étant le milieu de DC),

22



CAP 85 NICE DESSINATEUR EN BATIMENT

Probléme n® |

On a relevé sur un terrain les mesures suivantes :

BAD =“BCD = 90°
0C = 112°
A8 =105 m
AD = 148 m

P
Calculer les mesures 1°/ de 1'angle ABC

2°/ de la longueur BD -

TN —_—— N
3°/ des angles[ADB] et [ABD] et [BDC]
4°/ des cotés DC et CB
5°/ de 1'aire du terrain.

Précision des calculs : le millimétre pour les longueurs

le centimétre carré pour les aires
la seconde pour les angles

Probleme n® [I
1°/ Etudier et représenter graphiquement dans un repére orthonormé (o, {’ _J’)

la droite (D} d'équation f iXjp—m y = A

3
Soit M le point de (D) d'abscisse3, calculer son ordonnée.

2°/ Démontrer que la droite (D') menée perpendiculairement en M & la droite (D) .
a pour équation f : xr— y = - 0,75 x + 6,25,

3°/ Etudier et représenter graphiquement la fonction f : X »——s y = 0,75x + 6,25
Calculer 1'abscissedu point N d'intersection de (D') avec 1'axe x'x.
Calculer les mesures de OM , de ON et 1'aire du triangle OMN ,

prendre "T” = !T! = 1 cm

b
Etant donnée la plaque homagéne représentée par la Figure ' 60
B
- A
12/ Calculer 1'aire de sa surface.
2°/ Calculer le volume engendré par sa rotation
a) autour de 1'axe x'x .
7o
b) autour de 1'axe y'y . o
37/ Déterminer, a 1'aide du théordme de Guldin, la position du
centre de gravité de cette plaque par rapport aux axes x'% L
et y'y.
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NANCY-METZ2 DESSINATEUR EN BATIMENT

Probleme 1

Probleéme 2

Probléme 3 :

Probléme 4 :

: (3,5 points)

L'élément de pilier ci-contre , représente en coupe, un cylindre de révolu-
tion surmonté d'une demi-spheére,
Le volume total mesure 750 dm3.
<
Sachant que le volume du cylindre égale celui de la
demi-spheére , -2
calculer, & 10 © dm preés :
1° Le rayon BC de la demi-spheére
29 La hauteur AB du cylindre
30 |a hauteur totale AC (prendre™ = 3,14)

Eﬂl——-—..

} E——

: (4 points)

> =2
Résoudre théoriquement et graphiquement en repére orthonormé JZL(fDJ*';j )
avec | X = 8“ - 1 cm, le systéme suivant :
‘8\3, 3 -47 =0
17%/ + 9 +17 =0

Pour déterminer la hauteur d'un chateau
d'eau, on trace un segment Ag]aligné
avec la base de 1'édifice, d(A,B) = 60 m,

Des extrémités A et B, on vige le_sommet
C et 1'on repere les angles of et [3
formés avec 1'horizontale :

~
oA = 26914" [3 = 46°38"

L'oeil de 1'observateur étant a 1,50 m
du sol, calculer la hauteur H du chateau

d'eau.
(6,5 points)

Une grue de fonderie, de poids P = 20 kN, posséde un axe de rotation
vertical MN. Sachant que : d(M,N) = 5m , d(A,C) = 5 m , le Centre de
gravité G de la grue est & 2 m de 1'axe de rotation, et la charge
suspendue en C a pour intensité : 0 = 30 kN,

Déterminer : 1°) Les Actions de contact du palier M et de la crapaudine N.

ol )} Théoriquement

ﬁ ) Graphiquement

Echelles : 2 cm m

uyny

.

N R AID R T IIEE N B IDD DI BOEY L 394

L
5 kN

29) le diamétre du cable de suspension,

1 cm

pour limité d'élasticité & 1'extension
Re = 540 MPa et qu'on adopte un coeffi-
cient de sécurité s = 6

553-4 sachant que l'acier qui le constitue a

%Q N.B. Les questions sont indépendantes.

]
o

B A AR S R R i



CaP 84 HNANCY-METZ2 DESSINATEUR EMN BATIMENT ({suite)d

Probleéme 5 : (3 points)

Un pilier de pont, de section carréeconstante, a pour hauteur h = 8 m.
I1 supporte & sa partie supérieure une charge uniformément
répartie Q = 235 kN.

Déterminer :

12 le cété de la section supportant L) sachant que la Résistance
pratique en compression est Rpc = 12 N/cm2.

2° le poids du pilier si le poids volumique de la magonnerie
estor = 25 kN/m3.

3% la contrainte en N/cm2 subie par les fondations supportant le
pilier.

CAP 85 HNANCY-METZ DESSINATEUR EN BATIMENT

I - MATHEMATIQUES

Probléme 1 : déterminer les coefficients a, b, ¢, du trindme f(x) = ax1+ BX +:C;

sachant que si on y remplace x successivement par - l, 0et 1,
ce trindme prend les valeurs O, 1 et 6.

Probléme 2 : calculer 1'apothéme d'un céne de révolution, d'aire latérale 4 m:
dont 1'angle de développement mesure 37°25°'.

Probléme 3 : partager 9400 F en 3 parties inversement proportionnelles aux
‘nombres 3, 4, 5.

&5
Probleme 4 :
I
i Le monument ci-contre étant composé
| du prisme droit (ABJ, DCI) et de la py-
| EB ramide (S, DCI), déterminer :
i 1° Son aire latérale
| 2° Son volume
zh e NE : "
. o - 3° Sa masse, sachant qu'il est en %
g marbre, de masse volumique F = 2,7 tim
/s 1 +C 4° Son poids
£ | (prendre g = $,8 N/Kg)
|
i O 5° La pression (en N/cmt) qu'il
: Eg exerce sur le sol.
|
|

25
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CAFP 85 NANCY-METZ DESSINATEUR EN BATIMENT (suite)
II - RESISTANCE DES MATERIAUX
6 pts Probléme 1 :
O
o
cotes en mm
Q
®
La forme d'une plaque de tdle d'épaisseur constante, est définie par la
figure ci-dessus.
Calculer les coordonnées Xe et Yo du centre de gravité de cette surface.
(Prendre T/ 3,14)
4 pts Probléme 2 :

i
-~
A 2,00
4 A.00 Une poutre encastrée, en
£ s chéne, de section carrée, sup-
porte les charges représentées
L 20 3 . ; ci-contre.
A &l <=
- q ”Fa. Calculer son coté sachant que
f la contrainte admissible a pour
/ valeur [fa = 6 MPa .
1
] A =EAN /5= 5N

A

on raFFe_\Lu que ;. %:E*:’::A 78

A



CAP 84 ROUEN DESSINATEUR EN BATIMENT

I - Un noteau en béton armé doit renfermer, au minimum, une section d'acier :

A= 6,5 cnl
1°) Calculer le diamétre des aciers d& utiliser dans le cas de 4 barres puis dans
le cas de 6 barres.
Diamétre des aciers : 5 -6 -8-10-12 - 14 - 16 - 20 - 25 - 32 - 40.

2°) Calculer la section réelle des aciers dans le cas de 4 barres.

IT - Résoudre, dans 9§ xR, par le calcul et par le graphique, le systéme :

{EI + 3%,=21

G = 2 % 8

IIT = Un tétraédre est un solide Timité par quatre faces, qui sont des triangles &quila-
téraux. Calculer :
5 1°) La mesure de la hauteur du tétraédre.

2°) La mesure du volume du tétraédre, si les cdtés
mesurent 1,20m.

A c
» Rappel : Le point O est le centre du cercle
it circonscrit au triangle ABC.
3
IV - La ferme de charpente représentée cL-dessous repose sur deux appuis simples
AetB.

A P
1?) Calculer la mesure des angles A, %, AIB & 0,01° pres.
2°) Calculer 1a mesure des barres : AI, IB, CD, EH, CH, EJ & 1 am prés.

3°) Déterminer la position de la verticale du centre de gravité de cette ferme non
chargée, en supposant que toutes les barres ont la méme section.

4°) Déterminer les actions des appuis A et B sur la ferme chargée.

5°) Tracer 1'épure de Crémona de cette ferme.

4
a .
5 v Fe= SoodaN
g _ F;_’:‘4000M
5 —
omoR EY Fs =40 00daN
4 2 § B
N - 5 14 < Fe= 1200 o ¥
Z 4 g d 4 Fs= &£00 dat
i
p 2 L 6 Ao L\ A3 &Y
H
t 250 1 a5 g aso :!.
[ l

27
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CAP 87 GRENOBLE DESSINATEUR EN BATIMENT

I. On donne les fonctions

4 R — 5 R x4 x? = 4o

g i R.—— ® x +—> 2x% - 28x + 98
1°) Ecrire §(x) et g(x) sous la forme d'un produit de fonctions polyndmes de

degré au plus é&gal & 1.

2°) Soit la fonction h telle gque h(x) = g%%%

a) Simplifier h(X) en précisant le domaine de définition.

b) Résoudre 1'éqguation h(x) = 0,

II. Un élément de potence métalligue a la forme ci-dessous.

B8 AB = 120 cm
-1h—- P
BDA = 70° BD = AD

COTE en ¢cm. Calculer

A
1°) La mesure de l'angle ABC.

o
o~
2°) La longueur BC au cm prés.
3°) La longueur AC au cm prés.
- 4°) La longueur AD au cm prés.

III. On désire réaliser en béton un bassin représenté par les vues ci-dessous.

ABCDEF et A'B'C'D'E'F' sont des hexagones
réguliers.

OA 300 cm

OA' = 275 cm

Calculer
1°) Le volume intérieur du bassin.

2°) Le volume de béton utilisé.

COTES EN t¢m —

CCUPE . HH

PO
2)
Soit la ferme ci-contre.
T2 - 800daN
On demande de
Fr2 100044 "B"““‘__—___I“ 1°) Calculer les actions des appuis A et B.
3 T"a.GUOAaN i
gE 2¢) De faire 1'épure de Cremona.
2 ‘ ’ 8 t NG ol (prendre 1 cm pour 200 dal)
6 g L_
A 4 | ¢?§i§‘ 3°) Faire un tableau récapitulatif des
| v
] : d iffé tes barres.
;ﬁ__Q;OO 7’_‘“‘_2;,_@;0"_,} 400 ¢ 1.00 efforts dans les différentes barr
‘ 6,00 m |
e EUEE i

A R B i



CaP 87 GRENOBLE DESSINATEUR EN BATIMENT Csuite)d

Soit la poutre ayant le profil ci-contre.

On demande de :
1°) Calculer la position du centre de

gravité.

2°) Calculer la valeur du moment guadratique

de cette section par rapport & un axe

horizontal passant par le centre de

. . gra&ité.
Dimensions en cm

CaAP 87 RENNES DESSINATEUR EN BATIMENT

[ - Soit les fonctions suivantes :
(6 Pts)
flx) = x? =3 ; glx) = -2x + 1

1) Calculer : f(c) ; f(:%J i FV2),

2) Tracer les représentations graphiques de ces fonctions dans un repére or-
thonormé dont 1'unité est de 1 cm sur chacun des 2 axes.

3) Déterminer graphiquement les coordonnées des points d'intersection des
courbes représentatives des fonctions f(x) et g(x).

4) Calculer les coordonnées de ces peoints d'intersection.

II - Soit 1'élément de charpente métallique défini par le schéma suivant dans lequel
(4Pts) le triangle ADC est équilatéral, on donne :
BD = AD = & m.

P

mes [BD, BE] = 20°
—

mes [DA, DE] = 60°

1) En considérant successivement les triangles ABD, ADE puis BDE calculer la
o~
mesure du secteur {DE, DB].

2) Calculer les mesures des segments [AB] et [AE] au cm pres.

A

)<

2o

‘29
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CAP 87 RENNES DESSINATEUR EN BATIMENT (suite?

ITI - Le dessin ci-dessous représente une ferme 3 la Polonceau, dans laquelle
(10 rt=) . le triangle C H F est éguilatéral,
—_— o
les forces Fi, F2 et F3 ont les intensités sulvantes :
F1 = 20 000 N
Fp = 15 000 N
F3 = 30 000 N

Cette ferme repose sur deux appuis cde niveau A et B.

—_—p
Fe
2
A
.
s a3 k&
oJ
" D £
H F
"’é Y
o 4 A - 6 aaal 4"““
| |

1°) - Recherchez graphiquement les réactions aux appuis A et B.
2°) - A l'aide de la méthode de Crémona, recherchez les actions dans les barres
compaosantes du systéme, en précisant leur intensité et leur tension ou
compression,
3%) - La barre H F (sollicitée par un effert de traction ce 22 000 N) est constituée
d'un fer rond de 20 mm de diamétre.
a) - celculez sa contrainte.
b} - calculez 1l'allongement de cette barre, sachant que le module

d'élasticité longitudinal est 200 000 M Pa.



5 pts

1:pt

CaP

832 NANCY-METZ DESSINATEUR EN BATIMENT

I -

1) Ecrire sous forme d'un entier ou d'un décimal

~4
7 x 10 = i 2,15 x 106u

2) Compléter :

0,02 = 20 x 10°"° = 4es X 10% = seve X 10"6 = (2 eiyeher

3) Développer :
£(x) = (4 - 5 x)?

F(x,y) = (2 x +_‘,}2_y__)2

4) Soit la fonction f£(x) ---;—x2 -4
a) Factoriser £(x)
b) Calculer £(-3) et £(3 x 10_1)
c) Résoudre dans R les équations :

-%-12 -4 = =3

II - Trois poteaux, ayant la forme de prismes droits, de hauteur h, ont pour

I1I -

base respective :

a) Un triangle équilatéral de cdté a
b) Un carré de cdté a

c) Un hexagone régulier de cbté a

1) Calculer l'aire latérale et le volume de chaque poteau en fonction
de a et de h.

2) Application numérique :

a=20cm
h= 3Im
L~
2 2,.50m o
A 4o e
) . e
e
B Al -
T T O T YOG TG T NS k] [] /__l
“
= 4
1) L2
- v -
. -
L~
W -

La poutre encastrée & une extrémité (A) supporte deux charges
localisées : F‘1 = 250 da N
F2 = 150 da N

et une charge uniformément répartie sur toute la longueur de
150 daN/m.

1) Déterminer graphiquement (Echelles : 1 cm 2 100 daN
-~

1cm

1l'aire des moments fléchissants résultants,
le moment fléchissant maximum résultant
le moment fléchissant résultant en M,
2) Vérifier par le calcul
le moment fléchissant résultant maximum

le moment fléchissant résultant en M.
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cCAaP 88 NANTES DESSINATEUR EMN BATIMENT

3X—y: 24
4 x + 3 y=-33

- e
X 9 , N TR TR+t IO
2) Dans un repere (o, 4, ) orthonormé, |14 1] = | || =1 cm.

1) Résaudre dans ® x R, le systeme : {

2-1) Placer les points A (1,2) B (5,-4) C (1,-4)-
-8 =P e
2-2) Calculer les coordonnées des vecteurs AB, BC et AC .

2-3) Montrer que le triangle (A, B, C) est rectangle en £y

2-4) Calculer I'aire de ce triangle.

3) Le dessin représente le développement d'un céne de révolution de sommet s.

La longueur cdu cercle de base est 628 mm. 5
3-1) Calculer le rayon du cercle de base. '
2.2) En supposant gue ce rayon mesure 100 mm, calculer : %
- I'angle ® de développement \%

2]

- la hauteur du codne . o
- le demi-angle au sommet du cone (au degré prés).

4) Déterminer graphiquement les coordonnées du centre de gravité G

de la poutra par rapport a l'axe (x' x). (+tﬁ.dnc, 4)

o
x ; i, (20000n)
figwe A —p
Y =5
2 ﬂ[‘lsoooﬂ) (C e
{ A
e <
= \

T 0 e 4 AR 3

5 ¥ i
‘| 45 35 J—JL 2 - B

. 2

ol L | " 24 LD L [F & =/

A |
5) La toiture d'un hangar est supportée par des fermes en shed. H’\',»w\bl)
5-1) Calculer la longueur totale des barres constituant la ferme.
5-2) Calculer la pente de [AC] et [BC].

i - S
5-3) Calculer les angles CAB et CBA .

5-4) Déterminer graphiquement |'intensité des actions aux appuis A et B.

5-5) Déterminer, par la méthode de Crémona, la nature et l'intensité des forces

dans chacune des barres.
Echeliles : Longueur iem =1 m

Fcrces 1 cm £ 2 500 N



CAP 88 ROUEN DESSINATEUR EN BATIMENT

I - Un élément de charpente D
a la forme ci-contre.
<
Calculer les longueurs
AD: 5 BG ; €F :; BE ;i BE; CG ®
au centimétre prés. 1 30" A
%
G{_ 2 m 5: 2 m R 2 m i
L2n T 1

II

‘Hé aj_ h Le moment

o quadratique I d'une’section rectangulaire par

3

rapport & 1'axe 55' est donné par la formule : I = blg

5 1°) Calculer I si b = 20 mm et h = 80 mm.

2°) Calculer h si I = 1,2 10_7 m4 et b =2,25¢cm.

g Calculer les coordonnées du centre de gravité de cette surface.

1\
'3
3
2 cmm mmm = - - - -
; :
. ! 5
o i 2 3 4 5 ¢ ¥ ?

IV - Déterminer 1'intensité des appuis sur la poutre AB de poids négligeable,
1°) Par le calecul.

2°) Graphiquement.

e . el
B F2 3 F, = 1000N schelle
a D _ ~
® Fad | 3 | asge | 2w g Fp= 1000N lem'= SO0 N
-l Lo End £t
! l T Fy= 2 000N
V - Détermirer, 3 l'aide de 1l'épure de CREMONA, les efforts développés dans les barres
de la porte triangulée.
, ; ! A échelle : 1 om % 20 danl
A L | = [ | —
W LR ‘R P | Re
! ' i 1 ’I
] . u
i A '3 z L\, 3 5 A
s

=)

)

03

33
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CaP 8% NANTES DESSINATEUR EN BATIMENT

| - RESOUDRE DANS [R LES EQUATIONS SUIVANTES

(1) ¢+ gm e 3 @ 5 =2

Il - Une marchandise est vendue 375 F hors taxe} calculer son prix toute taxe comprise

si le taux de T.V.A. est 18,6 % du prix hors taxe.

It! - 1°) Pour déterminer la distance d'une fle A a un point B sur la rive d'un lac, les
géométres prociédent & une triangulation.

fls mesurent : - la distance BC = 3,2 km

5 e
- les angles X;Qg = 53°
et ACB = 37°.

It

Calculer la distance A B .

. - P - -
2°) Par quelle fongueur, la distance BC est-elle représentde sur un plan exécuté au

4
§0 000

3°) Deux coureurs de fond s'entrainent autour du lac. llg projettent de parcourir un

circuit fermé mesurant 22,95 km de périmétre.

a) En considérant le mouvement de chacun comme uniforme ; la vitesse M est de
14,4 km/h ; celle de N est 16,2 km/h.
Calculer le temps en heure, minute et seconde mis par chacun d'entre eux pour
effectuer 1 km, puis les 22,35 km du 'circuit.

b) Les coureurs partent en sen.sop.posé d'un méme point O (voir dessin) Quelksera

la distance parcourue par chacun au moment de leur crois ement!

j‘

1) Calculer le volume de I'ouvrage ci-contre.

N [ ,
! 3
w EL__i______AK: /
1 - TTE o 2) Cet ouvrage étant réalisé en béton armé

de masse volumique 2 500 kg]’m3 - éiuelle

est la masse de !'ensembie.

3) Calculer la pression exercée sur le sal
au niveau de la semelle A B C D.

(prendre g = 10 mfsz)

N.B. : Ce sclide est un prisme droit dont
la section droite peut &tre décom-

posée en deux rectangles AB B' A'
et A" B" F' E' et deux trapézes
symétriques [I' E' E et J J* F' F.

b7
S



CarP 8% NANTES DESSINATEUR EN BATIMENT <(suite)d

V - En utilisant la méthode de crénwona’déternunerla nature et l'intensité des sollicitations
dans les barres de la ferme ci-dessous.
(format 21 x 29,7) cm

ootV 1em™= 0,50 m
A"M 1 cm™= 100 da N
P

Hauteur de la ferme : 2,5m

4
A‘ A' C milieu de [AD]

L Em ,—J E milieu de [DB]

BEFP 85 NANCY-MET2 INSTALLATEURS SANITAIRES ET THERMIQUES

3 points 1°) Résoudre dans R 1l'éguation :
4oc? _ 50 -6=0

3 points 2°) Apreés remise de 12 %, une marchandise est payée 1 320 F.

Quel est le montant de la remise accordée ?

7 points 3*)

A20

On considére le chapeau de gendarme ci-dessus.

1/ Calculer OM et O.H,

1
2/ Calculer & .

3/ Calculer BF,
4/ cCalculer la longuecur développée ABCDEFG ,

7 points 4°) Les déperditions calorifiques d'un pavillon sont de 54 000 kcal/h.

1/ Sachant que la circulation d'eau chaude est permanente et que les tempé-
ratures de 1l'eau au départ de la chaudiére sont de 90°C et au retour de
70°C, calculer le débit d'eau chawie (en 1/mn) qu'il faut assurer.

2/ Calculer le diamétre minimum des tuyauteries de départ et de retour si
la vitesse de l'eau ne doit pas dépasser 0,5 m/s.

3/ Calculer la consommation horaire de fuel-oil én l/h sachant gue le pou-
voir calorifique du fuel-oil est de 10 300 kcal/kg, sa masse volumique
0,85 kg/dm3 et que le rendement de la chaudiére est de 85 %7

35
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PROBLEME 1 3 points

On considére wun troncon de gaine dont 1’entrée et la sortie ont des
dimensiaons différentes mais des aires égales.,

On demande de calculer :

@) la longueur L de CEF] pour que les deux bases ABCD et EFGH aient
la méme aire.

b) 1a hauteur h de la face trapdze ASFE et la hauteur CG de la face BFGC.

3

€) la mesure a de 1’angle d’inclinaison de la face ABFE par rapport a
la verticale.

d)> 1’aire de téle nécessaire & la confection de cette gaine .

A ZHS
7 ~
/ /,/ = F :
S # o, |0
'y D G
S0 QO Cotes encm
C
h
|
I e T @l e
o
T B —,
#'—"”"Par’rie a __ +300
| concevoir g conserver
! w0 /
i %
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BEP 87 NANCY-METZ IST «(suite)

PROBLEME 11 5 points

I1# Dans un repere orthonormé, on place les points A {4;1) et B #=13-2,5);:
Déterminer 1‘équation de la droite (AB).

2% Etudier et représenter graphiguement dans le repdre précédent 1la
fonction f définie par
T L R ==y R
% =—=F Flnd . = oyl
- 4

3% Déterminer par le graphique et par le calcul les coordonnées des points
d’intersection C et D des deux courbes.

PROBLEME 111 4 points

Une baignoire contient 130 1 d’eau 3 40 *C. Elle a été remplie avec de 1'eau
froids & 10 "C et de 1“eau chaude a 40 *C.

~

Queile ect 1a masze d’eau chaude et celle d’eau froide 7

On rappelle que l'énergie thermique est dennde par la formule :

- t1} awec ¢ = chaleur massique eau = 4,2 kJ/kg °C

-

G me Lt
& %
kJ K

]

PROBLEME 1V 6 points

Un chauffe-eau électrique a une capacité totale de 150 1. Les deux parties
non cylindriques ont wun wvolume total de 28 1. La hauteur de la partie

cylindrique est 800 mm.
L7eau arrive a 10 "C et sort & &5 °*C. La puissance du chauffe-eau , branchd

sous 220 V, est 2 kW.

&) Quelle est la'mecsure de son diamétre D D
{au mm prés) ?

b)Y Calculer 1intenzité 1 du courant et la

résistance R du chauffe-eau. K
|
D Calculer la quantité de chaleur
nécessaire au chauffage de 17eau. :
; =
d) Calculer le temps de chauffage. o
@
e) Le chauffage se fait en “heures '
creuses®”. 1 kWh coQte 0,47 F. Déterminer
le co0t du chauffage. .y

Lt

Cotes en mm
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I - Résoudre dans R les équations suivantes :

3 pts  3(2x ~ 5) - 5(3x + 7) = 4x - 13

4 pts 2x-5_5x+4_1-3x
3 5 - 10

i

et |

1
| t
\ / On demande :

2 pts

2 pis

1°) Calculer
2°) Cealculer
3°) Calculer
4°) Calculer
5°) Calculer

6°) Calculer

1 pt 7°) Calculer le rayon hydrauligue :

La figure ci-contre représente la section
d'un tuyau d'égolit en béton.

Les cercles B1 et 82 sont tangents en T

-
& , puls 1'angle SO1A .

01H {on pourra prendre & = 19,5°).
AA',

I'aire du segment de disque AMA',
I'aire de la section de passage si h

le périmétre mouillé CAMA'C',

aire section de passage

Flh::

périmetre mouillé

2 pts 8°) Calculer le débit de ce tuyau, dans le cas du 5°, pour une pente de
0,002 m/m, en utilisant Ia formule de Bazin qui donne la vitesse du fluide :

¢ = vitesse du fluide en m/s

n

¥

R = rayon hydraulique en m

h

i = pente en m/m

coefficient dépendant de la nature des parois (0,06 pour le béton)

# '52 : AB et A'B' sont les tangentes
communes aux 2 cercles.

Cette forme permet d'obtenir un écoulement
de vitesse 3 peu prés constante, guelie que
soit la hauteur du liquide dans le tuyau, et
évite les dépots {pour une vitesse trop faible),
‘érosion (pour une vitesse élevée),

NOTA : Les mesures seront arrondies au mm
le plus proche.

100 cm.
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EXERCICE 1 : Une cuve & mazout d’axe horizontal a une

capacité de 3000 litres et un rayon R = 40 cm. Le
niveau du mazout est h = 40 cm.

1") Calculer la longueur du segment [ABI.

2") Calculer 1’angle a & 307 prés,

3*) Calculer 17aire du triangle AOB,

Vue en coupe de la cuve 4%) Calculer 17aire du segment circulaire hachuré.

3°) En remarquant que le volume du mazout est proportionnel & 17aire de sa section,
calculer, & 1 litre prés, la quantité de mazout contenue dans la cuve.

Les longueurs seront calculées a | mm prés, les aires & 1 cm? prés,

EXERCICE 11 :
Un métal requiert au pergage une vitesse de coupe de 0,22 m/s.

1*) Montrer que la vitesse de rotation ¥ d’un foret est liée & son diamétre x par la

relation
¥ = 7 x en métres n= 22/7
100x y en tours par seconde

2") Tracer la courbe représentative de cette fonction en repére rectanqulaire.
Echelle : sur Ox lem=1mm
sur Oy L ecm =5 tr/s

3") Une perceuse posséde 5 vitesses : 340 - 480 - 630 - %60 - 1200 tr/min.

Déterminer graphiquement la vitesse de rotation qu’il faut choisir pour un foret de
diamdtre 8 mm. Vérifier par le calcul.

EXERCICE 111 :

La batterie d’accumulateurs d’une automobile a une capacité de 48 Ah et fonctionne
sous une tension de 12 V.

Le filament "code" de chacune des deux lampes de phare a une puissance de 40 W ;
chaque veilleuse (elles sont au nombre de quatre) a une puissance de 7 W.

1*) Calculer 1’intensité absorbée par le circuit d’éclairage.

2%) Aprés 17arrét du moteur, le conducteur oublie de couper le circuit d’éclairage.
Au bout de combien de temps la batterie sera-t-elle déchargée ?

2%) Quelle doit &tre la puissance de 1’alternateur pour gqu’il puise compenser le
fonctionnement simultané des circuits suivants 7

- éclairage : 12 A

- phares complémentaires ¢ ¢ A
- allumage moteur t 35 A
- instruments de mesure : & A
- yventilation r 3 A
- récerve de sécurité 10 A

4°3 Calculer la résistance du filament “"code".
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BEP 86 MNANTES INSTALLATEURS SANITAIRES ET THERMIQUES

EXERCICE I :
La (igure représente le tracé de l'axe de 2 canalisations (x y) et [ﬁﬂt]-.
Le point 0 est le centre de l'arc [EB ] .
On donne R = 150 mm

e 3 c

b, 5157 ,

=

; § 1°) Calculer ﬁ sachant que la pente de (BC)
R est égale a 3,57%-
2°) Montrer que of = 58°,
f’ - 1; 0 3°) Calculer la 1ongueur’\BC sachant que la lengueur
! de la canalisation [AC] est de 600 mm.
)% | I — 4°) Calculer la dénivellation h,

EXERCICE II

Dans une installation de chauffage central, l'accélérateur doit
assurer un dévit minimal q = 0,3 1/s. La dénivellation maximale de l'installation
ést h o= 8 m.

1°) Calculer la puissance utile de l'accélérateur.

2°) Sachant que son rendement est égal a 70 %, calculer

la puissance électrique absorbée par cet accélérateur.
On considérera que le fluide est de l'eau pure de masse volumique

1 kg/le Prendre g =~ 9,8 m/sz.

EXERCICE ITT

La plaque signalétique d'un accumulateur d'eau chaude indique :
capucité 150 1 - durée de chauffe maximale de 10° Ca 70° C : 1 H 10 min.

1°) Calculer la puissance du briileur.

2°) Le thermostat de l'accumulateur se déclenche dés que la température
descend & 65° C. )

Pour atteindre cette température, on a puisé uvne quantité x d'eau a
70° C remplacée par la méme quantité d'eau & 10° C.

Déterminer x. Chaleur massique de l'eau : 4,18 kJ/kg °C .

EXERCICE IV
La puissance d'une lampe électrique est de 100 W lorsque la tension
4 ses bornes est égale & 220 Y. Calculer
1°) La résistance de son filament.
2°)} La pulssance obtenue en montant 2 lampes identiques
a) en paralléle la tension aux bornes de l'ensemble

b) en série étant égale & 220 V dans les 2 cas.



BEP 87 HNANTES INSTALLATEURS SANITAIRES ET THERMIQUES

(1) On donne l'équation

x + 1 2% + 2

x - 2 X - 1

1-1) Préciser l'ensemble de définition.

1-2) Résoudre |'équation.

(2) L'énergie thermique nécessaire pour chauffer un liquide est donnée par
la refation :
W= Mx Cx(t, -t
2-1) Déterminer les unités.

2-2) Le liquide utilise est de l'eau (c = 4,2 —, ).

Onposetrtz—t1.

Représenter graphiquement dans le méme repére les fonctions f telles
que w = f (t) pour des volumes d'eau de 50 I, 100 {, 150 1, 200 | et
G = t.) E [10°c, 1080%¢] -

On prendra 1 cm € 10°%c sur l'axe des abscisses

pour (t

et 1 cm 210 000 kj sur i'axe des ordonnées .

2-3) Un thermo-plongeur de puissance électrique 1 550 Watts fonctionne sous
220 volts pendant 6 heures pour chauffer de 15°c a 55°c l%eau d'un accu-
mulateur & production d'eau chaude.

Calculer |"énergie thermique consoemmée.

2-4) Déterminer graphiquement & |'aide de |'abaque tracé en (2,2) le volume
d'eau de I'accumulateur.

Veérifier par la caleul.
2-5) Caleuler !'intensité du courant qui traverse ['installation.
2-6) Calculer la résistance du thermo-plongeur.

2-7) En admettant que la résistance soit égale 2 31,29, calculer la longueur du fil

constituant le thermo-plongeur sachant que la résistivité du matériau est

80 % 1070 f2m et le digmstre 1,8 mm .
I i i kJ
(3) Le pouvoir énergétique du butane étant de 257 600 —y
m
Calculer :

3-1) I'énergie libérée par une mole de butane dans les conditions normales

de température et de pression.

3-2) le volume de gaz utilisé pour chauffer 200 | d'eau de 40°c,



BEP 89 NANTES INSTALLATEURS SANITAIRES ET THERMIQUES

PROBLEME |
Une cuve est constituée par un cylindre
et par deux segments sphériques.
.
1°) Calculer :
~
C/ .le rayon R de l'arc de cercle AB de
& o centre 0, la longueur OK, les cotes h
s
~ - et H.
~
)
O 2°) On donne le volume du segment
mivear ' e sphérique :
£ Th® (3R -h)
J Y = =
@) =
T~ I
l -5— Calculer : le volume d'un segment
8 le volume d'un segement sphérique
- - le volume du cylindre
o
o 60 o le volume total de la cuve.
-
- - =% 23
A K B
| -
T
|M
5 0cm "
]

R et h indiqués sur le croquis.

3°) Dans la suite du probldme, le niveau d'eau dans la cuve étant toujours situé entre les

plans de traces (AB) et (CD), montrer que le volume d'eau est donné par la relation

aux résultats arrondis :

X en dm

v = 19,5%x+ 18 oF & et

4°) Etudier et représenter graphiquement la fonction :

= ) — - = 19,5+ 16 pour x E [0 ; 7]
en abscisse : 2 cm pour 1 dm

3
en ordonnée : 1 cm pour 10 dm

5°) Sachant que ¥ = 100 P déterminer o¢ graphiquement ; Retrouver ce résultat par le
b)

a0 calcul.



BEP

8% NANTES 18T (suite?

PROBLEME I

{

N

%
e
b3l
A
W

cotes en cm.

Une portian de tuyauterie est
représentée par le schéma

ci-contre ; le diamétre du

o o e =

R B
(@]

tuyau est 2,2 em.

- -___K s
T
]
y

1) Calculer la pente du segment [CD] parrapport au segment [HD] , puis les longueurs CD
et CH.
P ~
2) Calculer OB, l'angle COB et la longueur de l'arc BC.
3) Calculer la longueur AB sachant que la partie de tuyau comprise entre A et B est
¢ylindrique et a pour volume extérieur 213 cma.
PROBLEME Il
Un résistor utilisé pour le chauffage de 200 € d'eau porte les indications :
2 400 W ; 220 V
1) Caleculer la résistance électrique de ce résistor.
2) Calculer la dépense pour 3 h 45 min de fonctionnement 2
prix du kWh : 0,60 F.
3) Sachant que le chauffage des 200 P d'sau a durd 5 h, calculer :
a) I'énergie absorbée par les 200 £ d'eau au cours de I'échauffement
b) la température obtenue si les 200 [ d'eau sont initialement & 13° C
On donne : chaleur massique ce [|'eau : 4,18 kd/kg® C .
4) Quel est le volume de gaz de ville de pouvoir énergétique 16 720 k‘.hl'm3 nécessaire

pour obtenir le méme résultat qu'a la question n® 3 si le rendement de I'installation

est 1 7



44

BEFP 88 MNANTES INSTALLATEURS SANITAIRES ET THERMIQUES

| -~ Un radiateur électrique chauffe une pigce contenant 55 m3 d'air de 13°C & 20°C en
9 minutes - Déterminer :
1) la quantité de chaleur fournie par le radiateur
masse volumique de I'air : 1,293 g/L
chaleur massique de I'air 1003 J/kg °C .
2) la puissance du radiateur.
3) la résistance du radiateur sachant qu'il est alimenté sous 220 V.

4) Ta longueur du fil constituant cette résistance - -8
diameétre du fil : 0,63 mm - Résistivité du métal : 109,10 "n.. m

Il - Une cuve cylindrique en téle représentée ci-contre,
est destinée A recevoir de la saumure pour régénérer
un adoucisseur. Déterminer : ) - -

,L.c;l‘u 2 LwAL

1) la masse de cette cuve vide

épaisseur de ia téle : 3 mm 3 &
messe volumique du métal : 7800 kg/m”™. I
=
2) La pression exercée par cette cuve sur le l
plancher sur lequel elle repose. g = 9,31 N/kg. i i

1 A0 i

e

2) On verse de la saumure dans cette cuve, la pression
exercée sur le plancher est alors de 13 000 Pa.
Déterminer le volume et la hauteur dans la cuve
de la saumure versée.
masse volumique de la saumure 1,19 kg/f .

It - Le cycle de |'eau dans une chaufferie peut étre schématisé =ainsi

puken

ey
rd

b9
7

. Lot gpnd-u/\h;r.

En 1 heure, 3 000 { d'eau provenant d'une chaudidre sont transformés en vapeur.

Le tiers de cette vapeur est perdu.

En considérant que le niveau d'eau dans la chaudiére reste constant, et sachant gque les
purges représentent le dixieme du volume d'eau d'appoint, déterminer pour un fonction-

nement de 10 h les volumes en m:3 correspondants

- aux pertes d'eau sous forme de vapeur et aux retours d'eau condensée

- a l'eau d'appoint et aux purges.



BEP 88 NaANTES IST <(suite)

IV - Le gaz fourni par EDF - GDF revient 2 0,70 F TTC le m3, I'abonnement mensuel est de 80 F.

; 2 g 3
1) Déterminer la fonction f qui, 8 une consemmation mensuelle x en m

) fait corresponcre
la dépense mensuelle y = 7 (x) en F.

2) Compléter le tableau

consommation

mensuelle 150 300
x en m

dépense men-

suelle y en F =i

BEFP 85 NICE INSTALLATEURS SANITAIRES ET THERMIQUES

Probléme I

On admet que la puissance solaire, regue sur terre, est de 1kW par m2 i
dans la région, la durée moyenne de 1'ensaleillement, en juin, est de 10 h 50 min.
par jour ; cependant, les panneaux solaires n'en bénéficient que des _%_ , du fait
de leur position.

1°/ Quelle est 1'énergie regue chaque jour par un panneau de 2m2 ?

2°/ Quelle masse d'eau peut-on Elever, thécriquement, avec cette énergie,de
20 & 70°C ? (chaleur massique de 1'eau C = 4,18 kJ/kg/°C).

3°/ En pratique, 1'ensemble panneau - ballon contient 150 litres d'eau
qui passent de 20 & 70°C dans la journée ; quel est le rendement de 1'installation ?

1°/ Ecrire 1'équation de la combustion de propane C3HB et 1'équilibrer.

2°/ On donne 1'équation de la combustion du butane ;{(C=12;0=16;H=1)

13 5 400, +5H,0 + chaleur.

Quel est le volume d'air nécessaire & la combustion de 145 g de

butane, en supposant cette combustion compléte?

3°/ Le butane a un pouvoir calorifique de 52 000 kd/kg ; quelle est la
quantité de chaleur 1ibérée par la combustion d'une mole de butane ?

Probléme III

On fabrique un cdne dont le diamétre de base est 12 cm et la hauteur 15 cm.

Calculer :
1°/ L'"apothéme.
2°/ La mesure de la circonférence de base.

©3°/ En déduire pour le tracé du développé latéral, le rayon du développé,

ainsi que 1'angle au sommet.
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BEP 87 RENNES INSTALLATEURS SANITAIRES-THERMIQUES

EXERCICE 1 : (10 points)

Principe de fonctionnement : On applique au point B, une force ??, sur un

levier mobile autour d‘un axe de rotation 0. On crée ainsi au point A, une force
Fz sur le piston (@ . Cette force ?z produit une variation de pression qui

est intégralement transmise _au piston (D) par le fluide hydraulique. Ce piston (1)
ect alors soumis & une force Fy utilisée pour cintrg; le tybe.

On estimera que les directions des deux forces Fz et F3 sont verticales et
paralldles.

Piston 1 : F; = 120 000 N 0‘A" = 3 tm
Diamétre : Dy = 10 cm 0B =1m
Piston 2 : Diamétre : Dz = 1,6 cm
1) Calculer 17intensité de la force F:.
2) -a- Calculer la pression pi, en bars, appliquée sur la surface S; du

piston 1 <(résultat 2 1 unité prés).
-b- En déduire 1la pression pz, en bars, appliquée sur la surface Sz du

piston 2 .

-3
3) A quelle wvaleur minimale doit-étre supérieure |7intencité de la force Fs
pour cintrer le tube, si 17intensité de la force Fz est de 3072 N (le poids du
levier est négligeable) ?

4) Le cintrage & 90" d“un tube (acier 20/27) nécessite un déplacement de 12 cm de la

barre de cintrage de sa position de départ a sa position finale.
Calculer le nombre N de "pompage” nécessaire & 1‘aide du levier, sachant qu”a chaque
“pompage” le piston Z s’enfonce de ? cm (arrondir a 1‘unité prés),

L4
o
=

Yy
]
r

barre de
cintreaqe

/

axe de
rotatiop

Y/

piston@

/
piston (1) fluide clapet anti-retour
hydraulique

SCHEMA D'UNE CINTREUSE A VERIN HYDRAULIQUE




BEP 87 RENNES INSTALLATEURS SANITAIRES-THERMIQUES (suite)

EXERCICE 2 : (5 points)

La cuve d’eau chaude d’un ballon électrique a la forme d’un cylindre de diamétre D
(rayon R ) et de hauteur h, avec 3 sec deux extrémités des segments sphériques a une
base, identiques de rayon R et de hauteur h'.

Volume d‘un seament sphérigue a une base @
V' =1 h’2 (3R - h")
a

1) Exprimer le volume total U de cette cuve en
fonction de R, de h, de R’ et de h’.

2) Calculer YV en litres fa | unité prés) si
R=25cem, R =70 cm, h = 100 cm et h' = 3 cm.

3} Pour aucmenter le volume V de cette cuve, on ne
modifie que 1la valeur de la hauteur h. Exprimer
| cette hauteur h et la calcuter au 1/100&me de
e = 2R métre prés si V= 300 litres,

EXERCICE 3 : (3 points)

(n considére la fonction définie dans R par la relation suivante :
#ix) =1 [{x - 3)2 - 253
2

1*y Pour quelle wvaleur de x, notée xo¢, |’expression f(x) prend-elle une valeur
minimale ? Calculer cette valeur minimale f(x¢?,

Bue  représente le point  de  coordonnées [xo,f{xp)] pour la
représentation graphique de ta fonction ?

2%y FEerire %) sous  la forme dun trintme du second degré, c’est-a-dire sous la
forme ax? + bx + c.

3%} Résoudre 1’édguation f(x) = 0.
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86 GRENOBLE OUVRAGES METALLIQUES

BEP
I. Calculer 2 nombres connaissant leur somme S = 7,49 et leur produit P = 13,77.
II. Résoudre algébriquement le systéme
g = 2x* - 3x - 1
RS-
Y 2
Vérifier graphiquement les résultats obtenus.
III. A 0°C une cuve de fuel a une capacité de 3 000 1. Quelle est sa capacité a
= 10°C puis & 35°C (X acier = 12.107%/q)%
IV. Une poutre métallique homogéne de masse m = 100 kg de longueur 1 = 4

48

mobile autour d'un axe A doit-dtre maintenue par un cable comme 1'indique

la figure.

e AL

'!g"? H‘F’.{ iy joy

.

Jredic
>

1°} - Quel est 1le poids de la poutre ? (on prendra g = 9,8 m/sz).
2°) - Faire 1'inventaire des forces agissant sur la poutre.,

—
3°) - On appelle F la force exercée par l'axe A sur la poutre. Quelle est

la valeur de l'anjle (@) déterminé par F et 1l'horizontale Ax?

4°) - Déterminer 1'intensité de la force (Ea exarcée par le cable sur la

-
poutre puis cellz de la force (E) <
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I. Résoudre l'équation P4 =06 %0

vérifier graphiquement les résultats obtenus.

1I. Une pyramide réguliére dont la base est un carxré de 50 cm de c6té a un volume
55 dm’.
Calculer dans l'ordre
- la mesure de la hauleur de la pyramide (en cm).
- la mesure de son apothéme.
- l'aire de la surface totale de la pyramide.
-~ la mesure de 1l'angle diddre formé par le plan de base et le plan d'une face

latérale de la pyramide & 1 minute prés,

III. Une 30% GR a un poids maximum autorisé en charge de 13 100 N.
Répartition du poids du véhicule
- 45 % sur l'essieu avant
~ 55 % sur l'essieu arviére

Calculer
l. La pression de gonflage des pneus avant étant de 1,9 bar, calculer, en cmz.

la surface de contact d'un pneu avant sur le sol.

2. La surface de contact d'un pneu arriére avec le sol étant de 171,5 cm?,

calculer la pression de gonflage des pneus arriéres.

iV. Une barre de fer homogéne de 4 m de long repose sur 2 supports A et B

comme l'indique la figure ci-dessous,

Cette barre a un poids de 3 120 N et un volume de 40 am?.
1°) - Caleculer sa masse en kg en prenant g = 10 m/sz

2°) - Calculer la masse volumigue du fer en kg/ma.

) —> —>
3°) - Ditermincr les :zdactions : RA et RB des supports A et B.
4°) - Pour soulever cetbe barre on utilise un treuil entrainé par un moteur

éleclrique.

Calculer

- le travail du moteur pour soulever verticalement la barre de 10 m
(la barre reste horizontale pendant le déplacement).

- le temps wmis pour Lalxe ce travail sachant gue le moteur fournit une
puilssance mécanique utile de 2 GO0 W.

- la puissance électrique du moteur sachant que son rendement est de BO %.
Tqm L 3 m L




BEP 87 ORLEANS-TOURS OUVRAGES METALLIRUES-IST-CECI

I - Dans le triangle AlC, (BH) esl une hauteur, BC = 100 em et DH = DG,

Caleculer la asomme des longueurs de Lous les cBtés de cette figure.

II - La cuve ci-desgous egt constituded'un eylindre et d'un trone de céne
fermé en haut. Le mdétal qui forme la cuve avec ses deux bases a une

paisseur de 3 mm. Calculez

®) ltapothéme du tronc de céne,

®) l'aire totale de la cuve.

)
)
°) la masse de la cuve vide {masse volumique du métal 7,8 kg/dm3).
°) la capacité de la cuve ,

)

Wb W R m

le poids de la éuve plelne d'eau (masse volumique : 1 kg/dm3).
On prendra g= 9,8 N/kg.
6°) la pression de la cnve pleine sur le sol,.en bar
aire latérale du tronc de céne : A =T (R + 1) a
volume du trenc de céne : V = “j[kLg‘(R2‘+ r2 + R 1)
3

#£13m 4

160m

2 m

2m

IIT = Un accumulateur électrique de 300 1, de puissance 3 kw, de rendement
86 %, fait passer la tempdérature de l'eau de 15° & 65° C. La résip-
tance du thermoplongeur est 15 SL.Calculer :

1%) la longueur du fil constituant la résistance sachant que son
diamdtre est 1,2 mm ¢t sa résistivité 70 x 10 ~§Jq‘.m.

2°) 1'intensité du courant et la tension,

3°) l'énergie utile pour chauffer 1'eau s

4°) le temps mis pour chauffer cette eau. La chaleur massique de

l'eau est 1,163 win/kg x° Q.



BEP

87 HNAMNCY-METZ O0OUVRAGES METALLIQUES

PROBLEME N°® 1

!F:ZSOO“

La poutre OA mobile autour de O est en équilibre dans la position indiquée
par le schéma.
1°- La charge Q est prise égale & 1200 N.
a) Calculer OK, OL.
b) Calculer 1'intensité de 1'action du vérin sur OA.
€)On admet maintenant gue 1'intensité de 1'action du vérin sur OA égale &4 7 0OON.
Le diamétre du piston est 120 mm, calculer la pression du fluide dans le cy-

lindre en N/cm2.

2°- La charge Q est maintepant supprimde.
Déterminer graphiquement en dircction, sens et intensité 1'action de 1'axe O

sur OA et la nouvelle intensité de 1l'action du vérin sur OA.

PROBLEME N° 2

L%

R A

Etudier et représentler graphiquement dans un systeme d'axes orthonormés

(o, i, 3) (unité 1 cm) les fonctions
2 ; &
) == ¥ 4 5 % et gl(x) = - x
Denrer les ccordonndes des points d'intersection des deux courbes précé-

dentes, graphiguement et par le calcul.

51
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BEP 87 RENNES OUVRAGES METALLIGUES

ler PROBLEME (12 points)

Ure plaque métallique de masse B40 kg, articulée en O, est maintenue en
€quilibre par un cadble agissant en A suivant une direction horizontale.

o~ 2
On donne AB = 2 m ; OH = 6 m ; BOH = 15° ; g = 9,8 N/kg ; 0G = 5 0K,

Les mesures de longueurs
seront exprimées en métre
au milliéme prés par excés.

B

[}
'
] fa
H Horizontale

l&re Partie 1°) Calculer AH et la mesure de 1'angle AOB.
2°) Calculer OB et AO.

3°) Calculer 1'épaisseur de la plaque sachant qu'elle est en acier (masse
volumique 7,8 kg/dm?).

2éme Partie 1°) Calculer 1'intensité du poids de la plaque.
2°) calculer 1'intensité de la force ?A (appliquer le théoréme des moments).

3°) Déterminer graphiquement les caractéristiques de la force ?o exercée en 0
sur la plaque. Echelle : ] em correspond a 1000 N.

4°) Calculer la mesure o de l'angle formé par la direction Fo et 1'horizontale,

2éme PROBLEME (3 points)

On El&ve une charge de 8000 N i 1'aide d'un treuil 3 ume hauteur de
I5men 24 s. Sachant que le rendement du treuil est 0,85

17) Calculer la puissance utile du moteur qui actionne le treuil.

2°) Ce moteur est un moteur triphasé alimenté en 220 V ayant un rendement de
0,9 et un facteur de puissance 0,8. Calculer l'intensité "absorbée" .

On rappelle PTRI = UL/3 cosy.

3éme PROBLEME (5 points)

~ -
CED = 90
Les cotes sont exprimées en m.

(cp) // (AB)

Ce dessin représente une toiture d'usine.
1°) Exprimer ED? et CE? en fonction de x.

2°) En apﬁliquant la relation de pythagore dans le triangle CED, en déduire
ld cote x.

3°) Calculer les mesures de CE et DE,



BEFP 86 RENNES TECHNIQUE DU TOIT

ler EXERCICE (3 points)
Résoudre dans IR x IR le systéme d'équations
33+ ¥ =87

-2y =-~0,6
2éme EXERCICE (3 points)
Résoudre dans IR 1l'éguation

4z -26x+30=0
3éme EXERCICE (4 points)

Soit un plan de toiture comportant un chassis (voir la figure n° 1)
1} Exprimer la cote x, en métre, en fonction de l'angle

2) a variant de 35° a 50°, donner un encadrement de £ a 10 * m preés.
déme EXERCICE (4 points)

Soit la pyramide (A B C E F), de hauteur [A ], HE [E F]. telle que le triangle (ABC)
est isocéle (AB = AC) et le quadrilatére (BCEF) est rectangulaire. A partir des c8tes
en métres du schéma n° 2, déterminer

1) Le volume de la pyramide (ABCEF) en m?.

2) L'angle des demi-plans (BCEF) et (ABC) a 1° prés par excés.

Céme EXERCICE (6 points)
1) Construire un angle mesurant 37° connaissant tg 379 = 0,5736
(laisser les traits de construction sur la copie)

2) Deux forces Fl et F2 d'intensités respectives 300 N et 500 N forment un angle
de 37° (voir la figure n° 3).

a) Construire le dynamique des forces Fl et F2 (échelle 1 cm pour 100 N).

b) Soit R = F1 + F2. Déterminer graphiquement puis par le calcul 1'intensité

de la force K.

FIGURL 1 FIGURE 2
I
chassis

FIGLIRE 3

= A c I E
4 %,5 7]
37’ X Compfe'f‘er 5i necessaire Je schema.
o s T
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BEP 87 RENNES TECHNIQUE DU TOIT

ler PROBLEME : (5 points)

Soit la droite D d'équation y = - 2r + 3

et la droite D' d'équation y = 3r - 7

1 Dans un repére orthonormé {O,I,j) représenter graphiquement les droites D ct

D'. On pourra prendre pour chacun des axes le centimétre comme unité.
2 Déterminer graphiquement les coordonnées de leur point d'intersection I.

3 Retrouver par le calcul les coordonnées de I.
2éme PROBLEME : (5 points)

Etant donnée la figure suivante
£ D

M est un point du segment [AB] de longueur

F} f1 5 cm.

La mesure de [AM] est égale & x (cm).

On construit les carrés AMDC et MBEF.

F E

1 Exprimer la sorme des aires des carrés AMDC et MBEF en fonction de =z

Z .

2 Pour quelles valeurs de x la somme des aires est-elle égale & 13 cm? ?
32me PROBLEME : (6 points)

On considére le profil dfune gouttidre nantaise représenté ci-dessous

A < /&

ABC est un triangle rectangle

dont 1l'aire de la surface est S.

A
(:) Exprimer l'aire $ en fonction de la cote c et de la mesure @ de l'angle ACX.

(:) Sachant que S = 90 cm? et @ = 50° en déduire la valeur de AB =cC, puis celles

de CB = 2 et Ch = b, en cm au centiéme prés par excés.
4éme PROBLEME : (4 points)
Le moteur d'un démarreur de voiture a une puissance utile de 1120 W et un rendement
de 0,8.
Sachant que la tension aux bornes de la batterie est de 10 V et qu'il y a une chute

de tension de 2 V dans le cable conducteur reliant la batterie au démarreur,

calculer

(:) La puissance absorbée par le démarreur .
(:) L'intensité débitée par la batterie.

(:) La résistance du cable.



BEP 89 NANTES CONSTRUCTEUR BATIMENT-0UVRAGES METALLIQUES

PROBLEME 1 -

L’aire d“un rectangle est de 972 m?., La différence entre sa lonqueur x et ca
largeur ¥ ect égale a 9 m.

1= Calculer le demi~périmetre du rectangle p. Pour cela, on utilicsera 17identité :
(x + y)? - (x = ¥22 = 4uy,

2- En déduire ia mesure de la longueur et de la largeur du rectangle puis calculer la
mesure de ses diagonales,

3- On considere les fonctions f et g telles que f{x) = x - ¥ et g(x) =p - x.
Tracer dans un plan muni d‘un repére orthonormé d“axes x“0Ox et y'Oy lec graphes de

ces deux fonctions.
Retrouver sur ce graphique les résultats de question 2.

PROBLEME 2 -

La poutre ci-decsous est formée de deux membrures AB et FC réunies par des barres
formant des triangles isoceles. La répartition des charges est telle que
Fi = Fz = F3g = Fq = 2025 M. :
; : —
iﬁ - Déterminer les actions, des supports @ et B sur 1a poutre, notées Ra et
Rg.

2z - Déterminer, par le calcul et graphiquement les actions du support A sur les
barres AF et AG notées U et V. Représenter les vecteurs—forces sur la structure AFG
avec comme échelles 2 cm pour { m et | cm pour 2000 N.

3 - Pour placer cette poutre de poids 8100 N sur les supports A et B situés a une
hauteur de 12 m, on a utilisé un treuil actionné par un moteur.

3-1 Calculer 1’énergie nécessaire pour soulever la poutre.

3-2 Sachant que le rendement du moteur est de 0,8 et celui du treuil de
levage 0,75, calculer en Jjoules puis en KWh 17énergie absorbée par le
mateur.

3-3 Combien de temps durera |“opération de levage si sa puissance est de
2400 W 2
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BEP 87 NANCY-METZ CONSTRUCTEUR BATIMENT

I°) PROBLEME N°1 (6 points)

Soit un élément préfabriqué ABCDEFG en béton de masse volumigue 2 500 kg/m’

(0,5 pt) a) calculer DC .
(1 pt) b) calculer EF (arrondir au mm le plus proche) -
(1,5 pt) ¢) calculer 1l'aire totale de la surface (arrondir le résultat final au
m* le plus proche).
(1,5 pt) d) sachant que l'épaisseur de la poutre et de contre fort est de 10 cm,
calculer la masse (en kg) du béton constituant cet élément.
(1.5 pt) e) calculer la pression (en Pa) exercée par cet élément sur le sol (prendre
g = lON/kg}.
f On donne
PovTRrRE : AMB=GC=4,5m
5 ' FC=1,4m
AG=DC=0,5m
pour les calculs utiliser
= 3,14
szj
CON TRE ForT = 0,866
V2 = 1,414
E s’ ! !
2
G R g i PR
II°) PROBLEME N°2 (7 points)
Soit une poutre de longueur constante 2 m dont la section est un carré de coté
X Ccm.
(0,5 pt) 1°) établir la formule donnant le volume V (en an’) en fonction du cété x.
(1,5 pt) 2°) soit la formule précédente représentant la fonction f : ﬂ{+l 3 ﬂ{+
X ey V= Elx)
Représenter la courbe (€) d'équation V = £(x) quand x € [0 cm : 30 cm] dans
un repare orthogonal (placer au meoins 7 points dans le repérq
échelle : axe des abscisses : 2 cm représentent 5 cm
axe des ordonnées : 1 cm représente 10 000 cm?®.
3") Dans ce méme reopére placer les points A (30 ; 160 000) et B (10 ; 0).
(0.5 pL) a) déterminer graphiquement les coordonnées du ou des points d'intersec-
tion entre la courbe () et la droite (AB).
(2 pts) b) déterminer l'équation de la droite (AB) (la mettre sous forme y = ax + b) -
(2.5 pts) c) déterminer par lo calcul, les coordonnées du ou des points d'intersection
entre la courbe ('€) et la droite (AB).
III") PROBLEME H°3 (4 peints)
Une poutre horizontale de poids 15 000 N, cn équilibre, est suspenduc a des cables
comme 1'indique la figure {on néglige la masse des cables).
(2 pts) 1°) déterminer 1'intensité des forces exercées par les cables DP et AO
sur la poutre par le calcul ou bien graphiquement (dans ce cas, utiliser
1'échelle : 1 cm représente Z OUON]
2°) une grue éléve cette poutre du sol jusqu'a une hauteur de 10 m en 1 mn
20 s.
(0,5 pt) a) calculer le travail (en J) effectué par la grue.
(0,5 pt) b) quelle cst la puissance (en W) développee par cette grue ?
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BEP 87 HNANCY-METZ CONSTRUCTEUR BATIMENT <(suite)

3°) A cette hauteur, la poutre ¢tant immobile, le cable casse en C.

(0,5 pt) a) calculer le temps mis par la poutre pour atteindre le sol supposé hori-
zontal (durant la chute, la poutre reste horizontale ; prendre g = 9,8 m/s ).

(0,5 pt) b) quelle est la vitesse (en km/h) de la poutre en touchant le sol ?

IV®) PROBLEME N°4 (3 points)

Soit un €lément en béton, tolalement immergé dans l'eau, de volune 0,72 m* , de

poids 18 000N, rcposant sur 2 appuis A et B (masse volumigue de 1'eau

p =1 000 kg/m> : g = 10N/kg).

1°) déterminer le poids apparent de 1'élément (poids apparent = poids - poussde
d'Archimede) .

a

(1 pt)

(2 pts}) 2°) déterminer l'intensité des forces notées ﬁl\ ot l{n exercées par les appuis
A ct B sur l'élément.
A

—

M= Rg
gﬂ

| x & i |
A [
P TR A i A A A S B S S e,

&
S 3,26 m S 425 m =
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BEP 8% GRENOBLE

CONSTRUCTEUR DU BATIMENT - OUVRAGES METALLIQUES - INSTALLATION SANITAIRE ET THERMIQUE -
PEINTRE REVETEMENT DE SOL - BOIS CONSTRUCTION AGENCEMENT MOBILIER - CHARPENTIER BOIS -
EQUIPEMENT TECHNIQUE ET ENERGIE DU BATIMENT ET DE L'INDUSTRIE - BOIS MATERIAUX ASSOCIES -

QUESTION n°® 1 (3 points)

Pour confecticnner un objet un ouvrier met 16 h 37 min, un autre met 14 h 49 min et un
dernier met 17 h 07 min.
a) Calculer la durée moyenne de fabrication d'un objet en heures décimalisées

(a 0,01 h preés).

b} Cn dispose de 2 000 F pour réaliser 3 objets, et chaque ouvrier sera payé en raison

inverse de son temps de travail. Calculer la part de chacun.
QUESTION n°® 2 (2 points)

Résoudre dans UR: 3x2 - 7x+4=0

QUESTION n® 3 (4 points)

Un clocher a la forme d'une pyramide réguliére de hauteur 20 m, & base hexagonale

de cdté 3 m.
a) Calculer la pente d'une face de cette pyramide.

b) Calculer le nombre d'ardoises nécessaires d la couverture de ce clocher, sachant

gu'il en faut en moyenne 40 au métre carré.

QUESTION n°® 4 (2,5 points)
Une petite étuve de séchage a une puissance de 3 500 W.

a) Calculer 1l'intensité du courant si la tension du réseau est de 220 volts.

b) Elle fonctionne pendant 17 heures.

Calculer le coit de cette opération sachant que le kWh revient a 0,81 F TTC.

CUESTION n® 5 (3 points)

Une poutre de 6 m de longueur a une masse de BO kg. On la souldve A 1'aide d'une

€lingue (filin) de 6,1 m selon le schéma ci-dessous.

Ll +L2 =6,1m

6 m. h..‘

!4'

a) Calculer l'intensité de la force F en A. On prendra g = 10 m/sz.

b) Déterminer la tension de l'élingue.



BEFP 89 GRENOBLE C(suite)

QUESTION n® & (3 points)

Un cube de bois de masse volumigue 700 kq/m3 a pour masse 44,8 kg.

a) Calculer son volume.

b) Il est plongé dans de l'eau de masse volumigue 1 000 kg/rn3 ; calculer le volume

émergeant.

QUESTION n® 7 (2,5 points)
Une presse hydraulique exerce une force de 150 kN.

Ccalculer en cm le diamétre de son piston cylindrique si le fluide qu'elle utilise est

& une pression de 120 bars. N.B. : On donnera la réponse & 0,01 cm prés.

BEP 87 ROUEN CONSTRUCTEUR BATIMENT

I, On donne dans l'ensemble R, 1'équation :
2)(2 - 5% - 12 =20

En remarquant que :

2

2% - 5x - 12 O<E> 2x2 = 5x + 12

Déterminer graphiquement les solutions de 1l'équation précédente.

{Le candidat utilise__r_"a un repére rectangulaire (o,_;-', 3 tel que
{(TiH = 1cm et UJ” = 0,5 cm).

IT. Un mur en brique a les dimensions suivantes :

Longueur : 10 m Hauteur : 6 m Epaisseur : 0,25 m-
1°) Calculer le poids P de ce mur en newtons sachant que la masse volumique
de la brique liée par le ciment est en moyenne 1 500 kg / m3. On
donne g = 9,8 N /kg.

2°) Ce mur repose sur un socle horizontal en béton,de largeur : 0,7 m ;
cd'épaisaeur : 0,35 m et de m@me longueur que le mur,

Calculer la pression exercée par le socle et le m%r sur le sol, sachant
que la masse volunique du béton est 2 80O kg / m”,

Exprimer cette pression en pascals et en bars,

ﬁ _—-) £ E
II1I. Peux forces concourantes Fq et Fp ont pour intensités respectives, 30 N
et 40 ¥ ; elles admettent une résultante K d'intensité 50 N,

3

1“) Construire le parallélogramme des forces A 1'échelle de 1 c¢m pour 10 N.

2°) Calculer, en degres et en minutes les angles que font entre elles les forces
1: et Ty

FietR

—
R

~ B

F
o et

IVe Quelle est la résistance R d'une lampe, parcourue par un courant de 0,96 A,
quand on maintient entre ses bornes une différence de potentiel de 110 V 7

Vo Une résistance R de 1004~ est faite d'un fil de nichrome de résistivité
/’ = 1076 L .m et de section s = 0,5 mm2,.

Quelle est la longueur de ce f£il exprimée en métres ?

Rappel : R =f > 4



BEP 8% ROUEN CONSTRUCTEUR BATIMENT

I - Un mur de cléture est représenté, en coupe, par la figure ci-dessous.
{cotes en cnal

Lhaperon a4 ]
y o S "R
/ﬁ ]

L

chaperon et fondation sont en
béton.

corps du mur et soubassement sont
en briques.

Carps N
hag
22 ~
n
o~
Seuhassemank 34 o
ey g
TRV PRI
Fonecabina — &

| 46

Les trois premiéres questions sant indépendantes. F

1) Calculer la longueur ab {au mm prés),

2} Calculer 1'aire de )a section du chaperon et des fondations.

3) Celculer 1'aire de la section du corps du mur et du soubassement.

4} Le mur a 6m de long. Calculer le volume de briques et le volume de béton utilisés
(en dmd).

5) La masse volumique de la brique 1iée par le ciment est 1,5 kg/dma, celle du béton

1

3
2,8 kg/dm”. Calculer la masse du mur, le voidsel

6] Calculer le poids du mur en Newton. (on sait que“une masse de 1 kg esk 9,8 N)

7) Quelle est 1'intensité maximale théorique de la force F, appliquée en "a", que
ce mur peut supporter sans basculer ?
{on é?pposera que ce mur, en cas de déséquilibre, pivoterait autour d'un axe passant
par C).

- En étudiant un ressort & la compression on a relevé les mesures suivantes :

fre

7 09 11113
18 | 44 (a0 [36 |32 | 28

. . - i
F o intensité de F en Newtons

L

longueur du ressort en imm.

-

-

1) Construire dans un repére orthogonal la courbe représentant ¥ en fonction de F.
(échelle : 8 mm pour IN, £ en vraie grandeur).

2} Leterminer graphiquement
al la longueur initiale du ressorl, c'est 4 dire quand aucune force n'est appliquée.
b} la longueur du ressort pour F=8N ; F=12,5N ; F=10N,
c) 1'intensité de'?ﬁcorrespondant d une longueur f=41 mm | f;BOmm et =49 mm .

50
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BEP 8% ROUEN CONSTRUCTEUR BATIMENT <(suite)

3 - On considére la fonction qui & chaque valeur de F fait correspondre une valeur
de ¥, dans 1'intervalle [0, 13].

a) Quelle est la nature de la fonction ? (Justifier votre réponse)
b) quel est son sens de variation ? .
c)-Déterminer 1'expression algébrique définissant cette fonction.

ITT - Un chariot de masse m = 200 kg peut rouler sans glissement sur un plan incling.
. A

1) Calculer 1'intensité P du poids du chariot (g=9,8 N/kg).

2) Ce chariot est maintenu en équilibre par 1'intermédiaire d'un cadble fixé en A.
Déterminer 1'intensité de 1'action R du plan incling sur le chariot et 1'intensité
de la furce'Fi action du cable sur le chariot :

a) graphiquement (1 cm pour 200N).

b) par le calcul.

BEFP 85 ROUEN CONSTRUCTEUR BATIMENT

[ - Un poteau de 4,50 métres de haut a pour section un hexagone régulier de 45 centimétres de cOté.
Calculez le volume de ce poteau, puis sa masse & raison de 2,5 tonnes par métre
cube. (Les -ongueurs calculées seront arrondies au centimétre le plus proche).
£
I -

.Calculez la mesure de BC, puis en déduire

B 559 55° D
celle de la hauteur du triangle BCD.
2 .Calculez la surface du mur ABCDE en vue de
& 1'enduire.
o] .(Les longueurs calculées seront arrondies
A au centimétre le plus proche).
< & R0 5 €

<

III - On exerce sur une charge de masse 1,5 tonne un effort constant, de direction verticale
dirigé vers le haut, et d'intensité de 15 600 Newtons.

.Calculez 1'accélération du mouvement que prend cette charge.
.De combien se sera élevée cette charge au bout de 3 secondes (g = lOm/sz) s

IV - La plaque d'un radiateur électrique porte les renseignements suivants :
3 000W ; 220V.

Calculez 1'intensité du courant qui le traverse quand il est branché, puis sa
résistance, Quelle sera 1'énergie consommée aprés 2 h 20 min d'emploi?
Ce résultat sera exprimé successivement en kWh puis en joules.

Vi -
;2 Le mur de souténement représenté ci-contre en coupe,
il a un poids de 3 800 daN appliqué en G. I1 doit pouvoir
G A supporter la poussée des terres F avec un coefficient
1=___fi~k de sécurité egal & 1,8.
gs .Quelle est 1'intensité de la poussée maximale que ce
4 mur peut supporter ?
£ .On supposera que ce mur, en cas de déséquilibre,
T 3%00dan pivoterait autour d'un axe passant par B

60 32
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BEF 88 ROUEN CONSTRUCTEUR BATIMENT

1) Un poteau en béton appartient & un bAEtiment A étages mutiples.
Ce poteau de forme hexagonale est soumis & un effort de compression F (N).
Il se raccourcit alors d'une quantité y(mm) selon la loi de Hooke.

| F XL L: longueur du poteau (mm)

E s S: section du poteau (mm=)

E: module d’'élasticité de Young.
(depend du matériau considére)

pour le béton E={10 000 N/mm=

Une section aroite du poteau a la forme
d‘un hexagone régulier (voir figure).
Les cotes sont en mm.

A
H B
a) - Exprimer 1'aire (5) de cette section en fonction de 1'apothéme 4{.
b) - Calculer 1'aire de cette section au centiéme de m= prés par exes.

Pour simplifier les calculs qui vont suivre, on prendra pour la
section droite § = 0,2 m® et pour la longueur L = 10 m .
Sachant que la masse volumique du béton utilisé est de 2400 kg/m=,

€) calculer en Newtons le poids F du poteau . (on donne g =9,B N/kg )

d) Calculer en pascal (N/m?) la pression esercée par ce poteau sur un socle
horizontal .

En supposant donc que S = 0,2 m*; L =10 m ; E = 110 000 N/mm=
et en utilisant la loi de Hooke dans ses unités correctes.

e) - Compléter par le calcul le tableau suivant
F (N) 200 000 400 000 600 000 800 000
y (mm)

) Représenter graphiquement le raccourcissement y en fonction de 1’intensité F
de la force de compression .

g) Déterminer par le calcul et graphiquement fla%sser les treits i Se
construction), l'intensité de la force qui produirait un raccourcissemen
de 0,227 mm.

ID . ;
On utilise 20 ampoules (220 V , S50 W ), pour eclairer un chantier.

Ces ampoules sont branchées en parallele et reliégs a un comp;e:r.t -
On dispose de 2 fusibles pour protéger 1'installation. Un de 4 e

&0 A,

a) Lequel doit-on utiliser ? Justifier votre réponse par un calcul.

b) Calculer en kilowattheures 1‘énergie consommée en 1 heure.

111) Résoudre dans R X R le systéme suivant:

X Y
i g s
2 3
2+ 1=y
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I Une benne basculante (1) ect articulée en C sur le chéssis (3) d’un camion.
Cette benne est manoeuvrée par un vérin (2) articulé en A sur le camion et en B sur

la benne.
Le poids de la bernne est P = 40 000 N. G est le centre de gravité de la benne.

Dans la position d’équilibre, indiquée par la
® figure, on a @
ABL = 90° BCA = 30°

& [
,L' a) déterminer la distance BC.
. °~’%—A\-
I\:/ [©) b) faire le bilan des actions extérieures qui
agicsent sur la benne (1), On précisera
. 2 “ les carctéristiques connues dans un tableau.
c¢) déterminer 17action exercée en B par le
Cotes en métres vérin sur la benne.

IT Un sol admet une contrainte & la compression de 75 000 N/mZ.
Calculer la masse maximum d’un mur dont la fondation a une surface rectangulaire de

3,20 m de longueur sur 0,4 m de.largeur (on prendra g = 10 N/Kg).

IT1 a) Construire un carré ABCD de 4 cm de ctté, Placer E entre A et B & 3 cm de A
et F entre Bet C & 2 cm de B.

) Calculer le périmétre du triangle EFD au millimétre prés,

c> Calculer 17aire du triangle EFD.
Guelle est la nature du triangle EFD ? Justifier.

d) FH est perpendiculaire & DE en H. Calculer la longueur FH.

IV I1 faut 60 heures & une équipe de 4 ouvriers pour faire un terracsement.

1*) Combien faut-il de temps & une équipe de 8 ouvriers pour faire le méme travail?

2°) Compléter le tableau.

nb ouvriers 1} 2 3 4 5 6 8 10 |12 24

temgs en
heure

3") Trouver la relation qui lie le tempe et le nombre d’ouvriers t = f(n).

4") Représenter graphiquement t = f(n).
- 1 cm pour 2 ouvriers,
= 1 cm pour 10 heures.
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BEP 846 RENNES BOIS

PROBLEME N°® 1 (5 points)

12) On donne 1'équalion

% - x = l% =0

Résoudre cette dquation dans R .

29) Soit la fonction numérique :
R —R

£ =y =%t % - i%

a) représenter graphiquement cette fonction dans un repére orthonormé

(unité : 2 cm) pour x € [- 2 ; + 3].

b) déterminer graphiquement les coordonnées des points d'intersection de la

courbe avec l'axe des abscisses.

PROBLEME N° 2 (5 points)

A On construit une table dont le plateau est
un octogone régulier dont le cOté mesure

60 em. Calculer :

1°) DG et CG au centimétre le plus proche ;

2°) 1'aire de dessus de la table ;

3°) la masse du plateau s'il est en bois
massif d'épaisseur 4 cm et de masse

volumique 450 kg/m?.

E
PROBLEME N® 3 (6 points)

Une charge de poids P = 1000 N est suspendue

Wl S I I AR Y = e ST <

par deux clbles [Uf\] et [DB] de méme longueur,

comme le monlre le dessin.

12) Trouver la tension T dons chacun des brins
[OA] et [GB] pour « = 30°
a) par construction graphique ; échelle :

10 cm représentent 1000N

b) par calcul.
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BO1S

{suite)

2°) Dans le cas général (ongle o de mesure varioble), exprimer la tension T en fonction

de a.

Recopier le tableau suivaent et le compléter.

0.(J

30

45~

60

T (N

A
/

3°) Quelle conclusion peut-on déduire concernant les variations de T en fonction de o ?

Comment le justifier & partir de la relation exprimant T en fonction de a ?

PROBLEME N? 4 (4 points)

Le Filament d'une lampe & incandescence, soumis & une tension de 220 V est parcouru
p

par un courant d'intensité 0,45 A.

1°) Caleculer la résistance du filament.

2°) Calculer la puissance absorbée par la lampe.

3°) Exprimer cn kwh l'énergic électrique consommée par cette lampe en une semaine

sachant qu'elle fonctionne chaque jour de 7 h 30 & 9 h et de 18 h & 21 h 40.

4%) Quel est le prix de revient hebdomadaire de cet éclairage sachant que le kwh est

facturé 0,60 F ?
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EXERCICE 1 (4,5 points)
1°) On considére 1'équation du second degré :
2x% +ar - 2=0
- Déterminer a pour que le nombre % soit l'une des racines de l'équation.
= Calculer alors l'autre racine.

2°) Seit la fraction rationnelle f définie par :

1 -
Hia) seBlbE =R
2zx* +3x-2
- Quel est l'ensemble de définition de f ?
- Simplifier f(x).

- Résoudre l'équation f(z) = 0.

EXERCICE 2 (6,5 points)

3 Jr&
® Une quille de bois est constituée de
2 parties :
= 4 partie 1 : calotte sphérique
g partie 2 : cylindre de révolution.
7 1? On donne H = 25 cm ; D=6cm ; R =4 cm.

1°) Calculer la longueur h.

2°) Calculer le volume de la partie (:) au
cm? prés en utilisant la formule

h?
vV = 5 (3R =nh)

3°) Calculer le volume de la partie (:) au
cm? prés.

B > 4°) Calculer la masse de la quille sachant
que la masse volumique du bois utilisé
est 700 kg/m?.

5°) Calculer ¢, mesure de l'angle OB a
1 degré prés.

EXERCICE 3 (5 points)
La manivelle d'un treuil a une longueur

de 50 cm et le cylindre sur lequel s'enroule
la corde & un rayon de 10 cm,

? Le treuil est utilisé pour tirer l'eau
d'un puits dont la profondeur est de 10 m.

Le seau employé contient 10 litres d'eau.

+

1°) Quelle est l'intensité de la force F exer-

cée sur la manivelle quand on tire un seau
d'eau ?

On considérera que la force F reste constamment perpendiculaire a
la manivelle, on négligera le poids de la corde et du seau et on prendra
g =9,8 a/s?,

2°) Combien faut-il falire de tours pour tirer un seau d'eau et quel est
1'espace parcouru par l'extrémité de la manivelle ?
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3°) Quel est le travail effectué pour tirer 1 000 litres d'eau ?
4°) Quelle puissance moyenne faut-il mettre en jeu pour tirer 1 000 litres

d'eau & 1l'heure ?

EXERCICE 4 (4 points)

Une automecbile partant de 1'arr@t sur une route rectiligne atteint une
vitesse de 90 km/h en 10 s.

a) Calculer son accélération si le mouvement de 1'automobile
est uniformément accéléré.

b) Quelle distance a-t-elle parcourue lorsque cette vitesse est
atteinte ?

BEP 87 GRENOBLE BOIS

1. Résoudre dans HQ x ﬁa le systéme suivant

2x - 3y + 13 =0
- 5X + by = 28

2. Une plaque de bois est formée par la réunion d'un trapdze rectangle et d'un demi
disque.

AB = 64 cm

DC = B6 cm

Rayon du demi disque R = 22 cm
Epaisseur de la plague;35 mm

Masse 'volumique du bois qui constitue

cette plaque : 620 kg/m3

a}l Calculer BC.

b} Calculer a (2u degré le plus proche).
¢) Calculer BH.
d) talculer l'aire de la plaque de bois.

e) Calculer la masse de la plague de bois.

<x oo . .
3. Dans le plan muni d'un repére orthonormé (0, «, j],tracer les courbes d'équation

xz
2 - 3x =5 ety =

= s
{on prendra || = [jf =1 cm)



BEP 87 GRENOBLE BOIS (suite)

1. On considére lc montage ci-desscus

I Ri
. — [:] 1=0,80 A
A I u . =iz w
8 C a
1 R2 R] = 208

a) Calculer R
b) Calculer 1:
c) Calculer R;

d) Calculer la rdsistance équivalente aux trois récepteurs thermiques placés

entre les points A et C.

5. Dans votre chambre il y a 3 récepteurs électriques
- un conveckteur ; puissance 1 500 W.
- deux lampes : puissance 75 W et 40 W.
Le soir, en hiver, lorsque vous faites vos devoirs les 3 récepteurs fonctionnent

en méme temps pendant 1 h 15 min.

Calculer l'énergie électrique consommdée par les 3 récepteurs au bout de 1 h 15 min.

Un corps (A) assimilable & un
point matériel, de poids P = 36 I
est suspendu par l‘iétarmédiaire
de 2 fils (AB) et (AC).

Le corps (A) est en équilibre.

a) Représenter toutes les forces qui s'exercent sur le solide (A).

b) Déterminer graphiquement 1l'intensité de toutes les forces qui s'exercent sur
le solide (A).

c) Déterminer par le calcul l'intensité de toutes les forces qui s'exercent sur

le solide {(n).
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PROBLEME 1
1°) Etudier et représenter graphiquement, dans un repére orthonormé
—_ —_— — — . T :
(o0, i, i) tel que [lill =1lill=1¢ecm, la fonction f définie par

f it R —R
T E
xp—}—«zwx + 3

2°) Dans le méme repére, tracer la droite d'équation y = - x + 4,

39) Déterminer graphigquement et par le calcul les coordonnées des points

d'intersection des deux courbes.

PROBLEME ||

Une résistance électrique de 28 n est constituée d'un fil de ferro-nickel de

3,5 m de long. Elle ast alimentée par un générateur de courant continu de 12 V.

1°) Calculer |'intensité du courant qui la traverse.

27) Quelle est la puissance éleclrique consommée par cette résistance ?

3°) La résistance électrique d'un conducteur cylindrique est donnée par la
formule
|
R=% §

Exprimer s en fonction de R, Q et I .

42) Calculer la section du fil constituantl cette résistance, puis son diamatre.

(On donne la résistivité du cuivre : 80,10 f1.m).

Probleme Il
Bl it B A
En vue de |a réalisation du plateau d'une table de salon, on trace une ovale 3 partir d'un
carré ABCD de 40 cm de cdté.
—

A et C sont respectivement les centres des arcs de cercle FG et EH.

o~ —
B et D sont respectivement les centres des arcs de cercle EF et HG.

A

Cc
1° Calculer les rayons R et v & 1 mm prés par défaut.

En déduire les dimensicns de la table.

2° Calculer I'aire de la surface limitée par cette gvale.

3° On réalise le plateau de la table en chéne de 32 mm d'épaisseur.

Calculer sa measse.

(masse volumique du chineg : 700 kg/ma).
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BEP 87 NANCY-METZ BOIS

PROBLEME { & points

On veut découper une hotte de cuisine ayant la forme d’un tronc de pyramid= a
bases rectangulaires. Les faces ADEE et AEFE sont perpendiculaires aux deus
bases.

;
-'.': Calculer :
- C R
= 5 a) les hautsurs BF et LH dec faces
D ! G trapézes ECGF et CDHG lau mm prés).
t::‘,/ ! b} l'aire des faces ECGF et CDHG {au
= dm? presl,
300
A B ¢} les angles d'inclinaison d et
f des faces latérales avec la bacse
(& | EFGH (au dinigdme de degré présh,
S /0

| d) 1’aréte CG (au mm prés).

M
100

e) le volume d’encombrement. On rappelle
| la formule du wvolume du tronc de

ﬁ ek F pyramide:
A\ N [
V_oh(E+b +VEh)

/ i
B/ S ;

600 Cotes en mm

PROBLEME 2 5 points

{# Dans un repére orthonormé, on place les points A (5;1) et B (-1;-2,3).
Déterminer l’'équation de la droite (ABI.

2% Etudier et représenter graphiquement dans le rep2re précédent la fonction
f définie par :
f:R-—>R
oo Bl o= el
T4

3# Déterminer par le grap'hique et par le calcul les coordonnées des points
d'intersection C et D des deux courbes.
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PROBLEME 3 4 points

Unz étagere constituéz d’une planche de longueur 120 c¢m, de largeur 25 cm et
d’épaisseur {,5 cm repose sur deux appuis A et B, Elle supporte des objets de
masse totale & kg. Le cantre de gravité C de ces objets est situé & &0 cm du
point A. Le centre de gravité G de la planche est en san milieu.

A .

B
£ 80 4|S
R
5

10 100 10

Coftes en cm

i# Cuelle ect la mas

z2 de la planchs sacharmt que la masze volumigue du bois
employé est de 500 Kg/mi

2# Faire le bilan des forcas s’exergant sur la planche.

{95 )

# Deéterminer les forc

m

€ ENErTEs

i

par les deur appuis A et B sur la planche.

Cn prendra g = 10 N/Ka.

PROBLEME 4 3 points

La vitesse de coupe V de la lame d’ure scie dépend de son diamétre D et ds sa
vitesse de rotaticn N. Elle ect donnés par la formule :

V_iD N avec Venm/s
- 40 ‘ Denm
M en tr/min

1# La vitesse de coupe V recommandée doit étre comprice entre 40 m/s et
30 m/s. :

Pour chacune de ces valeurs, exprimer N en fonction de D.

2% Tracer, dans chacun des deus cas, la courbe représentant la fonction
N =D pour 0,06 m¢ D 04 m.

On pourra prendre les unités suivantes :

pour les diamétres 1cm ?\.4 cm

pour les vitesses de rotation { cm = 1000 tr/min

3% On dispose d'une scie de diam&tre 300 mm. Dans quel intervalle doit-on

choisir la vitesse de rotation pour avoir une vitesse de coupe dans la zome
désirée 7

g
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BEP 89 NANTES BOIS

| - On veut réaliser un séchoir a bois a I'aide de deux résistors de résistance 15 ohms. La

tension d'alimentation est de 380 V.

Cn a la possibilité de réaliser deux montages :
" - les deux résistors en série
-~ les deux résistors en paralléle

Dans chaque cas :

1- faire un schéma du montage
2- calculer la résistance équivalente du groupement
3- calculer |'intensité absorbée par le groupement

4- calculer la puissance totale absorbée.

Il - Soit un trapeze (ABCD). La petite base mesure X cm, la hauteur
=>C x cm et la grande base 100 cm.

A B 2

17) Si 1'aire de ce trapeze est 2 BOO cm™,

retrouver la relation :

= . 2
x + 100 x- 5S600 =0 .
D [ AP0 v & 2°) Dans ce cas, calculer la cote X.
o -
s e
Il - Un solide est soumis a |'action de trais forces F,, F_, F_, concourantes

: zl '

et coplanaires. L'addition vectorielle

& b\“ donne un dyna-mique fermé suivant le
2 triangle ABC.
A
<A F, =28 N F, =17 N
.. ' 2
£
A —

ABC mesure__110'. Cslculer I'intensité

de la force F3'

IV) Le prcfil d'une salle de sport est
le suivant : BK et DL sont deux
murs verticaux et la charpente en
"lamélié collé" est formée de deux
segments AB et DE et d'un arc de
cercle de centre O.

BK =DL =4m ;OK=0L =8m

La salle a 30 m de long.

N
1°) Calculer la longueur OB au mm El‘is et 1'angle KOB 2 0,5 degré pres.

En déduire la longueur de l'arc BD au mm prés.

2°) Calculer la longueur AB au mm prés et en déduire la longueur moyenne d'une poutre

ABCDE.

3°) On considére que cette poutre a une section rectangulaire de 50 x 20 cm. Calculer
‘ ; 3
la masse de cette poutre si sa masse volumique est BOO kg/m"®.

4°) Calculer l'aire de la section droite (K B C D L) de cette salle.
En déduire son volume.
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8]
0
0
9]
1
N <
D
G £
: = 3
4 Q
© 'p}
O “~
. g
A00 | | 100
| M N =
A Y
{ Fr v Y
2000 rm

La figure ci-dessus représente un portail en bois massif d'épaisseur
35 mm (masse volumique du bois 850 kg/ma).
1°/ Calculer au mm prés la longueur DC  (mes [ DQ] )

2°/ Calculer Ta masse du portail au kg prés.
3°/ Soit G le centre de gravité du portail, déterminer 1a position de G

en précisant les cotes x et y.

4°/ Pour des raisons d'esthétigue on coupe le cdté DC suivant un arc de
cercle de rayon R = 5 000 mm ; calculer la fléche f en utilisant la

relation :
f (2R - F) = 10,1°

f et R étant mesurés en dm.

Remarque : Pour la suite du probléme, on suppose que le portail a une masse de 90 kg

et que x = 9 dm.

5°/ Au cours du stockage, ce portail est posésur deux appuis Met M'.
Calculer les intensités des actions qui s'exercent sur ces appuis.

6°/ Pour charger le portail sur un camion, on utilise un treuil
électrique dont le rendement est de 85 % et qui le souléve d'une hauteur de

3men 5 s.

a/ Calculer le travail fourni par le treuil.

b/ Calculer la puissance absorbée par le treuil.
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BEP 87 RENNES PEINTURE REVETEMENT

MATLIFMATIQUES (10 points)

Une cuve cylindrique, de rayon intériecur R et de longueur inté-
rieure L, contient du pmas-oil. L'axe (xr’'x) est horizontal. On dispose d'une
Jauge, (longueur)2.R) qui permet de repérer lLa hauteur h du liquide restant
dans la cuve. Connaissant h, on veut calculer le nombre de litres N de gas-o0il
restant dans la cuve. =

cririce. pour ;G-tiﬂ-u- A COU/DE AA

X ,
L L}
N .
R
Dessin alife pour ks CanBS ——n o(_o
B n\g,'c 7
= = K
‘%ﬁ?

lére

2éme

PARTIE

IR

1°) Exprimer BH‘en fonction de R ¢t de
2°) Exprimer OH en fonction de R et de- QL

3°) Exprimer;gyi: Aire du triangle (OBC) en fonction de R et de 91

4°) Exprimer "1: Aire du secteur circulaire (0BC) en fonction de R et de O,

/'r
5¢) Exprimer @/ : Aire hachurée en fonction de R et de Q.

PARTIE : Application numérique

On donne R = 1,50 m H h = 1,10 m ¥ L=6,17m.

1°) Calculer @ 2 0,1 depré prés par défaut } %%E%EEEE ?

2°) En prenant 7 - R’ (%ch_ - (sinq@) x (cos(‘f}) et O = 74,5°,

Calculer le nombre de litres N, restant dans la cuve.

Donner le résultat & 100 litres prés par excés.

3°) En supposant que la cuve soit entiérement remplie, quelle est la nouvelle
valeur de & 7 Quelle est la nouvelle valeur de N 2

i
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Pk

Sﬂgiue
£=3
m:f: /—_——q b

N

ELECTRICITE (5 points)

= { R }—

T

I .
;[:Z‘LEZ_]

R, et R; sont des résistances. I, T, I, sont les intensités de

courant dans les différentes branches.

1°) La tension U aux bornes de R; est 210 V.
I, = 2A, calculer R| (formule - unités - calculs).
2°) La puissance P,, absorbée par R; est 630 W, Calculer I, (formule - unités -
calculs}.
3*} Calculer I.
4°) Calculer R; (formule - unités - calculs).
5°) Calculer R : résistance équivalente & R, et R,.
CIITMIE (5 points)
: bzn che
Z B -
& CAé;ﬁ}
EwDePa%cc .

Un mélange de chlore ct de benzéne exposé & une lumiére vive,

produit

une fumée blanche constituée par de petits cristaux d'Hexachlorocyclohexane
utilisé comme insecticide (Cgl CEq).

C'est une réacltion d'addition : LEfHG + I-sz‘—‘—_*"'csHeCfsl

1°) Calculer z et écrire 1'équation équilibrée.

2°) On veut obtenir 2 kg de CgH Cly.

Calculer le nombre de litres de chlorn nécessaire.
N.B. : Masses molaires en grammes

G e 10

Penser & calculer la masse molaire de C4H Cik, pour obtenir le
de moles de ce produit.

o,

?5.
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L - EXERCICES

1 - Calculer : b

V-]
Gl
+
W ro
]

2 - Résoudre 1'Gquation : 4 (2x +5) -3 =7 - 2«

3 - L'aire d'un disque a pour mesure 452,16 cm2
Calculer la longueur de son diamétre en centimdtres ( TI'= 3, 14)-

4 - Tracer dans un repére orthonormé (unité : 2 cm) les droites représenta-
tives des fonctions :

£ R >R R-————-;———)R
X——>f (x) = 3x - 1 8 gla)y= = ?+ 4

5 = AB = 3 a = Calculer AE et BE,
BG = 3 b - Quel est le rapport
8 & Ll - g d i d
e DE = 4 es aires de ces
triangles 7
s
//////’Q; D

[T - PROBLEME

Un ébéniste veut exécuter en placage sur un meuble, la rosace
représentée sur la figure ci—~dessous.On doone la loggyeur ﬂu‘rayon OB du
cercle intérieur + 0B =S em: La mesurs des angles ABC et ACB est 60°,

1) Calculer la longueur de BC. En dédu%re l:a%re du caFré int:;éeur BCEF.
2) Calculer la longueur de AK. En déduire l'aire du triangle dé i

3) Calculer OK, puis le grand rayon QA. Quell? est la L:ggu?t: il 6H.
4) Quelle est la mesure de I'anglg BD? ? Justlfzef. ES E u; :

5) Calculer alors l'aire du quadrilatére BHDI. (aire hachurée

f) Déduire de 1), 2) ec 5) l'aire totale de la rosace.
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CAP 87 STRASBOURG FABRICATION INDUSTRIELLE MOBILIER

QUESTIONS

C:) Dans un restaurant, des repas de méme composition sont proposés aux conditions suivantes

a) menu a 65 F, service compris

b) "2 la carte" i 59 F, service 12 %
non compris.

Quel est le repas le moins cher, menu ou “carte' ?

C) Un train rapide part de Strasbourg i 12h 4] min et arrive & Colmar & 13h 17 min (sans arréc) ;
La distance entre les deux villes est de 66 lam.

Calculer
a) la durée du trajet en min.

b) la vicesse horaire moyenne de ce train.

.

§
NGNS

QL _

Calculer l'aire du secteur ci-dessus
de méme rayon .

L'aire du demi-disque ci-dessus
est 7 830 mm?2.

() Construire la médiatrice du segment
AB] , la médiane issue du sommet A du
triangle (ABC) et le cercle passant
par A, B et C.

- Utiliser les instruments
- Conserver les traits de construction ////,

Hompesnie i s sy
T T T 1 AT
= s 7 Hiey i
=i wtH ,' STiiu
e o fif : :
nh P Le diagramme ci-contre.donne les
i pgrisie] - »
T T } j distances moyeunes de freinage sur
: stit i, route séche et sur route mouillée en
s EREE Eeili fonction de la vitesse du véhicule.
Sy R R e L ;
= TR = Y a) Quelles sont les distances de
= T = = E freinage sur route mouilléde et sur
i 3 R e pe 3 Al route seche si la vitesse du
S : = e g
St ; ; i véhicule est de 100 km/h *?
s et = Hi z v ¥ :
Seb= : it g b) Déterminer l'écart de distance de
et e o 3 5 - .
= Emi T i freinage entre la route mouillée
SRR B T A Shih et la route séche pour une
SEhE A ah Th vitesse de 120 km/h,
e e an] Fegst foe 3
=3 e i e S s
E s S it
= R ﬁ%
et + 1
= —— LTIt T =




CAP 87 STRASBOURG AFIM <(suite)

PROBLEME - 10 points

Etant donné le dessin d'une vue d'une pitce présentant un axe de symétrie (xy) -
cotes données en mm.

1) Mesurer, sur le dessin, une des dimensions et en déduire 1'échelle utilisde.

2) Quelle est la nature du quadrilatére (ABCD) ?
Justifier votre tépouse,
3) Déterminer la mesure réelle du rayon R du demi-disque

si EC = % CD

4) Calculer la mesure réelle 4 | mm pres par défaut de AD en utilisant la relation
de Pythagore. )

5) Calculer l'aire totale réelle 2 | mm? prés par défaut des zones hachurées.

o m

300
o]
480

7
-

005
SCIENCES

1. = Un cylindre en laiton a les dimensions suivantes
- diamétre de base 32 mm

- hauteur 3,54 cm

On le suspend i un ressort qui s'allonge de 1 cm pour 50 cN (centinewton).

La longueur du ressort passe de 16,2 cm & 21 cm.
Calculer

a. le poids du cylindre

b. sa masse en prenant g = 10 N/kg

son volume, & 1 cm® prés par défaut

masse du laiton (kg)

d. la masse volumique du laiton, & 1 kg/m’ prés, sachant que g ® S5ldme du leiton (o)

2. - Une lampe portant les indicatioms 220 V - 75 W est utilisée sous une tension

de 220 V. Calculer

a. 1'incensité du courant qui traverse la lampe, a 0,01 A prés.

b. la résistance a chaud du filament & 1 Q2 prés.
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CAP 88 NANTES FABRICATION INDUSTRIELLE MOBILIER

1. On veut réaliser une table cl peuvent s'installer 10 personnes

régulierement. On prendra c=60 cm. c!
1.1, Souhaitant effectuer un placage sur le champ de la tabii/{)\ ! t

calculer le périmetre de la table.

| 3

1.2. Calculer la longueur L et la largeur 1 au mm prés. AN i
1.3. Calculer l'aire de cette table. T l
e l

13..__.__H_T.__-,q._
5
L. !
2 \ |
Un bois a perdu 23% de sa masse au séchage,sachant que la .
masse lors de l'abattage était de 254 kg. I

L L

Calculer I T

2.7. La masse du bois sec. )

2.2. Lors de la coupe pour la confection de meubles,les chutes
représentent 20% du bois sec,calculer la masse aprés sciage du
bois sec utilisable.

2.3. Que représente en % la masse du bois sec utilisable par
rapport 4 la masse du bois lors de l'abattage?

. Les notes de téléphone de quatre personnes sont données dans le
tableau ci-dessous.
DUPONT DURAND SMITH LAJOY
nombre de 400 600 1 000 700
communications N
prix payé en F| 410 570 890 640
3.1. Reporter sur un graphique le prix payé P en fonction du
nombre de communications N
Echelles:1cm pour 100 communications,2cm pour 100F
Que constate-t'on des points obtenus?
3.2. Trouver la relation liant le prix P et le nombre de
communications N ,sachant que la réprésentation graphigque de
P = f(N) est une droite ne passant pas par l'origine.
Quel est le montant de l1'abonnement?
Quel est le prix de la communication téléphonique?
4.
A T 4.7. Calculer l'aire du secteur
l circulaire ACB au mm2 prés.
4u2. Que peut-on dire du
ASC? G R triangle OBC ?
o & Calculer 0©C,BC au:;-'amm prés puis
F son aire au mm® par défaut.
B 4.3. Calculer l'aire ALBCDEFGHI
c D . de ce profil en bois.
AX:S50mm IH= AL wmm GF = 10 mv~

0A - AS v GH =z 0 mmy
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P 892 NANTES FABRICATION INDUSTRIELLE MOBILIER

Une prime de 6 700 F est partagée entre 3 ouvriers proportionnellement & leur ancienneté

et au nombre d'enfants 3 charge.

Ouvrier DUPONT : 12 ans d'ancienneté - 3 enfants
Quvrier DURAND 8 ans d'ancienneté - 2 enfants
Quvrier DUBOIS 15 ans d'ancienneté - 1 enfant

Calculer la part de chacun.

"
=~

) 22X + Y
Il - a) Résoudre par calcul le systéme

1]
(3]

X 4y
b) Dans un repére orthonormé construire les droites d'équation

y = - 2 x + 4 et y' =-x+5

c) Déterminer graphiquement et par calcul les coordonnées des points d'intersection
des droites y et y' avec les axes.

d) Vérifier graphiquement les résultats du systéme du (a).

_!H - Un panneau en sapin a les caractéristiques données par le schéma suivant :
y x

€5

P, Ny

cotes en cm.

PR,

50

D

A
— N/
®

)

N M l E
" co;yc' Ib g 10
»:/”
I A X
. B
i
Q
0 ' 6o’ _l_ g e
< FL T T s T T ofm
Jil i : T
]
| o
w
I
I
F
4135° >
[\1’
H &5 G P
g0

1°) Calculer les cotes x, z, JK (au mm prés).
2°) Calculer I'aire de la pikce,

3°) Sachant que la masse volumique du sapin est de 600 |<g/m3 et que |'épaisseur est
de 2 cm, calculer la masse.
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CAFP 84 ROUEN BOIS

PREMIERE PARTIE

1°) Sur un plan 2 l'échelle | , on mesure une cot2 égale 3 2,5 cm.
500

Calcular la cote réelle, en métres.
2°) Une cote est indiquée de la fagon suivante
2,41 20,2 cm.
Calculer les valeurs minimales et maximales.

3%) Une marchandise, dont le prix &tait de 275 F, subit une hausse de 4 %. Calculer son
nouveau prix. )

4y : : : ) i
i S : 1200 @ o0 @ b )
( : : : )
( : : : )
( T : 150 : a : 200 ) 3
Crocomioe ) 1
S et T sont 2 suites de nombres proportiomnels. Calculer a et b.
- - O
5°) Le schéma ci-contre représente - ()
une huche 3 pain. (D
| g0
.a) Calculer l'aire de 1la face(j)
b) Calculer l'aire de la face(Z
¢) Calculer, en dm3, le volume
de cecte huche. =
\\
— 235 ?
3C
DEUXIEME PARTIE
B cotes en cm
A8
13
I5h

[

Le schéma ci-dessus représente un El@ment d'un escalier en bois.

1) Dans un escalier, la hauteur h et le giron g (en em) sont tels que 60£2 h + g {66

Calculer le giron minimum et le giron maximum si h = 18 cm.
2°) Calculer AC, au cm le plus proche.
3°) Calculer AB, au cm le plus proche.

4°) La hauteur des marches est 18 cm.
Calculer le giron AD de cet escalier, au mm le plus proche.

5°) Calculer la largeur FG de la piéce de bois ABED, au mm le plus proche.



CAP 89 BORDEAUX CONDUCTEUR CHAUFFAGE

EXERCICE n® 1 Calculez x et y avec lus velations X +y = 60
2z D)
EXERCICE n® 2 y 7
Calculez, aprés avoir simplifié : 34, 13 ¥ 14
5.1 7 b4

EXERCICE n° 3

Une biche d'appoint d'eau, cylindrique verticale & fonds plat , a un diamétre

de 4 m et une hauteur de 7,5 dm. Son remplissage est assuré par une pompe débitant

72 m3/h, Le maintien de niveau d'eau y est contrdlé par 2 capteurs a flotteur assu-
rant la marche et l'arrét de la pompe. Le capteur de niveau bas, enclenchant la mise
en service de la pompe est situé a 3/10 de la hauteur de la biche. Le capteur de
niveau haut, arrétant la pompe, est situé a 4/5 de la hauteur.

1°) Quelle est la quantité d'eau (en litre) nécessaire pour la mise au niveau
au premier remplissage 7

2”) Quel sera (en min et sec) le temps de fonctionnement de la pompe pour
rétablir le niveau haut aprés puisage sur cette béche ?

(Nota : Il n'y a pas de puisages pendant ces opérations)

EXERCICE n® 4

Une chaudigre A eau surchauffée contient 4250 litres d'eau dont la tempéra-
ture a l'arrét est de 15°C.

Cette chaudiére fonctionne au gaz naturel dent le PCI est de 35200 kJ/NmJ.
Le rendement global de la chaudieére est de 85 %.

1°) Quel apport calorifique, en kJ, devra fournir le brdleur pour amener
l'eau a 175°C ?

” 3 ;
2°) Quelle sera, en N m", la consommation de gaz correspondante ?

(La masse volumique de l'eau sera prise a 1000 kg/m 2 15°C
et sa chaleur massique 4,18 kl/kg/°C.)

Un réchauffeur de fuel, chauflé par de la vapeur, a les caractéristiques
suivantes :

- Débit de fuel : 416 kg/h

- Température d'entrée : 60°C

- Température de sorcie : 115°C

On désire le remplacer par un réchauffeur électrique de méme puissance,

alimenté en 220 volts (monophasé) et comportant 4 résistances identiques en paral-
lele. :
Calculez

1°) L'intensité d'alimentation du réchauffeur électrique.

2°) La valeur de chaque résistance.

(chaleur massique du fuel : 1,8 kl/kg/°C)
EXERCICE n°® 6

Une chaudidre & fuel lourd (PCI : 40000 kJ/kg) produit 20 tonnes/heure
de vapeur surchauffée a 40 Bar £° = 350°C.
(enthalpie de cette wapeur : 3095 kJ/kg)

L'eau d'alimentation entre en chaudidre 2 la température de 80°C (chaleur
massique de 1'eau : 4,18 kJ/kg/°C).

La consemmation de fuel est de 1600 kg/heure.

Calculez
1°) Le rendement global de cette chaudidre sur PCI.

2°) Quelle serait sa consommation horaire de fuel pour une température
d'alimentation de 30°C, la production de vapeur et le rendement
restant les mémes (la valeur trouvée ci-dessus pour le rendement
sera arrondie & l'unité inférieure pour simplification)?
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CaF 73 TOULOUSE EQUIPEMENT TECHNIQUE BATIMENT

I - Vérifier, par le calcul, que le triangle MNP est un
triangle rectangle.

N
[ a ], a Ay -] 2a- -
7 - —A1 1B | =] k=
8 //}’
7~ c
//
S
Droites Sa Sz 2 s i
paralléles 4 :
\\\\\; i
T b ol

E a H
a) Comment calcule-t-on l'aire d'un triangle, d'un paral-
lélogramme, d'un rectangle, d'un trapéze ?

b) Avec les dimensions données, h, a, 2a, calculer :

- l'aire § I du parallélogramme ABGF.
- l'aire 8 3 du triangle BCG.

- l'aire § 3 du triangle CDG.

- l'aire 8 du rectangle DEIH.

c) Comparer SI, S5 o 53.
Comparer S4 & l'aire du trapéze ADGF.

Ill' - La masse volumique de l'eau pure est Ig/cm3
La masse volumique de la glace est 0,925g/cm?,

Lorsque 1/2 1 d'eau est congelée ; quel est, a I cmsprés,
le volume du bloc de glace obtenu ?

PROBLEME

I - Dans ses parties rectilignes, la fibre neutre de ce tube

reste a I0 cm du mur. Calculer la longueur des 2 coudes
puis la longueur développée du tube représenté sur le
croquis. (longueurs seront données & I mm prés)

IT- L'alimentation en eau chaude d'une douche doit permettre
un écoulement de 6 1 d'eau par minute. Calculer 1l'écoule~
ment en cm3/s. Calculer la section intérieure puis le
diameétre intérieur du tube si la vitesse de déplacement
de l'eau y est telle qu'il s'écoule une colonne de 2 m
de longueur en I s.

iIT -Il a donc fallu prendre un des 3 tubes suivants : 8 x IO :
I0 x I2 ; I2 x I4 ; lequel ? Calculer la masse du tuyau
représenté (m = 8,8 g/cm3) .

g4



CAF 73 TOULOUSE ETB (suite)
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CAF

72 TOULOUSE EQUIPEMENT TECHNIQUE BATIMENT

86

1 - Quel est le capital qui rapporte un intérét de 50 F lorsqu'il est placé 90 jours
au taux de 45%;

2 - Calculer la cote x.

3 = Un ballon d'eau chaude rempli aux 4 contient 80 1 d'eau. Quelle est sa contenance
totale?. 5

4 - La somme de 2 nombres est de 42. Leur rapport est de 3. Quels sont ces deur nombres?.
4

CALCUL PROFESSIONNEL -

Une sortie d'évier est constitude par un tuyau de plomb de diamdtre intérieur de
30 mm et d'épaisseur 3 mm.
Le rayon de 1la fibre neutre étant 50 mm, dans le schéma ci-dessous, cotes en mm,

calculer : o
- a) 1'are BC ( % = 3,14)

L
- b) 1'arc ED

- ¢) la longueur EF

d) la longueur to;ale FA nécessaire pour exécuter la pidce indiquée.
20 A




CaAP 78 TOULOUSE EQUIPEMENT TECHNIQUE BATIMENT

I - EXERCICES

1°) Résoudre 1'équation suivante :
4 (3x=5 ~20@B3%x+2)=0

2°) Chercher la moyenne proportionnelle entre 63 et 28,

3°) Solent les nombres 420 et 180
a~ calculer leur PGDC
b- calculer leur PPMC.
c- simplifier la fraction 420

180
& 40
4°) Un chauffe-eau a la forme ci-contre
T (c8tés en cm).
Calculer son volume.
:g On rappelle que le volume du trone
de cfne est ;
v =ah (RZ + t2 + Rr)
3
vl
m
II - PROBLEME 15

Soit la lyre de dilatation dont le schéma est donné ci-dessous’ :

e

=y Pd
\ p o
G/ s ' j'L . r. 60
o / . H
IS
3 \
A B M 5 E F
i / (i \“’"‘"—'“ T
125 Z2Bo 125

e _——

1°) Calculer la longueur totale du tube,

2°) Calculer la masde du tube .

(Masse volumique de 1l'acier 7800 kg/md)

3°) Calculer les encombrements x et y de la lyre. 87



CAaP 70 BORDEAUX FEINTRE BATIMENT

CALCUL GENERAL

I Pleine une bouteille de gaz bwtane pese 23,270 kg ; vide elle pése 9,750 Kaq.

Quel wvolume de qaz cette bouteille peut-elle fournir ? Donnez le résultat en litres,
puis en métres-cubes.

- Masse du litre de gaz : 2,6 q.

Il Avec 429 F de matiére d'oeuvre, un artican fabrique un meuble dont il estime le
prix de revient & 780 F (Prix de revient = matiére d’ceuvre + frais de fabrication).
1*) Guel pourcentage du prix de revient représentent les frais de fabrication ?

2") Combien |“artisan devra-t-il revendre le meuble s“il veut réaliser un bénéfice de
23 %4 sur le prix de wente 7

ITI A 8 h, Jean part de la ville A pour la ville B distante de 46 km, & la vitesse

de 24 km/h. Une demi-heure plus tard, Pierre part de la ville B pour la ville A, & la
vitesee de 30 Km/h. On demande :

1"} A quelle heure chaque cycliste arrivera-t-il & destination ?

2") L’heure de rencontre de chague cycliste.

IV Quelle est la masse (& | g prés par défaut) d’une bille sphérique en acier de 30
mm de diamétre 7
Masse volumique de 17acier : 7,8 g/cm3
Volume de la sphére : V = 47R3
3

CALCUL PROFESSTONNEL

On wous propose d’exécuter le travail défini ci-dessous :
Une salle de bains de 2,50 x 2,50 m, hauteur 2,40 m, comprend :
- un conduit de cheminée platré (voir croquis)
= une porte de 0,80 x 2,00 m
- une porte de placard de 1,20 x 2,00 m
~ une fenétre de 1,30 x 1,00 m située & 1,50 m du sol.

Les murs et Jle conduit de cheminée sont revétus d’un carrelage sur une hauteur de
1,90 m a partir du sol.

Tout 1’ensemble non carrelé serx peint & 1‘huile (murs, plafond, conduit de cheminée,
portes, fenétre).

Etablir le devis de cette peinture en appliquant

le baréme suivant :
- boiseries : préparation et peinture : 14,00 F le

métre carré (la fenttre comptant pour 1/2 de sa

surface;

- murs, plafond, préparation, peinture : 17,00 F _éhiiﬁ__

le métre carré ;

- T.V.A, 20 %, i %
B~

2,50

88
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CAP 78 TOULOUSE MACONNERIE

PROBLEME I

Le croquis ci-dessous représente un pignon,

A
-30%

B

H
J(_?Ej’_’__.__{‘ ] 8m

Les questions I et IT sont indépendantes,

I - La pente du cbté [AC] étant de 30 %, calculer les mesures
des segments [hB] et [AC]

, IT - Déterminer les dimensions du croquis représentant 3 1'échelle
%00 le pignon ci-dessus,

PROBLEME TI

Une piscine a la forme et les dimensions .intérieures suivantes :

A B c

L -~
/ \'\ h
4 Tsloe
K o T o
//
|- =
-
J
o
2 H -
uu—jE~ Lh-_____jiwﬁ____ | 3 ?J
o . i
f' H =3 E3
|
) ™
1 V_
4]
1 1 ;
ALIT ¥ 2 hexagone DEF : 2 cercle cGtes en m

Les questions I et II sont indépendantes,

I - 1) Calculer x
2) Calculer l'aire du grand bassin ABHIJL
3) Calculer 1'aire du petit bassin BCDEFGH
4) Calculer la contenance de la piscine.

II - On pose du carrelage de format 5 x 5 cm sur toutes les
parois verticales de cette piscine.

1) cCalculer 1'aire de la parol verticale HIJLAB

2) Calculer l'aire de la paroi verticale BH

3) calculer 1'aire de la paroi verticale BCDEFGH

4) En déduire 1l'aire de la surface 2 carreler

5) Calculer le nombre de carreaux

6) Quel doit &tre le nombre de carreaux & commander si

1'on tient compte d'un supplément de 7,5 % pour pertes ?
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CAP 846 NaANCY-METZ

) Calculer l'aire de la surface en contact avec le sol d'un pneumatique gonflé
1,8 bars supportant une charge de masse 225 kg (g = 9,8 N/kg)

3 pts 1®
a

Le résultat sera donné en cm2.

3 pts2°) J'al dépensé les 2 de mon avoir puis 40 % du reste, je posséde encore 12 F,

combien avais-je au départ ?

B

m

T _
P D P <

Ce croquis représente la ferme d'un batiment, AB mesure 3 m ; AD = DF =2 FC = 2m .

Calculer au cm prés par excés les mesures de BC, DE et AE.

4°)
9 pts

Ce croguis représente la section d'un pilier en béton. La partie centrale est carrée,
la partie extérieure est un hexagone régulier convexe. On donne les dimensions
OA = 25 an OB= 35 am

a) Calculer le c6té de 1'hexagone au cm le plus proche.
b) Calculer l'aire de 1'hexagone.
¢) Calculer l'aire du carré.

fachant que la partie carrée est évidée, que la hauteur du pilier est 2,2 m, calculer

d) 1'aire de la surface entre 1'hexagone et le carré.

e) le volume du pilier au dm3 prés par défaut

f) la masse de celui-ci sachant que le béton employé a une masse volumique de 2 500 kg/m3.



CAP 86é HNANCY-METZ

PROBLEME N°1 (3 points)

La vitesse de rotation de la broche d'une perceuse est donnée par la relation :
1 000 Vv
D

N est le nombre de tours par minute (tr/min)
V est la vitesse de coupe (m/min)
D est le diamétre de 1l'outil (mm)

N =

1") Calculer N a 1 tr/min prés pour V = 36 m/min et D = 12 mm.
2°) Calculer D pour N = 1 000 tr/min et V = 24 m/min.

PROBLEME N°2 (2 points)

Vous achetez un téléviseur dont le prix affiché est : 4 200 F.
Le vendeur accorde une remise de 5 % sur ce prix . Combien payez-vous le téléviseur ?

 PROBLEME N°3 (6 points)

Soit la fonction numérique
fix) = 2x - 4

1°) Calculer £(0) ; £(2) f £(-2).

2°) Dans un repére orthonorme (0, ¥, J) tel que “3“ =1 om, "3” = 1 cm, représenter
graphiguement la fonction.

3°) Placer sur le méme repére les points A {1 ; 4) et B (5 : 0).

- Tracer la droite (AB).
- Déterminer graphiquement les coordonnées du point d'intersection des deux droites.

PROBLEME N°4 (9 points)

Une plague de téle est représentée par la figure

B

HJ"""“'—“"——- c Cotes en mm
€3y
Co —6‘-——

Ay 420 18

1° Calculer la cote HB.

2° Calculer la cote BC a 1 mm prés par exces,
o . " _ .
3 Déterminer la valeur de 1l'angle HEC au degré prés.

4° Calculer :

- l'aire du trapéze ABCD,

- l'aire du demi-disque de centre O (au mm2 prés).
- l'aire totale de la plaque.

5° L'épaisseur de la tdle utilisée est de 1,5 mm
Calculer le volume de la piece.

6;) La masse vclumigue de la téle etant de 7 800 kg/m3, calculer la masse de la piéce.
(a 1 g prés)
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CAP 83 NANCY-METZ

PROBLEME 1 sur 2 points

Pour volre entreprise, vous achetez un véhicule utiiituire d'une
veleur de 32 500 F 11.7. (hors taxes) soumis 3 un taux de T.V.A,

de 18,6 &.

Calculer le prix d'achat de ce véhicule toutes taxes comprises

(T Takd

PROBLEME 2 sur 3 points

Une équipe d'ouvriers a mis 28 jours pour paver 700 m de rue. On

douhle le nombre d'ouvriers de cette dquipe.

En combien de jours sera effectu¢ le pavaqge d'une rue de 1700 m

de long ?

PROBLEME 3 sur 5 points

: 3 ;
Caleuler au dm” pros. te volume de ee bassin ayant la

forme d'un prisme droit donl 1a base esl oun hexagone

régulier,

In déduire sa capneild en Filves '] est rempli aux 2/3.

l e eotes sont enomelres,

PROBLEME 4 sur 10 points

Ce motif en fer forgé est destiné & recevoir une pendule en sa
partie circulaire centrale, les parties rectilignes indiquant

les heures.
a) Retrouvez la mesure de l'anngle AOB.
b} Calculez au mm pris par excis 00,

c) Calculez AC et DD.

d) Calculez la longueur de la circonférence centrale (au mm pris par exces).

e) Calculez la longueur totale de fer nécessaire 3 la réalisation de

ce motif.

f) le fer utilisé a pour masse linéaire 0.79 kg par m.

Calculez le prix de revient arrondi au centime supdrieur de la matiére
d'ocuvre 51 ce fer est achelé toutes Laxes comprises 4 F le kg.

A B

b,

.

oov

400

(Diometre du cercle 140 mm}

(cotes en mm)
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g2z

NANCY -MET2

"I - 1) Retrouver la mesure du cbété BC de ce triangle ABC.

2 pts

2 pts

2 pts

2 pts

T

800

2 pts
2 pts
2 pts

2) Résoudre dans R 1

3) La distance moyenne

k)

Les cotes sont en cm.

he

'équation suivante
23
2

12 = (% - x) = - x

terre-soleil est de 1,494 x 108 km. La lumiére

parcourt 3 X 102 km par seconde.

Calculer en minutes et secondes le temps nécessaire A la lumidre
pour parcourir cette distance.

En 50 ans un village a perdu 65 % de sa population. Quelle était,
il y a 50 ans, cette population, si aujourd'hui, elle est de 420
habitants 7

(cotes en mm )

—_

§ i NG fjl]'.ff

== ] y— o = o

-1

Un radiateur & eau chaude est formé d'une suite de surfaces plan?s
et de surfaces semi-cylindriques comme l'indique la figure ci=-jointe,
A étant la section droite du radiateur.

Il y a en tout 40 parties tubulaires.

1) Retrouver la longueur totale du radiateur.
2) Calculer l'aire de la section droite A au mm2 pr3s (TT = 3,14),

3) Calculer la contenance en litres du radiateur. (arrondir le

résultat au litre prés),
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CAFP 82 NANCY-METZ (suite)

III - La figure ci-dessous représente un comble aménageable éclairé par

une fenétre (cotes en m).
1 pt 1) Calculer la cote x au mm prés.

pts 2) Calculer la cote y au mm prés,

o

3) On veut recouvrir d'un isolant thermique la face inclinée de

ce comble,
Calculer l'aire de la surface hachurée au dm2 prés.

3 pts
o
3 Y2
A
.
Q
\T -
o
L 4s®
CN$

'5; 60

| B

CAP 72 BORDEAUX

I-QUESTIONS

1°) Payant comptant une facture, on vous fait un rabais de 3 % sur son montante.
A combien s'élevait cette facture si vous ne versez que 1 203,77 francs.

2°) On cnnfectionne un tuyau cylindrique de 2,20 m de long & partir d'une plaque
de tBle mince rectangulaire de 2,20 m sur 26,69 cm. Quel sera le diamdire
du manchon cylindrique ainsi obtenu ? ( = 3,14)

3°) Un triangle imocdle a ses deux angles égaur qui valent chacun 54°36947'¢
Quelle est la valeur du troisiéme angle du triangle ?

4°) Les 4/5 des 3/7 de la longueur d'un segment mesurent 24 cm.
Quelle est la longueur de ce segment 7

IT-PROBLEME

Les triangles A B C et A D E sont rectangles en A, DE est paralldle & BC, on a

AB = 36 mm AC = 48 mm DE = 30 mm
1°) Calculer li ' mesure. des segments : a) BC
b) AE et AD

94 2°) Calculer 1l'aire de la surface hachurée D E C B



CAP 8% BORDEAUX

x4+ 5

I - Soit 1'expression Alx) = x -1
9
Z pta Calculez A (x) pour les valeurs sulvantes : x = O ;X o= —
7

2pts Tt “1) Un article, de prix marqué 400 F, est vendu avec une remise de 7,5 %.

Comblen paie-t-on cet article ?

2 pts 2) Un article, de prix marqué 75 F, a été payé 71,25 F,
Quel est le pourcentage de la remise consentie ?

TIL =~ e '
B AOB = 72°
0A = 0B = R = 50 mm
2 pts a) Calculez 1'aire du secteur circulaire AOB.
{prendre 1= 3,14)
2 pts 5 }A b) Calculez la mesure de la corde [ AB].
IV - Le tableau suivant représente la distance d parcourue par une voiture, en
fonction du temps ¢t
t (s) | 0 | 3 | 8 ! 12 l 15 | 20
d (m) I 0 |75 |2oo |3oo la?s Isoo
1°) Faire la représentation graphique de ce tableau dans le repére suivant
2 pts l cm pour 2 s sur l'axe horizontal
1 cm pour SO m sur l'axe vertical
2°) Déterminer, en faisant clairement apparaftre la méthode employée :
3 i a) la distance parcourue en 10 s
b) le temps nécessaire pour parcourir 400 m .
1 pt 3°) Etablir la relation liant la distance au temps,
V - Les dimensions d'un bassin cylindrique sont:28 m de diamdtre et 3 m de
hauteur.
2 pts a) Calculez son volume (T{ = 3,14)
1 pt b) Combien de litres d'eau faut-il pour le remplir ?
VI - Dans la figure ci-dessous calculez BD
On donne AC = 6 ¢cm
D
2 pts 0OA = 8 cm
OB = 16 cm
A
0 B



CAP 8% BORDEAUX

(:) Calculez la valeur numérique de l'expression

A =3 x2 ~-5x+6

a) pour x = Q

b) pour x -V?

(:) L'aire de la surface du globe terrestre est de 510 000 000 kmz. Les mers occu-~
pent 72 7 de cette surface. Calculez le surface occupée par les terres,

(:) Un automobiliste part de Bordeaux 2 9 h ; il passe a Agen A 11 h et arrive a
Toulouse & 12 h 15, Calculez la vitesse moyenne en km/h sur le trajet Bordeaux-

Agen, )
Calculez ensuite la vitesse moyenne en km/h sur le trajet Bordeaux-Toulouse.

Hopdeann 134 km ffe“ flo Toulouse
© et O
9 h 11 h 12 h 15
(:) B Dans la figure ci-contre, on donne :
AB = 5 m
AC= 8 m
a) Calculez la longueur du c8té BC a
x (0,01 m prés)
‘ ° ¢ hachurée
}) Calculez l'aire de la sufface hachur

a (0,0l m2 pres).

@ Diaque = Lune

384 006 dm

Un disque de rayon 2 mm, tenu a 44 cm de 1'oeil, suffit pour cacher la
pleine lune,

La distance de la terre a la lune, est : Ol = 384 000 km, quel est le rayon
de 1a lune 7 (2 1 km pras),

(:) La boule de pé&tanque est généralement

¢n acier de masse volumique 7,8 g/cmj.

Le diamdtre de la boule &tant de 74 mm
et son épaisseur 6,4 mm, calculez :
a) le volume de la sphe¢re de rayon r,

b) le volume de la sphére de rayon r'

c) la masse de la boule.

On rappelle la formule permettant de calculer

96

le volume d'une aphere : v _4 1T R3. ‘?4
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caP 8% BESANCON

Exercice 1

- e e 2184
a) Simplifier la fraction 5&0 D

b) Calculer et donner les résultats sous la forme de fractions irréductibles

B s .28 13 12, 5
B T ' 32 48 - - R

Exercice 2

Sur la figure (DE) est paralléle a (BC).
Calculer CE et BC grace a la propriété de Thalés.

Exercice 3 A L 24 5 =

Un décapeur thermique électrique pour peinture de puissance P = 2 000 W est

alimenté sous une tension U = 220 V.
On rappelle que P = U x I I s'exprime en ampéres (A).
a) Quelle est 1'intensité I qui traverse 1'appareil ?

b) On décide de protéger la prise qui sert & brancher le décapeur par un fusible.
On a le choix entre des fusibles 3A; 6A; 10A; 30A.
Leguel va-t-on choisir ?

Exercice 4

Le Prix Hors Taxe (PHT) du décapeur précédent est de 311,98 F.
La T.V.A. est de 18,6 % du Prix HT.

a) Quel est le montant de la T.V.A. sur ce décapeufz
b). Quel est le prix de vente Taxe Comprise, payé par le client ?

Probléeme

Sur le portail en bois ci-dessus on reldve les cotes suivantes :
AC=2,5m ; AF =1,20m 7 BE = 1L.B m i RD = 15 m

1) Calculer la cdte BC.

2) Calculer la longueur AB.

3) Calculer la mesure de l'angle'ga}.

4) Calculer la hauteur MD.

5) Calculer l'aire de la surface (ABC),

6) Le volume du bois utilisé est de 0,123 m’. La masse volumique du bois est € = 700 kg/m’,
Quelle est la masse du portail ?
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&% GRENOBLE

Ire QUESTION
2e QUESTION

3e QUESTION
4e QUESTION

Se QUESTION (Caleulez A'B' = x

6e QUESTION Calculez 1'aire de la partie hachurée.

7e QUESTION

8e QUESTION

e QUESTION

UESTIONS

(a 0,1 prés)

Effectuez : I8 h I6 mn 45 8 : 5 =

a 0,I prés.

Effectuez et donnez le résultat sous forme de fraction irréductible : 77 X ;"

Calculez V 17528 =

Quel est 1'angle formé per les aipuilles d'une montre indiquant I h 24 mm ?

A
g
15
x
B 18 C B’ ¢’
L
g
b |
o~
5o° &

| 2oen ]

la vitesse de coupe en m/s.

Calculez AB.

Dans le triangle rectangle ABC, BC = 53 cm

AC = 21 cm

Dans ce méwe triangle, calculez AM,

Une toupie tourme 3 6600 tours/minute. L'outil a un diamdtre de-7 cm, Calculez

A
&

53cem

T I~27

10e QUESTION Calculez le volume d'ur cbne de rayon de base 9 cm et de hauteur I2 cm,

SUJET

Un chapeau de lanterne a la forme d'une pyramide réguliére & base carrée,

comme 1'indique le croquis ci-dessous.
CALCULER :

IQ
20

30

40

- L'apothéme AB .«

Le scgment AH.

=

La longueur 3 souder, la pléce &€tant constituée par 4 triangles soudés

~
aux aretes.

La surface théorique de t6le nécessalre 3 cette fabrication.

_ 10cm

G

Les calculs seront faits 3 0,I cm prés



CaP 66 GRENOBLE

QUESTION N° I
Effectuer 1l'oplraticn suivante :
QUESTION H° 2
Un triangle rectangle & un angle de ¥7° 30' I2", Préeiser lo valeur des deux autres
angles.
QUESTION N° 3
5

Calculer la valeur des §-d‘un roulenu de 7,2 m de longueur.
QUESTION N° L

Pour fabriquer 5 pigces, il faut 3 h I7 mn I5 s. Calculer le temps nécessaire & la
fabrication d'une pidce.
QUESTION N° 5

Quel est le diamdtre d'une roue qui parcourt 26,376 kn/h sachant qu'elle effectue

200 t.r/mn?
QUESTION N° 6

Calculer le c5té d'un carré dont lo diagonazle mesure 6,5 em .
QUESTION N° T

Un rectangle de 1922 cm2 de surface a une longueur deux fois plus grande que la

largeur. Calculer ses dimensions.

QUESTION N° 8
Dans un triangle isoc2le ABC (AB = AC = 37 cm) is hauteur A H relative & la base
B C mesure 25 cnm, Calculer BC.
QUESTION N° 9
Calculer la houteur d&'un cylindre de 6 cm de rayon de base et de 565,2 o de vo-
lume.
QUESTION N° I0

Calculer le volume d'un cdne de 7 cn de rayon de base et de IO em de hauteur,

PROBLEME

On réalise un tubc compansateur avec un tube d'acier suivant le croquis
ci-contre. Calculer :

- La longueur moyenne de tube néccasaire (Fibre ngutre)
- Lo passe de la pidce (masse volumique 7,8 kg/dm”)
~ La cote x


http:cylind.re

CAFP &4 GRENOBLE <fsuite)

100x 120

CAP 48 GRENOBLE

QUESTICNS
QUESTION N°® T

Deux angles sont adjacents et leur somme vaut 4T7° 28° 35", L'un des angles mesure
I8° 32' L5", quelle est la valeur de l'autre angle ?

- QUESTION N° 2
; 2 2). I
Effectuer : (3 + 5/ 3

QUESTICHN N° 3
Extraire la racine carrée du nombre 9,487 & 0,0I prés par défaut.
QUESTION N° 4

Pour effectuer un travail un ertisan a demand® 920 F ; il a pris I5 % de bénéfi-
ce sur son prix de revient. Quel était ce prix de revient 7

QUESTION N° 5

Les diagonalee d'un logange mesurent respectivement 24 cm et IB em, calculer le
c6té du losange.
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468 GRENOBLE (suite)d

QUESTION N° 6

Deux poulies A et B sont relies par une courroie :

diamétre ée A : I20 mm
diemétre de B ; I50 rm :
La poulie A towrne & 750 tours/mn. Trouver la vitesse de rotation de la poulie B.

QUESTION K° T

Calculez l'aire d'un secteur circulaire de rayon I2 cm dont 1'angle au centre me-
sure 36°,

QUESTION N° 8

Le volume d'une pyramide & base carrfe de cdté IS cm est &gal & 975 cm:. Calculer
le hauteur de la pyramide.

QUESTION n° 9
L

Calculer le volume d'une sphére de rayon I5 em. (v = 3 T R3)

SUJET

Trois fréres héritent d'un terrain A B C D, Tls vous demandent

de la clore et de construire les deux murs EF et JG pour le diviser en trois

parcelles éguivelentes.

CALCULER :
I° - L'aire totale du terrsin et l'eire de chaque parcelle.
2° - Les segments FJ = AH.
3% - L'aire du triengle ADH, 1'aire du rectangle DFEH,
In déduire DF et BC.
4° ~ La longueur totale des murs sachant qu'il faut prévoir
3 passoges de 4,5 m(portuils)et 3 passages de I,b m (portes).
D F J C
|
|
|
!
N |
1
|
|
|
i
£ 1 B}
A H E G B
180
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CaP 87 GRENOBLE

I Calculer :

40

x) 13z mesure de 17angle C.

b) la mesure de BC au cm prés.

|

COTE EN

_-8
IT La hauteur d’un triangle equilatéral mesure 27
Calculer Ta mesure du ctdté de ce triangle.

1 Un cylindre d’acier a 37 cm de diamétre et 23
Calculer son volume au cm? le plus proche,

Cm.

cm de hauteur.

1
IV Calculer sous forme de fraction irréductible a) 5 +
SO g
Y Calculer x dans 1’égalité suivante : 2 (x + 4) = x - 5§
D
Yl 8
BC // DE
A AB = 15 cm
AC = 12 cm
CE = 8 cm
C
z Calculer AD,.
PROBLEME
Un réservoir ect formé d’un cylindre (:) fermé

tronc de cbne et du cylindre (:) ouvert 2n hau

t.

W

B w

|

en bas par un fond circulaire, du

1*) Calculer 1a longueur de la génératrice a du tronc
de cbre et 17angle a.
’ g 200 "
Z2') Calculer : .
a) L’aire du fond du cylindre (:) i 1
b) L7aire latérale des cylindres (:) et (:) [
c) L’zire latérale du tronc de céne e 5 ]
aire latérale du tronc de cbrie : s = (R + rla 2] | 2
d) aire totale de tbéle nécessaire. . i /%\\o
L | E
3°) Calculer la masse totale de tole utilisée, g i 0
cachant que <son épaicsceur ect égale 2 4 mm et =& masse - e |
volumique a 7,8 Kg/dm3. . i
4*) Calculer le wvolume total de tiquide que peut § !
contenir ce réservoir, |
Volume du tronc de céne : V¥ = Th (R2 + p2 + Rr) S 1
3 1L _ g 400
COTES EN mm ]
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CAaP 85 GRENOBLE
QUESTIONS
l. On donne
-—— 2 ¢ o B e bl
3 5 6 T
a; Calculer A

Donner les résultats sous forme
de fractions irréductibles.

b) Calculer B
c) Calculer A.B

La diagonale d'un carré mesure 35cm.
Calculer le c8té du carré.

(Résultat au mm prés)

3. Dans un triangle rectangle on donne
AC = l1l2cm AB = 2lcm
Calculer @
B BG (2u mm prés)
b) AH
P ~
c) les angles B et C .
4., Un

A ce prix s'ajoute la T.V.A. de 18,6%.

Combien facturera-t-il T.T.C. la pose de 5,70m de ce cuivre!

Le rayon du cercle de base d'un cBne
est de B,5cm ; le demi-angle

au sommet mesure 24° .

Calculer :

a) La hauteur SH du cbne.
b) 1l'apothime SA.

PROBLENE

artisan en plomberie facture B85 F le métre de cuivre (12/14mm) posé.

3

21

7

Un tube de cuivre 16/1&mm de 1,80m de long a du gtre courbé suivant le schéma ci dessous.

Calculer :

~_

a) la longueur BC

la longueur CD

b)

) la cote g

d) le volume de cuivre
e) la masse du tube

£) la cote X

( masse volumigue du cuivre =

8940 kg/m3 )

Vo

35°

-

Rz 270 mm. .~

N ¥

480 mm.

103
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CAP 85 GRENOBLE
PROBLEME : COTES EN em
LEl =z 42
| "
nl e
e
= T
~
Lal
©
v
&
Ll
W
®)
q—,l—_
o
i —_——ea.
w
3 i 2 (v) ECH1/5(0.20)
1 1 '
54
12 Déterminer les cotes manguantes.
27} Calculer l'aire de la surface hachurée.
3°) La longueur d'une piéce étant de 1 m. Calculer le volume de celle-ci
en arrondissant l'aire de la section a 1- 100 cm2.
4°) - Calculer le volume du bétcn utilisé. La piéce est réalisée en béton armé
on admettra que le rapport Yolume du béton _ .
volume du fer
5°) - Calculer
a) - la masse du béton sachant que la masse volumique est 2 400 kg/m3,
b) - la masse du fer sachant gque la masse volumique est 7 800 kg/ma.
€°) - Calculer le prix de la matiére d'oeuvre utilisde ; on donne
= oy 385 F le quintal
- béton 350 F le m3
QUESTIONS :
1°) - Effectuer et donner le résultat sous forme d'une faction irreductible
5 1 2
e TgotET e

2°) - Une voiture est évalude 10 500 F & l'argus. Un garagiste la reprend

avec un abattement de B %, Quelle somme versera-t-il au propriétaire?



CaP 85 GRENOBLE tsuite)d

3°) - Soit une pyramide de 24 m3 & base carrée de 4 m de‘daté. Calculer

sa hauteur.

4°) - calculer : 8h 43 min 17 s x 7

L'opération sera faite sur la feuille de copie.

A

5°) - Calculer BC.
% cotes en m,

6°) - Calculer x .

. 24 £

cotes en mm.

7°) - Trouver 2 nombres dont la somme soit 120 et la différence 10. (on pourra

utiliser un systéme de 2 équations).

cCAaP TOULOUSE

1. Une dalle en béton ayant 20 cm d’épaisseur est surmontée d’une amorce de poteau carré

de 5 cm de hauteur. (Fig. 4)

1> Calculer la cote x.
2) Déterminer 17aire de la surface de la dalle (sans tenir compte du poteau).
3) Calculer la masse de 1'ensemble : dalle et poteau (masse volumique du béton :

1800 kKg/m3),
4) Guelle est 1z masce de ciment nécessaire & 17exécution sachant qu’il faut 350
kg de ciment pour | m? de béton ?

Lee cotes sont en cm.

Z. a) Calculer la surface hachurée. (Fig. 1}

b) Quelle fraction faut-il ajouter & la fraction 1/7 pour cobtenir la fraction 7/21 7
c) Catculer la cote % (m#tres) si |’aire du trapéze est 270 m2., (Fig. 2)

dy Quel est le cbté c du carré ? (Fig, 3

Lo
5:950,15 q Tﬂaf’ ‘;t r—l—]_f
m V __N
Fig W
. SL
B 117 N

L N )
o 105
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CaP 87 DIJON

I Je dois partir en wvacances en voiture. J7ai 770 Km % parcourir. Sachant que je
roule a 70 Km/heure de moyenne, & quelle heure devrai-je partir si Jg veux Atre
arrive 4 18 h 00 min et si je pense faire | h 30 min d’arrét?

A
11
Dans le triangle ABC, calculer la mesure de 1%angle
= a.
oy
~A -
B Aoo L
1 I
] On  appuie wune échelle BC de 8 m de longueur contre un
B8 mur perpendiculaire au sol. Quelle est la hauteur AB
atteinte (3 | com prés) par le haut de 17échelle,
T sachant que son pied est a 2 m du pied du mur ?
%
laag™t ), P
A"] 2m, C /50&

IV  J7achéte 0,5 m3 de bois pour confectionner un meuble. Le prix H.T. du m3
est 3800 F. Le marchand me fait une remise de 5 % sur le prix hors taxe et j’ai une

T.V.&. de 18,4 X a payer.
Que! sera le prix d’achat total de ce bois ?

1
D ol

D e
Y Dans la figure les droites D et D’ sont paralléles, <
Calculer la longueur a. A

0
oked . L 20 25
VI &
%)
S Calculer 17aire du triangle ABC.
A S B

*’h‘._,
VIl )
/////A<:/// Calculer la longueur de AB.
° 0A=0B= 22 cm
Pr[ 6o N\ O

VIII Rendre irréductible la fraction : 1Z24

{

O
Lo e]
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85 OGRENOBLE BOIS

PROBLEMES

PROBLEME n°® 1

Le mouvement d'une table de raboteuse est un mouvement rectiligne uniforme.
La longueur de la course est de 3 m. La durée du trajet aller est de 20 secondes

et celle du retour 5 secondes.
1°) - Calculer la vitesse d'amenage du bois en métre par seconde. (vitesse aller)
2°) - Calculer la vitesse de retour.

3°) - Sachant que le mouvement de la table est du & la rotation des rouleaux
d'entrainement de diamétre 10 ecm, calculer leur vitesse de rotation en

tours par minute pour chacune des phases.

PROBLEME n° 2

On place un parquet dans une piéce aux dimensions indiquées par la figure

ci-dessous.

1°) - calculer la valeur de l'angle o au degré le plus proche.

2°) - Calculer AB au centimétre le plus proche.

3°) - Déterminer le périmétre de la piéce.

4°) - Calculer la surface de la piéce, on arrondira au m2 le plus proche.

5°) - Sachant que les planches utilisées ont 20 mm d'épaisseur, en déduire

le volume du bois placé.

4,50 1

¥

cotes en m
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CAP 87 RENNES MENUISIER

PROBLEME DE SPECIALITE (10 points)

Le trapéze isocéle ABCD dont l'axe de symétrie est tracé sur le dessin
représente le dessus de tables (& disposition variable) pour salle de réunion.

-~
Le secteur angulaire [OA,0B] mesure 45°.

P
1°) Calculer la mesure en degrés du secteur angulaire [AB.AD], en donnant le
résultat sous forme décimale, puis en degrés et minutes.

2°) Calculer les mesures de [AD] et de [DC] & 0,01 prés.

3°) En adoptant pour mesure de [CD] la valeur 0,70 m, calculer l'aire du tra-
péze ABCD.

4°) Trois dessus de tables étant découpés dans un panneau rectangulaire de
largeur 0,60 m comme 1'indique le dessin¢?

a) Calculer l'aire des chutes.

b) Calculer le peurcentage de l'aire des chutes par rapport a l'aire
du panneau rectangulaire.

En disposant convenablement les tables, on peut former un polygone régulier

59)
convexe dont [AB] est 1'un des cdtés. Quel serait le nombre de cOtés de
ce polygone ?
i s
6°) Construire un secteur angulaire [ox,oy] de mesure 67,5° :

- soit & l'aide de la regle et du compas et en ce cas laisser bien appa-
rentes les lignes de construction.

- soit en utilisant la tangente de 67,5° (valeur a 0,1 prés par défaut)
et en ce cas indiquer sur le dessin les dimensions utilisées pour le

construire.
- . ;20
al o 1 18
’l' ' L]
- I |
l’ I D
o 1 - ©
rd 1 -
/' ] l o
1' ] i
/’ ! !
- > T —l
,” ’rD\ [ /C
s
I’ ” \ l /
"q.__ M \ ' /
us”/
S \ :
\‘~~‘ \ l /

/ cotes en m
0




CAP 88 BESANCON BOIS

D | E
: /I £
/ | .
e q /// ] ¥ &
K 2= 5 L I . {_“
/7 | |
Ll & / }*\ 2
7
_____ Lol ¥
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L 45 e 20 . < 20 .l L5 _'.7_} Cotes en cm.

La figure représente le fronton d'un meuble découpé dans un
rectangulaire de 130 x 40. Calculer : : HASEER

1 - La diagonale EJ du carré DELJ et la cote x (& 1 mm prés)
- L'apothéme OH du % hexagone IJKL (4 1 mm pras)
- La longueur de EF (2 1 mm preés)

- La mesure de l'angle EEk (a 1° pres)

- L'aire du % hexagone IJKL (au cm? prés)

- L'aire de la piéce

~N o B N

- Le pourcentage de pertes,

CAP B8 NICE BOIS

en forme de pentagone régulier inscrit dans un cercle de 1000 mm de diambtre (voir schéma).

Ce plateau est formé de Z parties :
- la partie centrale décorative, réalisée en latté plaqué chéne, est constituée de 5

triangles identiques 1 et d’une frise 2.
- 1"embotture 3 est en chéne massif de 30 mm d’épaisseur,

1®*) Calculer : — la mesure de AOB.
- 1a longueur de [OH].
- la longueur de [ABI.
2') Calculer en m2 & 0,01 prés par excés :
- 17aire de 1a surface ABCDE.
- 17aire totale du plateau.
- 1“aire de 1“embofture.
3*) Calculer en m3 & 0,001 prés par excds, le volume de bois nécessaire & 1a confection de
1”embot ture, sachant qu’il y a eu une perte de 30 % du bois au cours de la fabrication. 109
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CAP 80 ROUEN BOIS

220

50

raw

1430
[T

50

; | \ :
T
N —~— \\ & (cotes:-en mm)

L 600 J

l

1°) Calculez la distance entre 2 barreaux successifs,
20) Calculez la distance entre 2 axes de barrcaux successifs.

3°) Celculez la longueur maximim de chacun des 6 barrcaux de 1'échelle
( les barreaux sont entidrement encastrés dans les montants).(arrondir
au mm ).

4°)  Calculez 1la longueur d'un des 2 montants dé¢ cette &chelle,


http:b11.rrca.ux

CAaP 85 ROUEN BOIS

0%

Les cotes sont exprimées en mm.

Un menuisier chargé de 1'agencement d'un magasin doit découper des tablettes
ayant la forme et les dimensions indiquées par le dessin c-dessus.

1°) Calculer 1'aire de la surface d'une tablette (en cm?) .

Pour 1a commodité du travail, chaque tablette sera découpée dans une planchette
rectangulaire ABCD dont on déterminera les dimensions.

Calculer :
a Tongueur L de la tablette au mm prés.

3°) La largeur 1 de la tablette. Pour cela, on calculera :
a) la hauteur OH au mm prés.
b) la largeur 1 au mm prés.
En définitive, le menuisier décide de découper des tablettes rectangulaires
de 71 cm de long sur 36 cm de large dans un panneau de "novopan" mesurant 2,85 m

de long sur 1 m de large.
4°) Quel nombre maximum de planchettes peut-il découper dans ce panneau ?

Ll



CAaP 80 ROUEN INSTALLATEUR SANITAIRE-THERMIQUE-METALLIER

Un tuyau en plomb de 5 mm d'épaisseur et de

diamétre intérieur de 20 mm suit le parcours

indiqué par la coupe ci-dessous. M

I1 débouche dans une cuvette tronconique A g\, €0

en zinc ( les cotes sont en mm). o)

1°/ Calculer ;
a) suivant 1'axe, les longueurs AB, CD et

la longueur totale du tuyau. N ¢ 50 ’ ‘
b) l'aire de la section droite du tuyau ! .

4

a1 rum2 prés.

¢) le volume de plomb nécessaire,

d) la masee du tuyau en plomb sachant que 1 c:m3 de plomb a une masse de 11,3 kg.
2°/ Calculer :

a) la cote x.
b) la longueur My.
c¢) l'aire latérale de la cuvette tronconique en zine.
On rapelle que 1'aire d'un tronc de cdne est donnéepar la relation:
= TT'( R+ r)a R et r sont les rayons des bases; a la longueur
de 1l'apothéme M.

112



CAP 82 ROUEN INSTALLATEUR SANITAIRE-THERMIGQUE-METALLIER

200

On vous donne ci-contre le dessin d'un tuyau

Zi Gi) LZ en acier de P15 intérieur et de @21 extérieur.

Sachant que la mesure de 1'arec BC = 188, 4,

500

calculez =
1 -~ Le rayon de courbure R des coudes BC et DE.

2° - La longueur développée du tuyau. (OF=50)

Arrondir an mm le plus proche.
’ 3® = L'aire de la couronne représentée par la

section rabattue ZZ.

So. | i 4° - Le volume de métal nécessaire.
,] 5% - La masse de métal nécessaire sachant que 1cm®
p A q,/// pdse 7,85g (calculez au g.prés).
- 6° - La cote x.(Hauteur totale de la pidce)

CAP &84 ROUEN INSTALLATEUR SANITAIRE-THERMIQUE-METALLIER.

A20°(’i72:’ A’

e E————

200 Ea'ﬂ

A /AL/} ]
20
On utilise un tuyau de plomb de diamdtre intérieur 10 mm et d'épaisseur 5 mm pour

effectuer le travail indiqué par le croquis ci-dessous, les deux coudes sont ouverts

@ 120° et les rayons des cintrages sont de 100 mm et 70 mm.

1°) Calculer la longueur des 2 cintrages.
2°) Calculer la longueur totale L du tuyau.
3°) calculer le diamétre D de la fibre neutre de la section.

4°) Calculer le volume et la masse de plomb nécessaire 3 la confection du tuyau,
(masse volumique du plomb = 11,4 g/em?)

5°) Il sert 3 alimenter un réservoir cylindrique d'une capacité de 150 litres,
d'axe vertical et de hauteur 93,5 em. Calculer la diamdtre du réservoir. 13

Les calculs seront faits au ;ﬁ prés,
i



CAP 88 NICE INSTALLATEUR SANITAIRE-THERMIQUE
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- La figure ci-dessus représente un réservoir d'angle.

La partie cylindrique placée dans ce réservoir ne contient pas d'eau.
1°) Calculer Te volume d'eau que ce récipient peut contenir (En Titres).
2°) Calculer 1'aire latérale de 1'objet (En m?).
3°) Calculer les distances EB et EC (En cm).

4°) On limite & 21 litres la contenance en eau du réservoir ; le débit
d'alimentation est de 6,3 litres par minute.
Quelle est la durée d'un remplissage, en minutes et secondes ?
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CAP 87 RENNES EQUIPEMENT TECHNIQUE BATIMENT

PROBLEME DE SPECIALITE : (10 points)

Les questions 1, 2, 3, 4 et 5 sont indépendantes.

Soit un tube-cuivre qui permet de relier un lavabo au réseau général.

A partir des données suivantes : Diamétre intérieur du tube = 10 mm
Diamétre extérieur du tube = 12 mm
Masse volumique du cuivre = 8900 kg/m3
et du plan ci-joint, il vous est demandé de calculer :
1. a) La mesure du segment [Eﬂ sachant que EF = AB x -3% .

b) La différence de niveau entre les points A et F.
2. La mesure des deux arcs de cercle BC et DE.

3. a) La mesure du segment ECD] s

b) En déduire la longueur du tube [A, B By Di E; F] 3

4. En pourcentage, la pente du segment [DC] par rapport & l'horizontale, prendre
CM = 50 mm.

5. L'aire de la section du tube.
o
6. Le volume de cuivre en prenant pour longueur du tube : 790 mm.

7. La masse du tube 2 1 g prés par excés.

Les cotes sont exprimées en mm.

Seul, l'axe du tube est représenté (fibre neutre). H b 4
A
7 e
A
w
(o]
A
o
o
»-!.oL.
Y
(] 1]
L ¥
Ry | ! I
¥ t
| 430 29 4130 20
i < Cd =<
[ I
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CAP 72 AMIENS

SERRURIER

Btude de la rampe de l'escalicr extérieur

5
=
&
1 / 1
h'-
4o \R A ' 0o
G ’32. / | ‘g
= e M- !
KB 5
o ‘///
[op] (]
]
Vel H _ - - e
O e ﬁ%
q
N7% B X \
Jﬁa 441 440 _' e . 410 7S
Cotes en cm.
Calculer 1, La longueur de H'L';
2 th por 2. La pente en pourcentage de HL par rapport au sol;
question 3. L'angle A G D
4. La longucur A BCDELE ;
5« L'aire de la plagque G H S R ;

6. La distance entre les c8tés HL ot GF ; (utiliser le

parallélogramme GHLT),



CAP &9

BORDEAUX

SERRURIER~-FORGERON

Un apprenti doit réaliser le chfssis rsprésenté par le croquis

ci-joint :

Le tirage porte les indications

suivantes

- cadre en fer plat de 25 x 8
- motif en fer
- ¢roix basque

ca.rréda4x4@

de rayon gz

Pour simplifier voa
on vous conseille d'arrondir les longueurs au millimdtre le plus proche,

On vous demende de calculsr :

plat da 25 x 6
en t8le do 20/10
~ O

=l

q
8

1
}) portée par un cercle en -

1o/ ~ L'engle o formé en prolorgeant les 2 fers de coin du motif

qui se coupent en 0

29/ - OM et ON et en déduire 1a dimension h,

3°/ - La longusur totale des fers :

-de 25 x 8

49/ ~ 1a longueur du rayon OF de 1'arc de cercle du motif st

la longueur des fers de
-25x 6

5°/ ~ La surface de t8le nécessaire & la réalisation du motif

central,

opérations, on a réduit chaque fer A son axe et

. BOO

N
y
1
2 7
I
/Me& q’\
| b L
ek 1 ,2
! A 5
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Car 87 RENNES METALLIER

- 3 A i
Le dessin ci-joint représente un escalier permettant d'accéder au magasin d’un atelier.
chseignements $

Hauteur 3 monter : 1,40 m

Nombre de marches : 8

Lisse haute en fer plat de 35 x 10
Lisse basse en fer plat de 25 x 10
Montants en fer plat de 25 x 14
Barreawx en fer carré de 14 x 14

Calculer :

1°) La hauteur d'une marche.

2°) Le giron sachant que la hauteur de marche (h) et le giron (g) sont liés
par la relation : 2h + g = 640 mm.

3°) L'encombrement au sol de cet escalier.
(Cote X sur le dessin) Voir figures

4°) La pente de 1'escalier, En déduire la mesure de l'angle o au degré le plus
proche. (figure I)

5°) La mesure de la cote L,

6°) Déterminer le nombre de barreaux (exprimer le r&sultat par un nombre entier
de barreaux) en utilisant la relation :

nombre de barreaux = ~EL£;%—— sachant que L = 2016 nm.

Pour les calculs prendre : intervalle théorique i = 105 mm
épaisseur d'un barrcau e = |4 mm.

7°) Déterminer 1'intervalle réel entre 2 barreaux consécutifs.

8°) Calculér la wesure, 3 I mm prés, du segment Eﬂg].

Vve de Face . ]

s )
T
lisze haute
; Lisse basse =
T
= ln
o s e
- T 3
2 o
b
=
5 R
1] n O
g §
o <
" £
@
": A
0 - i,
v v p. 4
2 b - -
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CaAP 87 RENNES COUVERTURE

Les questiens 1, 2, 5 et 6 sont indépendantes. (30 POINTS)
B

. Clegs e om .

240 '|""

I
x

800 L00

On désire recouvrir d'ardoises le pignon ci-dessus sur la partie représentée
en pointillés. 1] vous est demandé de calculer

1°) La mesure du segment [CL].

2°) La mesure du rampant [AB]. a 1 cm prés pur exces.

3%) La mesure du rampant {CD], a 1 cm prés par excés.

4°) La pente DC par rapport & l'horizontale, en pourcentage.

5°) L'aire a recouvrir d'ardoises (airc en pointillés sur le plan) en donnant le
détail de vos calculs.

€6¢) Le nombre total d'ardoises pour 1'ensemble de la toiture connaissant

- alre a8 CoOUVPIFr ouieen snne W TR 215 m2
- nombre d'ardoises au W2 ....v..... . 42
- pourcentage de Pertes .i.i.iieieeaaes 7%

. @
7°) La mesure en degrés de 1'angle CDL.

119
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CAaP

87 RENNES SOLIER-MOQUETTISTE

PROBLEHE DE SPECIALITE

On se propose de recouvrin Le 60l d'un hall d'exposition de carrelage
(parzie 1) ei de moquette (partie 2).

Caleculen

1
2]
3)
4)
5)
6]
7)

£es cotes X, Y et 1.
La cole CD a | ecm phés pan excids,

La Longueur de plinthe ABCDEF, & prévoin dans Ea paatie canrelde.

L'aire totale du hall au dm2 prés.

-

£'aire & nrecouvrin de moquetie au dm2 prés.
L'aire a carnelen .

compie tenu des pentes, €'aire d necouvain de mogquetie est de 41 m2Z.
caleulen e prix H.T. & prévoin sachant que fLa moquetie choisde
codte 180 F . Ze m¥ H.T. ot que fe client béndficie d'une nemise

de 5 §.
HALL 13[% EXPOSITION
v A 10.50 B
]
.t F 1 = )
D I E f
P4
Zelle d'exposition
/ Q:":Te/@;zg | [ F
3 C ©) (< 1o 3o
&
d Recepton «
3 mgi:fr‘e @
1180 l
1B A )
A :
T s 9 .50

les cotes son? en m.
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CaP

87 RENNES MONTEUR-FOSEUR TECHNIVERRIER

Votrne employeur vous présente Le plan en perspective d'une véranda
& héalisen en profils alumindum :

é F

2. 50

R_-%/ /{/Lsk
7 7 A

{cotes données en métres)

3

)

3

4)

5)

Calcufez :

L'aine de L'implantation au s0f de cette viranda (CDHG)
L'aine de La facade [ABCD)
L'aine de chaque face £atérale [BFGC ou AEHD)

Le nombre de barnes (de 6 m) nécessainre pour réaliser montants et
{rnavenses (BF et AE n'en {ont pas partdie).

Les chevrons de toiture débordenzt de 5 em sun La facade. Combien
mesunent-LL4 7

Combien va-t'on en coupen 44 Les plaques utifisées en toiture ont
une fLargeur de 60 cm?

La toituhe est néalfisée en plagues alvéolaires de 60 em de Lange et
& m de Long.

Nombre de plaques a prévoin ?

Penite de 2a Zoditunre ainadi néalisde.

121
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CAP B87 RENNES PEINTRE-VITRIER-REVETEMENT

PROBLEME DE SPECIALITE (10 points)

Le schéma ci-dessous représente un pan de mur avec une niche destinée
a4 receveir des étagéres.

160

A IB Les cotes sont exprimées
& en centimétres.

220

mi*

310

By

Calculer :

1°) Les longueurs FC, BF puis CD.

2°) La longueur BC 3 1 cm prés par défaut.

3°) Le périmétre ABCDEA.

4°) L'aire de la surface (ABCDE) en m~ a B, m? prés.

5°) L'aire de la surface (GMHIJ) en m? 2 0,01 m* prés.

6°) La Longueur de la ligne (GMHIJG) 3 1 em prés par excés.

7°) L'aire de la surface totale & enduire (1a niche qui a une profondeur
de 40 cm est & enduire au fond et sur les cétés).
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cAaP

84 RENNES PEINTRE-VITRIER-REVETEMENT

Les cotes sont exprimées en metres

Les cotes sont exprimées en
centimétres

o 300 o

E F q f
’ i

D .
)
n
<
L.._.._%
c
6,00 5
= L — 2] FIGURE 2
FIGURE 1
Une pigce, dont Ja hauteur sous plafond est de 2,46 m, est représentée par la figure
1 ci-dessus.
1?) Quelle est la nature du triangle AGH ? Calculer alors les longueurs AH et GH
auy cm prés par défaut. ‘
2°) Calculer le périmétre de cette piéce si AB = 1 m et CD = 5,5 m,
3°) Calculer l'aire latérale totale.
4°) Les ouvertures et les plinthes représentent les % de l'aire latérale totale. Le
reste est tapissé.
SI 1'aire latérale totale est de 77 m?, calculer la surface & tapisser.
5°) Une des portes contient un oculus vitré représent é par la figure 2.
Calculer l'aire de la surface de 1'cculus.
6°) Sachant que 1'oculus a été découpé dans une plaque de verre de 140 x 30,

Calculer le pourcentage des pertes.
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CaP B84 RENMNES PEINTRE LETTRES

PROBLEME DE SPECIALITE

Une grande société qui produit et commercialise des jouets vous demande de réaliser
un panneau constitué d'un triangle rectangle ABC, entouré de trois demi-cercles de
dianwttres respectifs rAB} % IAO? 7 TOC] et d'une partie circulaire de centre 0,
limitée par ls corde [BC et 1'arc BC.

Une partie de ce panneau (partie hachurée)} devra &tre peinte de couleur jaune,
l'autre étant réservée au sigle de la firme.

Dans un premier temps, vous devrez retrouver les dimensions gul vous manquent pour
la réalisation de ce panneau.

Sachant que la longueur AC mesure 3,5 m, calculer (2 0,001 prés) :
1°) la longueur AB, la longueur BC, 0A, OC et OH.

2°) la longueur de 1'arc AB.
N
39) Déterminer la valeur, en degrés, de 1'angle BOC.
Donner des explications.

L ey
4o0) Calculer la longueur de l'arc BC.

5¢) Déterminer la surface ¥ peindre en jaune (au dm? pras).

6°) Pour 1 m? de surface, on a besoin de 0,325 kg de peinture. Combien de kilogrammes
de peinture jaune vous faudra-t-il pour ce pannesu (arrondir & 1'unité)?

Le kilocgramme de peinture vaut 48,75 F hors taxes.

Calculer le colt total de peinture, toutes taxes comprises, pour la partie jaune de
ce panneau, sachant que la T.V.A. est de 18,6 %.
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cCAP 84 RENNES CARRELEUR-MOSAISTE

PROBLEME DE SPECIALITE (10 points)

Le dessin ci-joint représente un bassin décoratif de 45 cm de profondeur inclus dans

une terrasse.
Ce bassin sera entiérement carrelé en mosaiques 2x2.
Les questions 1, 2, 4, 7 et 8 sont indépendantes.

CALCULER :
1) la mesure des segments [AE] et [FD]

~

2°) la mesure de l'arc de cercle ED

3°) montrer par un calcul que la mesure de [DC] est de 121,6 cm
~~

4°) la mesure de l'arc de cercle BC

5°) le périmétre de ce bassin

6°) 1l'aire latérale de ce bassin

7°) 1'aire du fond de ce bassin

8°) si l'aire du fond est égale & 1,65 m?, combien de litres d'eau seront
nécessaires pour que le niveau de 1'eau atteigne 40 cm ?

Les mesures de longueurs Seront exprimées en centimdtres 2 0,I cm prés,

120

cm
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CAaP 87 RENNES MACONNERIE

PROBLEME DL SPECIALITE : (10 points)

La figure (ABCDE) représente le sous-sol d'une maison dans lequel on
désire couler une dalle de béton de 8 cm d'épaisseur.
Calculer :

1) La mesure de la cote X sachant que BG et AF sont paralleles.

2) La mesure, 3 | em prés, du segment [BC].

3) L'aire de la surface (ABCDE).

4) Le volume de la dalle de béton.

5) Le nombre de sacs de 50 kg de ciment qu'il faudra prévoir sachant que
l'on utilise 350 kg de ciment par m? de béton.
Pour les calculs on admettra que le volume de la dalle de béton est
de 4,6 m3.

6) lLe volume de sable sachant que 1'on emploie 0,4 m® de sable par m
de béton.
7) Le volume de gravillons sachant qu'il faut 0,8 m* de gravillons par m*

de bélon.

8) La masse de la dalle de béton sachant que la musse volumique du béton
est 2700 kg/m’.

Donner le résultat en kilogrammes puis en tonnes.

X

{Cotes en mdtres )

5.00

T 50

126



CAaAFP 87 ROUEN CARRELEUR-MACON-PLATRIER

On décide de construire, en béton, un mur de souténement de 6 métres de longueur
qui repose sur une semelle de m@me nature et de méme longueur.
La section ABCDEFGHE de 1l'ensemble est représentée par la figure ci-dessous.

Calculer : 1°) La largeur BC de la semelle.

2°) Le volume de la tranchée i creuser pour construire la semelle si
l'on prévoit 35 cm en plus autour pour la réalisation du coffrage. La section
A'B'C'D' de la tranchée est représentée sur la figure ci-dessous.

3°) Le volume de la terre extraite sachant que celle-ci, lorsqu'elle
est remuée, voit son volume augmenté de 20 %.

4°) L'aire de la section ABCDEFGHP) représentant l'ensemble mur et

semelle. - = .
On su ?Fo:c,dam . suite ol ?ro{:ima/:fu.a. eelZ secbion mesure 3Im .

5°) Le volume de béton, exprimé en m , nécessaire a4 la construction
de cet ensemble.

3 6°) La masse de l'ensemble, si l'on donne : masse volumique du béton

7°) Le poids de cet ensemble exprimé en newtons sachant que le poids

de 1 kilogramme est de 9,8 newtons.
30

ol Is

Les cotes sont donnédes en centimétres,

o
"
™

Al D!

e
D
o
2 )
| @
L M
R i) c F'
=J35 30l 70 i80 35
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CAaP 77 ORLEANS-TOURS

O 52 . _2¥
Al |8 H :
3 B o M N
? —p &« AMENAGEMENT
, i c D'UN
0 =R, L
NEENE TERRAIN DE J EUX
q | 3 =
b () -
o HE /Baoc o sable
L1 e -
E D
78 Croguis @ tarrain da jeux
cotes en mdtres
@ 450 secrEon AA Croqni.s@et@ bac & suble
.+.._.25 :
cotea en centimotres

—s]
On demande :
1) 1a longuaur de lo cléture A prévoir
@ i { ménager vne entrée de 3 m de lorge )
-2) La surfuece de 1 piste & earober ( en na )
S ) 3) La surface totale du terrain ABCREA ( en n"“)

4) Le volume de béton nécessaire A l'entourage
du bse b sable { en o )

5) le nombre d'arbres i pluntser A intervolles
regulicrs b 2w des limites Sud ot Cuest

du terrain. et la longueur d'un intervaelle .

Bspocewent des erbres : 3,60 a minluum
3,80 m muxismm

\ ( 1ss questiens sont indépendantes )

128



cAP 85 ROUEN
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On doit effectuer un terrassement suivi d'une feuille de 6 puits
repérés de 1 & 6 dans un terrain constitué d'un remblai surmonté de 25 cm de terre
végétale. Les puits péndtrent de 20 cm dans un terrain rocheux sur lequel ils
prennent appui.

1ére Question :

Calculer :

a) Les longueurs AB et BC,
b} 1a hauteur h,
c) la pente du talus (en pourcentage).

2&me Question :

Calculer :

a) La hauteur d'un puits.

b) L'ajre de base d'un puits.

¢) Le valume d'un puits (au die prés).

d) Le yolume de béton qui sera coulé dans Tes 6 puits.

e) La masse du béton (masse yolumique du béton 2,4 kgfdm3).
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CAP 80 NANCY-METZ

Un mur avec contrefort a la forme et les dimensions indiquées par
le croquis ci-contre ,

1) Calculer la cole x au em prés, 9

2) On pose un enduit sur toutes les faces de 1'ouvrage, Calculer en m
I'aire totale des surfaceg A enduire,

3) Calculer en m” le volume de l'ouvrage,

4) sachant que cct ouvrage est réalisé en agglomérés de 20 x 20 x 50 cm
la construction du contrefort nécessitant 1'emploi de six agglomérés,

Calculer le nombre total dtagglomérés a utiliser,
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CAP 85 NANCY-METZ

80

Ce croquis reprasente un vantail en fer forgé.

1) Caleuler 1a lonqueur du cadre ABCD.

2} Calculer les longueurs suivantes -

a) BC au cm prés par défaut

b) FG au cm prés par défaut -

¢} Hl au cm prés par défaut

d) Ja mesure de l'larc JK a&u om Dres par exces

e) la longusur totale du fer nécessaire, arrondie
au dm prés par exces,

S0V

3) Le fer utiliseé a nour masse linéaire 4,4 kg par n"vétrg.
Coleuler le prix de revient de la matiére utilisée si le kg de
fer toutes taxes comprises est acheté 4 .60 F.

Loles ems oam,




CaP

846

GRENOBLE

PROBLEME n°® 1

Le schéma ci-dessevs représente un élément de bordure d'un trottoir. (cotes en métreg)

a) = Calculer l'aire da la section ABCDE.

b) - Calculer le volume de l'élément.

¢€) - En supposént que le volume esit 130 dm3, calculer sa masse sachant gu'il est

. 3
constitué d'un matérian de masse volumique U = 2 400 kg/m

PROBLEME n°® 2

JOJOO

600

Le schéma ci-contre représente un hall
d'entrée (cotes en métres).

ABCD est un rectangle.

= .

CID est un demi-cercle.

On veut carreler ce hall avec des carrelettes

carrées de 20 cm de cBté.
Calculer
a) - L'aire de la surface & carreler.

b) - Le nombre de carrelettes nécessaire
en supposant que 1l'on préveit 10 %

de carrelettes en plus pour les coupes.

¢} - Le nombre de paquets a acheter, celles-

ci étant vendues par paquet de 25.
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CAP 88 GRENOBLE

|
Ll

7t LES COTES SONT EN cm

Une pyramide réguliére & base carrée est taillée dans un bloc de marbre.

Elle a la forme et les dimensions de la figure ci-dessous.

1. Calculer au mm prés :
a) la hauteur SH d'une des faces latérales.

b) la longueur SC d'une aréte latérale.

2. Calculer :
a) la pente de l'aréte SD par rvapport & la base BABCD.
b) l'angle o, au demi degré prés par défaut gue forme cette aréte SD avec la base.
¢) la volume de cette pyramide ainsi gque sa masse totale, (masse

volumique du marbre p = 2 700 kg/ma).

BEP 70 AIX-EN-PROVENCE

Chaque c8té d'un carré est obtenu en joignant les milieux de deux cOtés
consécutifs du cerré précédent, H D

A

COté du premier carré : AB = a = 8 em,

1 - Calculer la longueur du cBté du 2&me carré : EF

2 - Quelle est la longueur du cBté du 5S2me carré 7

3 = Quelle est ls longueur du cBté du L72me carzé 7

4 - Calculer la limite de la somme des périmétres des B premiers carrés.

5 - Calculer cette limite lorsque le nombre des carxés sugmente

indéfiniment,
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BEP 87 STRASBOURG DESSINATEUR EN GENIE CIVIL

—s e e -

@ 3

S e o ey

Le dessin ci-dessus représente schématiquement un élévateur 3 bateau plan incliné
dont les donnédes sont les suivantes :

4 . canal aval
1 . dénivellation : 44,50 m 5 . canal amont
. distance horizontale : 108,65 m 6 . bac élévateur + péniche
3 . %ongye?r du plan : .41 o 7 . bloc moteur
inclind 8 . contre-poids
@ . inclinaison du plan : a = 22,3° 9 . c3bles

1) En pénétrant dans le bac, une péniche provoque un déplacement d'eau de 750 m?. -
La péniche étant immobile dans le bac,:

a) faire l'inventaire des forces agissant sur la péniche,

b) déterminer leurs intensités (on prendra g = 10N/kg) ,

2) Le bac avec la péniche a une masse totale de | BOO tonnes.
Calculer le travail résistant fourni par le poids du bac avec péniche au cours
de la montée. i

3) a) A 1'équilibre, déterminer 1l'intensité de la force ?-agissant sur les cables.

b) Sachant que les contre-poids équilibrent le bac chargé, déterminer la masse m
des contre-poids a4 10 t prés.

) Le bloc moteur servant i manceuvrer le bac a pour seule action de vaincre les

frottements.
Sa puissance utile est de 320 kW,

k1) calculer le travail fourni par le bloc moteur, si une manceuvre du bac dure
10 minutes,

l2) Le bloc moteur 2 un rendement de 0,8,
a) Calculer la puissance Pa absorbée par le bloc moteur.
b) Calculer l'énergie absorbée Wa par le bloc moteur au cours d'une manoceuvre,

¢) Quelle est l'intensité du courant $raversant le bloc moteur s'il est alimenté
sous une tension coatinue de 400 V!
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CAP 85 ROUEN DESSINATEUR BATIMENT
I -
bY /.
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2,25m ! N

1°) Calculer 1a longueur de 1a fibre neutre de la barre ci-dessus au mm prés.
2°) Calculer 1a masse d'une barre dont la fibre neutre mesure 2,70 m.

(Masse volumique de 1'acier : 7 850 kg/m3).

IT - La portion de charpente ci-contre est un trapéze isocéle (A, B, C, D).

1°) Calculer au cm prés la mesure de AD.
2°) Calculer au cm prés la mesure de DB. ,;_ngéfl_J;
3°) Le triangle (A, B, D) est-i1 rectangle ? o B | C

Justifier la réponse par le ca]ggl, . e
4°) Calculer 1la mesure de 1'angle ABD. ~
5°) Calculer la distance de A & la droite .

(BD) au cm prés. ﬂ'_ RT: :

IIT - Vous désirez louer une machine pendant un nombre d'heures désigné par x .

Le prix & payer, en F, est désigné par y.
Le premier loueur calcule le prix en appliquant la relation : y = 200 x.
Le deuxiéme loueur calcule le prix en appliquant la relation : y = 150 x+ 300.

1°) Quel est le loueur qui offre le prix ie plus avantageux pour une location
de 4 Heures ?

2°) Quel est le loueur qui offre le prix le plus avantageux pour une location
de 10 Heures ?

3°) Pour queile durée le prix de location est-il1 le méme chez chaque loueur ?

Quel est ce prix ? 1
4°) Représenter graphiquement y en fonction F
de x ,
— s 200
xe[0,00)] 1enS1h 1em=200F. |
L
o i xp



CAaP 72 TOULDUSE DESSINATEUR BATIMENT

A = (Pigure 1) - B H étant 1a bissectrice intérisurs de 1'angle B, calculer sn
fonction ds x la position du point M sur AC,
2 - (Figure 2) = Caleuler ¥ C, M D, N T.
3 = Soit le reptre orthonormé x' o x, y' o ¥ sur lequsel 1a droite A ast
définie par les points A (+ 2 § + 4), B(+4 5+ 2),
Rachercher 1'équation de la droite A « Four quelles valeurs de x et y
coupa-t~elle les axes ox et oy7.
lt = (Figure 3) = Sur le eroquis de charpents 3
8) Caleuler MH, AH, MB, AN,
b) Trouver la pente en cm/m da chacun des pans.
¢) Trouver la longueur de 1'ar8tier A B.

d) Trouver (au degré le plus proche) 1'angle que forme cet ar8tier avee
le plan horizontal.

= e) Trouver 1'sire de la surface totale de la toiture, OA 12 ¢cm

MA =24 em
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CaP 87 STRASBOURG DESSINATEUR BATIMENT/PROJETEUR CHAUFFAGE

PROBLEME

La section d'un assemblage en bétom est représentée par le schéma ci-joinmc.
Calculer :

t. L'angle & au degré prés par défauc 1 point
2. L'anglev au degré prés par défaut 1 poinc
3. L'aire (ABCD) en dm? 1 point
4. La longueur HI au mm prés par défaut 1 point
5. Les lougueurs GI, FI, FG au mm prés par défaut 1,5 point
6. L'aire (EE‘Gﬁ) au léO dm? prés par excés 1,5 point
7. L'aire totale de cette coupe transversale (en dm?) 1 point
8. Le volume pour une largeur de 1'assemblage de 3 m (en dm’) 1 point

1 . : . e
9. La masse au 100 tonne pres pour une masse volumique moyenne

de 3 200 kg/m®. 1 point
10 points
&
C

600

cotesen mm

o
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BEP

88 HNaANTES

METRE-DESSINATEUR EN GENIE CIVIL

PROBLEME

Mu
A

Soit une potence ABC =
supportant en M une charge Q
Q= 5000 N

Déterminer par le graphique et
le calcul les actions de contact
aux points 8 et C.

(C est un appui simple

B est articulé)

RARIRNRSY \\\\_ N\

- .;Eﬁi@fl@:ﬁ;:

Yoot}

PROBLEME |

On dispose de deux résistances 1'une fixe de 104k l'autre pouvant varier

de fagon continue de O & 10JSL . Or désigne par x la valeur de la résistance
variable.
1} Cn associe les 2 résistances en série, guelle est en fonction de x la valeur de

2)

3)

5)

6)

la résistance équivalente y1?

Si la d.d.p aux bornes de Yy est 20 V | exprimer en fonction de x |'intensité

I du courant qui traverse Y- Représenter I = a’ (=) «

Montrer que [a puissance dissipge par effet joule par la résistance 87 est
B g 400

10+x-

On suppose que cet ensemble de Jrésistances est immergé dans 200 ¢ d'eau
4 20° C et qu'au beout de 27 min 52 s lz température de l'eau est 709 C.

- - 1
Quelle est dans ces conditions la valeur de x (C eau = 4180 Jkg 1 K T3

On néglige les pertes de chaleur.

On associe les 2 résistances de la guestion 1 en paralléle . Queile est la

:

valeur Y5 de la résistance équivalente exprimée en fonction de x

Pour quelle valeur de x la résistance Y, vaut.elle 2..8% ?
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BEF 85 NICE OPERATEUR-GEOMETRE-TOFOGRAFPHE

Probléme qf 1

On délimite un terrain rectangulaire ABCD dont le coté AD est
constitué par un mur et les trois autres cotés par une cloture de longueur

A8 + BC + CD égale & 100 m. .
I |

A D
1°/ Exprimer la mesure y du cdté BC en fonction de la mesure x
des cotés AB ou CD.

(2

Représenter y = f (x) dans un repére orthogonal (0,?:53

|1T1{ = Wdem (Gem=4 #ill ) 430 = 1/10em (1 cm= 10 i3

»

2°/ Exprimer 1'aire CL du rectangle ABCD en fonction de x

—

Représenter a - g{x) dans le repére (0,1,j) de méme origine 0.

3°/ Determiner graphiquement et par le calcul la valeur de x,
puis celle de y, pour que 1'aire { soit maximale. Quelle est cette valeur

maximale ?

Probléme n° 2

‘ . _ Pour mesurer 1'altitude d'un point C on fait deux visées succes-
sives & partir de deux points A et B d'un méme plan horizontal distants de 550 m
(A, B et C sont dans un méme plan vertical).

en A on lit 36,244 gr au-dessus de 1'horizontale.
en B on 1it 54,238 gr au-dessus de 1'horizontale.

Calculer 1'altitude du point C par rapport au plan horizontal
cantenant A et B.

e
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BEP 85 NICE CONSTRUCTEUR BATIMENT

. 45m {Z&m )
|
o A B —I
CLf T £ 3
g OA =4 m
(
® ) 0B=8n
* Charge maxi. 1 500 kg & 12 m de 0.
™ * %r = 9,8 m/s2.
* 4= 3,14
K * Volume tronc de céne V= i/ N, (R + r2 & Re)
3

i

Considérant les données ci-dessus, on demande :

1°/ Quelle est la charge maximale possible en &
Quelle est la charge maximale possibie en B 7

2°/ A quelle augmentation de tension le cable CK est soumis

lorsque la charge est maximale?
3°/ La charge totale en M étant de 1 200 kg, quelle est 1'intensité
de la force qui agit sur le br‘in ® 1

4°/ Le récipient tronconique contenant le béton fluide a pour

mesures intérieures : hauteur = 1,5 m -
grand diamétre = 1 m - petit diamétre = 0,4 m /s
Calculez la capacité du récipient. i
. _ . . ———
57/ Calculez la puissance nécessaire pour &lever la charge de (2
1 200 kg, de 10 m en 6 secondes, QJ,» e -
g8
6°/ Gn veut creuser des fouilles de 0,7 m de profondeur d'aprés le 3
croquis ci-contre. = \?
a/ Calculer la mesure de NA. il =
b/ Calculer 1a mesure de RA. S =
A 3 B
¢/ En déduire ] t N L ez £ =
re la nature du quadrilatare ANMR. = P—
d/ Calculer la mesure de AB . M "— — ’é;—_”'
: R 40m H
e) Calculer 1'aire du fond de la fouille. i =1

f) Quelle est la charge totale que peuvent supporter ces
fondations si le sol admet une pression de 5 bars?
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BEP 74 NANCY-MET2Z CONSTRUCTEUR BATIMENT

la figore ci-santre représente 1'épurc d'un bloe
ayan't la forme d'un trone de pyramide régulier.

Los oltés des bases cerrées ont pour mesure (2x) ot

Chaqus Pace latérale fait avec la base un diddre de

. 5 mesyre 60°,
i N < 1) Trouver en fornction de x la hauteur. h et 1'apo-
e 80 (1) g,’ thime & du trono de pyramide.
g (]
| || | 2) Balt y le nombre mesurant la surface totale du
e L F trono ds pyramide, 2
g n Démontrer que y = 23 x°,
Btudder ef représenter la fonction :
P £t Z—ey = £ (x) pour
&
) x ¢ [oan, 54u]
e £ On chodaire :
| sur l'axs des abcissas
3 LWl = 2 cm représente 1 dn

sor 1'ews des ardannédes :
— - 2
Il ¢ Il = 0,5 cm représente 23 dm

3) Soit V le nombre mesursnt le voluze dn trane de pyramide en fonction de x.
Démontrer qus V = 9 x3 .

%rappeﬂeque,paurmtrnmdepymnﬂ.de:l’: (B+b+ Va)

2n déduire la valeur de x pour que V = 400 d.u:3

wis

BEFP 75 NANCY-METZ CONSTRUCTEUR BATIMENT

O-=10228
= ’ z s s ’
I~ . On veut enfoncer un pieu en béton arumé pre—fabrlque
(cylindriq_ue et terminé par un chne) A 1'pide d'une
N sonnette. Lorsque l'opération est terminée le picu
recépé & les cotes indiquées sur le sclidma.
! Le mouton a une mzsse de 750 kg, la hauteur de chute
est de 0,65 m. Le nombre de coups par minute est
de 22. o
; 1°) Caleuler 1'catoacesent x par minute sachant que
| la résistarce moyenns du sol a l'enfoncement du
o pleu est de 15925 N,
3 (i 29) In péalité, ic vésistance 3 1'enfoncement par
T coup n'est pas constante. 4 la fin 1'enfonce-
ment (moyc—ng par coup n'est plus que de
’ e = B millimétres (refus moyen). Caleuler :
v a) Le volume du pieu et son poids (la wmasse
voluwigue du béton ammé supposé homogéne
4 est ds 2,6 kp/dn3).
1
o l b) La force portants du pieu sachant qu'elle
S est donnée par le formule des Hollandais.
R=PH
’ ke (P+p)
cotes en
métre

p poids du pieu
R force portants du pieu
P poide du mouton
H hauteur de chute Les . forces sont en newton, les longueurs en wmatra,

It coefficient de sécurité égal i 6.

e longueur d’enfoncement moyen par coup au ucment Les questions sont indépendan tes.
du refus (refus moyen
prendre g = 9,8 N/kg
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BEP 77 NANCY-METZ CONSTRUCTEUR BATIMENT

BEP

On veut assurer la distribution de 1'eau potable dans une
ville en construisant un chBteau d'eau dans la partie haute, alti=-
tude 208 m. Le point le plus bas de la ville se trouve 3 160 m
d'altitude, La différence entre les pressions de l'eau dans les
conduites et l'atmosphére doit raster inférieure i 8,5 bar et
supérieure 4 1,5 bar.

I) Calculer la hauteur mawximm de l'eau dans le réservoir
par rapport au sol de la ville haute.

II) On prévoit pour la ville une population de 15 0OOOQ hab.
la consommation jourmaliére est de 180 1 par habitant.

1) Caleuler la conscmmation Journaliére de la ville.

2) Le réservoir cylindricue est alimenté par un
ensemble de pompes ayant un bit horaire de 330 m3. On
estime gqu'd 1'heure de pointe, pendant 45 minutes la
consommation est maximm. Cette conscmmation représente
1/3 de la consommation journalidre. Dans ces conditions,
le niveau d'eau dans le réservoir ne doit pas baisser
de plus de 0,5 =m. ’
Calculer : )

- a) le diamdtre du réservoir ;

- b) la hauteur meximm o l'on pourra placer un
robinet en ville haute (altitude 208 m).

III) Calculer la hauteur d'eau a4 1%intérieur du réservoir
sachant qu'il constitue une réserve de conscmmation de 3 jours
quand il est plein.

On prendra g = 9,8 m/s2

88 NANCY-METZ BOIS

400 N
" 4 i
20
[ A\f"(‘-lﬁ”/‘.—?}f[gu
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On veut réaliser la console ci-dessus en chéne de masse volumigue

i
2

¢ =900 kg / m3.

- Calculer les cotes x , y et z (au mm prés),

- Calculer le voiume (V) de la console terminée ; sans tenir
compte des assemblages.

- Calculer le volume (Vg ) de bois nécessaire & la fabrication
de cette console si la perte est de 25 %.

“

— calculer la masse de bois nécessaire a la fabrication.
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BEP 87 NICE OUVYRAGES METALLIQUES

142

la section d'une cornidre métallique est camposée de deux rectangles ABCO et EFGC
camme 1'indique la figure.
1°) Calculer les dimensions a et b sachant qu'elles vérifient le systéme

<Za—b=7o @

3a+2b=210 @
2°) Calculer les coordannées {x, v) du centre d'inertie G de la section de la
comiére .

(a et b en am)

4

3°) Faire le'cr.txquis de la section de la carnidre a 1l'échelle ; placer le :
(o]

point G. Vérifier la position du centre d'inertie G en util}.sant une méthode graphique

pour sa construction.

4°) Calculer la masse puis le poids de cette corniére réalisée dans une plague de
métal homogéne d'épaisseur 3 mm. La masse volumique du métal utilisé est

2700 kg/m* ( KG¥ =10m.s™’ ),
b
10
A a8
o
ey
I.'\:
o 2%
< - cole en cm =
1;‘:
e F
'."'1‘-‘1:"""'- )
x* ‘ .:\.:;u :1‘4}',,,‘_ 9 x
0 < G
b
v



BF 72 HNANCY~-METZ PEINTRE

PRZMIER PROBLEME

Deux associés fondent une cntreprise et epportent respectivement
7.500 F et 9.000 F. Ay bout d'un en un troisidme associé apporte 12.000 F.

Los deux prericrs associés, qui geérent 1'ontreprise, prélévent
& ce titre, chacun 25 % du bénéfice réalisé. Le reste du bénéfice est partagé
proportionnellecent aux temps d'investisscment et au montent des capiteux ongrgés.

La premiére répartition a lieu & la fin de la deuxiime année de
fonctionnement d¢ l'entreprise. Le bénéfice est alors de 4.5C0 F. Calculer la part
dc chacun.

DEUXIEME PROBLEME

La figure représente le pignon d'un immeuble qu'on sc proposc de peindre.
Calculer :

1/. la longuecur BC
2/. 1'aire de la surface & peindre. On rappelle que l'airc d'un triangle connaissont
ses trois cBtés a, b et ¢, est donnée par le formulc :
S=Vp({p-a){p-2){p-c)
p étant le demi-périmétre du triangle.

2/. 1lengle A/B\Il de AB avec 1l'horizontale.

4/ . 1la hauteur AK du pignon.

N
_________ =

I
|

| g

]

£ | o

> " - 96 m i 5

|
I
l

h s \
74
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BPF 8% LYON

I - Scit le polyndme f(x) = x3 - 2x2 - 5% + 6

1) calculer f{4). Que peut-on en déduire ?

2) calculer le gquotient de f{x) par x - 1.
3) Factoriser f(x) sous forme d'un produit de 3 facteurs du premier degré ,
4) soit g(x) = x2 = 3% =10 factoriser gl(x) .
5) on considére ia fraction rationnelle
hix) = f{x) Quel est son domaine de définition ?
g(x)
A l'intérieur de ce domaine, donner une expression simplifiée de hi(x)

Il - résoudre dans R2 le systéme

T 5 BmEy

2
2 3 3

w
X

-y = = 1

,/

F —_——

I1t - dans le repére orthonormé ci-contre (échelle 1 cm sur chaque axe) on donne

les points A de coordonnées (0,8) et le point C d'abscisse 10 .

— ol

AB est l'arc de cercle de centre 0 et CD I'arc de cercle de centre E
Ces 2 arcs sont raccordés par le segment de droite BC.

1) Calculer les coordonnées de B (xB' et yE)
2) calculer OC

3) calculer |'ordonnée du point C

4) Trouver |'abscisse de E {par le calcul)

5) calculer le rayon de l'arc de cercle EE)

6) Donner une equation de la droite portant le segment BC

uf
Al
\B
A Lo
4
/
7/
’ 5
3 /
3 e
X
4 ’ <
’ e
B / ’
30° / i
/ e r
/’ ‘A
n?rﬂ’ll "
vy ¥ o 2 >
O| L 5 54 i -
= F4
AN /10 - b
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BP 89 CRETEIL-PARIS-VERSAILLES DESSINATEUR CONST MECANIQUE

EXERCICE n° 1 Résoudre dans l'intervalle [ 0 ; 2 1 ] 1'équation :
4 cos? (2 x —-—n—)—3=0
3
EXERCICE n°® 2 Dans un repére orthonormé (0, T, 3°) considérons les points ;
A (-3 ; -3) et B (-5 ; 5).
1) Quelle est la nature du triangle AOB ?
2) Déterminer au degré prés les angles OAB et ABO.
3) Soit I le milieu de AB, Déterminer les coordonnées du point I.
U) Déterminer 1'équation de la médiatrice (D) du segment [4B]

5) Soit H la projection orthogonale du point O sur le segment [AB],
Déterminer 1'équation de la droite (OH).

6) Les points O, A et B appartiennent 4 la parabole (P).
Déterminer 1l'équation de la parabole (P) pour x appartenant & 1'intervalle
(-5 ; 1]. Préciser les coordonnées du sommet S de la parabole (P) et son axe
de symétrie.

=

EXERCICE

[[™]

Soit .fﬁla fonction de R dans R telle que : f(x) = x2 + U x,
Déterminer 1'équation de la tangente (T) en O (0;0) & la courbe représentative
de la fonction f(x). Faire la représentation graphique.

BF 75 NANCY-METZ FEINTRE-VITRIER

Un panneau witré rectangulaire ABCD, de 2,8 m sur 1,8 m comporte deux petits vitraux
triangulaires tels que MFN, séparés par une bande de méme largeur que celle qui

borde le pourtour du panneau.
i* - Calculer 1a diagonale DB du panneau, puis AH et AK.
2° - Calculer AG puis EG.
3" - Calculer MF, MN et FN.
4" - Déterminer la valeur des angles aigus de chacun des vitraux.

3% - Quelle est 17aire des deux vitraux, et celle de la surface hachurée ?
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